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01-1	 lim
x Ú0-

 f(x)=1, lim
x Ú1+

 f(x)=0

∴ lim
x Ú0-

 f(x)+ lim
x Ú1+

 f(x)=1+0=1

01-2	 lim
x Ú1+

 f(x)=-1

lim
x Ú0-

 f(x)= lim
x Ú0+

 f(x)=1이므로 lim
x Ú0

 f(x)=1

∴ lim
x Ú1+

 f(x)-lim
x Ú0

 f(x)=-1-1=-2

02-1	 lim
x Ú2-

 f(x)= lim
x Ú2-

(x+a)=2+a

lim
x Ú2+

 f(x)= lim
x Ú2+

4=4

이때 lim
x Ú2

 f(x)의 값이 존재하므로

lim
x Ú2-

 f(x)= lim
x Ú2+

 f(x)

따라서 2+a=4이므로 a=2

좌극한과 우극한을 각각 구했을 때

⑴ (좌극한)=(우극한) úk 극한값이 존재한다.

⑵ (좌극한)+(우극한) úk 극한값이 존재하지 않는다.

함수의 극한값의 존재Lecture

02-2	 lim
x Ú-1-

 f(x)= lim
x Ú-1-

(-x+1)=2

lim
x Ú-1+

 f(x)= lim
x Ú-1+

kx=-k

이때 lim
x Ú-1

 f(x)의 값이 존재하므로

lim
x Ú-1-

 f(x)= lim
x Ú-1+

 f(x)

따라서 2=-k이므로 k=-2

1일차 본문 10 ~13쪽

01-1 1	 01-2 -2	 02-1 2	 02-2 -2

03-1 ③	 03-2 ④	 03-3 ③	 03-4 ①
04-1 ①	 04-2 ④	 05-1 ⑤	 05-2 ③
06-1 ①	 06-2 ②	 07-1 ⑤	 07-2 ②

03-1	 ③ ‌�함수 y= 2112x-1의 그래
y= 2113x-1

x

y

O

-2

1

프는 오른쪽 그림과 같

다. 이 그래프에서 x의 

값이 1에 한없이 가까워

질 때, y의 값은 한없이 

커지거나 음수이면서 

그 절댓값이 한없이 커지므로 함수 y= 2113x-1
는 x=1에서 발산한다.

03-2	 ④ ‌�f(x)= x12|x|라 하면 f(x)=à
1

-1
(x>0)
(x<0)

이므

로 lim
x Ú0-

 f(x)=-1, lim
x Ú0+

 f(x)=1

즉 x=0에서 좌극한과 우극한의 값이 서로 다

르므로 함수 y= x12|x|는 x=0에서 발산한다.

오답 피하기

y= x12|x|에 대하여

x>0이면 |x|=x이므로  y= x12|x|=;[{;=1

x<0이면 |x|=-x이므로  y= x12|x|=
x123-x=-1

∴ y=à
1

-1
(x>0)
(x<0)

03-3	 함수 f(x)가 x=0에서 발산하려면 x=0에서 극

한값이 존재하지 않아야 한다.

lim
x Ú0-

 f(x)= lim
x Ú0-

(-x+a)=a,

lim
x Ú0+

 f(x)= lim
x Ú0+

x=0

이때 좌극한과 우극한의 값이 서로 달라야 하므로

a+0
따라서 a의 값으로 적당하지 않은 것은 ③이다.

03-4	 ① ‌�함수 y= 112|x|의 그래
y= 112|x|

xO

y

프는 오른쪽 그림과 같

으므로 lim
x Ú0-

112|x|=¦

학교시험에 꼭 나오는 교과서 문제

4주 전
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05-2	 lim
x Ú2
[5g(x)-

f(x)112g(x)
]

=lim
x Ú2

5g(x)-lim
x Ú2

f(x)112g(x)

=5 lim
x Ú2

g(x)-
lim
x Ú2

 f(x)
111223lim
x Ú2

 g(x)

=5´2-;2$;

=8

문제쌍둥이

두 함수 f(x), g(x)에 대하여 	

lim
x Ú-2

 f(x)=6, lim
x Ú-2

 g(x)=3일 때, 	 	

lim
x Ú-2

{ f(x)g(x)-8g(x)}의 값은?

① -10	 ② -6	 	 ③ -2
④ 2	 ⑤ 6

lim
x Ú-2

{ f(x)g(x)-8g(x)}

= lim
x Ú-2

 f(x)g(x)- lim
x Ú-2

8g(x)

= lim
x Ú-2

 f(x)´ lim
x Ú-2

 g(x)-8 lim
x Ú-2

 g(x)

=6´3-8´3=-6
답 ②

[ 풀이 ]

06-1	 lim
x Ú-2

x2-x-611113x+2 �= lim
x Ú-2

(x+2)(x-3)1111113x+2 	  

= lim
x Ú-2

(x-3)	 	

=-2-3	 	
=-5

06-2	 lim
x Ú3

x-311112'Äx+1-2

=lim
x Ú3

(x-3)('Äx+1+2)11111111112
('Äx+1-2)('Äx+1+2)

=lim
x Ú3

(x-3)('Äx+1+2)111111113
(x+1)-4

=lim
x Ú3

(x-3)('Äx+1+2)111111113x-3
=lim

x Ú3
('Äx+1+2)

='4+2
=4

② lim
x Ú0-

|x|=0

③ ‌�함수 y=;[!;의 그래프는 y

xO

y=;[!;  

오른쪽 그림과 같으므로

lim
x Ú0-

;[!;=-¦

④ lim
x Ú0-

1113x+1=1

⑤ f(x)=à
2

-2
(x>0)
(x<0)

이므로

lim
x Ú0-

2x12|x|=-2

따라서 lim
x Ú0-

 f(x)=¦인 것은 ①이다.

04-1	 lim
x Ú-1

(2x2+4x-2)

=2 lim
x Ú-1

x2+4 lim
x Ú-1

x- lim
x Ú-1

2

=2´(-1)2+4´(-1)-2
=-4

04-2	 lim
x Ú2

x2+61113x-4 �=
lim
x Ú2

(x2+6)
111211lim
x Ú2

(3x-4)
= 22+611133´2-4 	  

=:Á2¼:=5

05-1	 lim
x Ú1

{3 f(x)g(x)-2 f(x)}

=lim
x Ú1

3 f(x)g(x)-lim
x Ú1

2 f(x)

=3 lim
x Ú1

 f(x)´lim
x Ú1

g(x)-2 lim
x Ú1

 f(x)

=3´2´3-2´2
=14

다른 풀이

lim
x Ú1

{3 f(x)g(x)-2 f(x)}

=lim
x Ú1

 f(x){3g(x)-2}

=lim
x Ú1

 f(x)´lim
x Ú1

{3g(x)-2}

=lim
x Ú1

 f(x)´{3 lim
x Ú1

g(x)-2}

=2(3´3-2)
=14
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01-1	 Ú lim
x Ú-1-

 f(x)=0, lim
x Ú-1+

 f(x)=1이므로

lim
x Ú-1-

 f(x)+ lim
x Ú-1+

 f(x)

즉 lim
x Ú-1

 f(x)가 존재하지 않으므로 함수 f(x)

는 x=-1에서 불연속이다.

01-1 ④	 01-2 ⑤	 02-1 ④	 02-2 ⑤
02-3 ②	 02-4 ①	 03-1 ②	 03-2 ④
03-3 ④	 03-4 ②	 04-1 ④	 04-2 ①

2일차 본문 14 ~17쪽

문제쌍둥이

lim
x Ú-2

x4-4x2

111113
x2-4x-12

의 값은?

① 0	 ② 2	 	 ③ 4
④ 6	 ⑤ 8

lim
x Ú-2

x4-4x2

111113
x2-4x-12

�= lim
x Ú-2

x2(x-2)(x+2)11111112
(x-6)(x+2)

	 

= lim
x Ú-2

x2(x-2)11113x-6 	  

=
4´(-4)11124-8 =2

답 ②

[ 풀이 ]

07-1	 lim
x Ú¦

5x2-x+1111123
3x2+x+2

= lim
x Ú¦

5-;[!;+ 115
x2

1111225
3+;[!;+ 215

x2

=;3%;

07-2	 lim
x Ú¦

-3+5x-4x2

1111114
1+2x2 = lim

x Ú¦

- 315
x2 +;[%;-4

111111115
x2 +2

=-41232 =-2

Û lim
x Ú0-

 f(x)=1, lim
x Ú0+

 f(x)=1이므로

lim
x Ú0

 f(x)=1

즉 lim
x Ú0

 f(x)가 존재한다.

이때 f(0)=0이므로 함수 f(x)는 x=0에서 

불연속이다.

Ü lim
x Ú1-

 f(x)=1, lim
x Ú1+

 f(x)=0이므로

lim
x Ú1-

 f(x)+ lim
x Ú1+

 f(x)

즉 lim
x Ú1

 f(x)가 존재하지 않으므로 함수 f(x)

는 x=1에서 불연속이다.

Ú~Ü에서 극한값이 존재하지 않는 x의 값은 	

x=-1, x=1로 그 개수는 2이고, 불연속인 x의 

값은 x=-1, x=0, x=1로 그 개수는 3이다.

따라서 m=2, n=3이므로

m+n=2+3=5

01-2	 Ú lim
x Ú1-

 f(x)=2, lim
x Ú1+

 f(x)=2이므로

lim
x Ú1

 f(x)=2

이때 f(1)=1이므로 함수 f(x)는 x=1에서 

불연속이다.

Û lim
x Ú2-

 f(x)=1, lim
x Ú2+

 f(x)=2이므로

lim
x Ú2-

 f(x)+ lim
x Ú2+

 f(x)

즉 lim
x Ú2

 f(x)가 존재하지 않으므로 함수 f(x)

는 x=2에서 불연속이다.

Ü lim
x Ú3-

 f(x)=2, lim
x Ú3+

 f(x)=0이므로

lim
x Ú3-

 f(x)+ lim
x Ú3+

 f(x)

즉 lim
x Ú3

 f(x)가 존재하지 않으므로 함수 f(x)

는 x=3에서 불연속이다.

Ú~Ü에서 불연속인 x의 값은 x=1, x=2, x=3
이므로 모든 a의 값의 합은

1+2+3=6

02-1	 -2x+4¾0에서 -2x¾-4    ∴ xÉ2
따라서 함수 f(x)=-'Ä-2x+4+1의 정의역은 

{x|xÉ2}이므로 (-¦, 2]이다.

오답 피하기

무리함수의 정의역은 (근호 안의 식의 값)¾0인 실수 전

체의 집합으로 생각한다.

4    정답과 풀이



즉 lim
x Ú2-

(-x2+ax)= lim
x Ú2+

(3x-4)=f(2)이므

로 -4+2a=2    ∴ a=3

03-3	 함수 f(x)가 모든 실수 x에서 연속이므로 x=2
에서 연속이다.

즉 lim
x Ú2

 f(x)=f(2)이므로 lim
x Ú2

x2+3x-10111113x-2 =a

lim
x Ú2

x2+3x-10111113x-2 =lim
x Ú2

(x-2)(x+5)1111113x-2
=lim

x Ú2
(x+5)

=7
∴ a=7

함수 g(x)가 x+a인 모든 실수 x에서 연속일 때,

함수 f(x)=à
g(x)

k
(x+a)
(x=a)

가 모든 실수 x에서 연

속이려면

úk lim
x Úa

 g(x)=k

함수가 연속일 조건 ⑵Lecture

03-4	 함수 f(x)가 구간 (-¦, ¦)에서 연속이므로 

x=3에서 연속이다.

즉 lim
x Ú3

 f(x)=f(3)이므로 lim
x Ú3

x2+2x-15111113x-3 =a

lim
x Ú3

x2+2x-15111113x-3 =lim
x Ú3

(x-3)(x+5)1111113x-3
=lim

x Ú3
(x+5)

=8
∴ a=8

문제쌍둥이

함수 f(x)=
(
{
9

'Äx+3-211113x-1
a

(x+1)

(x=1)
가	 	

x¾-3인 모든 실수 x에서 연속일 때, 상수 

a의 값은?

① -;2!;	 ② -;4!;		 ③ 0

④ ;4!;	 ⑤ ;2!; 

02-2	 함수 f(x)= x113x-4의 정의역은 x-4+0,

즉 x+4인 모든 실수이므로

(-¦, 4)'(4, ¦)

오답 피하기

유리함수의 정의역은 분모가 0이 아닌 실수 전체의 집합

으로 생각한다.

02-3	 함수 f(x)=x2-x-211113x-2 의 정의역은 x-2+0,

즉 x+2인 모든 실수이므로

(-¦, 2)'(2, ¦)

02-4	 -x2+5x+14¾0에서 x2-5x-14É0
(x+2)(x-7)É0    ∴ -2ÉxÉ7
즉 함수 f(x)="Ã-x2+5x+14의 정의역은 

{x|-2ÉxÉ7}이므로 [-2, 7]
따라서 a=-2, b=7이므로

2a+b=-4+7=3

03-1	 함수 f(x)가 모든 실수 x에서 연속이므로 x=1
에서 연속이다.

즉 lim
x Ú1-

 f(x)= lim
x Ú1+

 f(x)=f(1)이므로

lim
x Ú1-

(x2-1)= lim
x Ú1+

(-2x+a)=f(1)

-2+a=0    ∴ a=2

두 함수 g(x), h(x)가 연속함수일 때,

함수 f(x)=à
g(x)
h(x)

(x¾a)
(x<a)

가 모든 실수 x에서 연

속이려면

úk lim
x Úa-

h(x)= lim
x Úa+

g(x)=f(a)

함수가 연속일 조건 ⑴Lecture

03-2	 함수 f(x)가 x=2에서 연속이므로

lim
x Ú2-

 f(x)= lim
x Ú2+

 f(x)=f(2)

4주 전    5



함수 f(x)가 x¾-3인 모든 실수 x에서 연속이므

로 x=1에서 연속이다.

즉 lim
x Ú1

 f(x)=f(1)이므로 lim
x Ú1

'Äx+3-211112x-1 =a

lim
x Ú1

'Äx+3-211112x-1 =lim
x Ú1

('Äx+3-2)('Äx+3+2)11111111112
(x-1)('Äx+3+2)

=lim
x Ú1

x-1111111113
(x-1)('Äx+3+2)

=lim
x Ú1

111112'Äx+3+2

=;4!;

∴ a=;4!;

  답 ④

[ 풀이 ]

04-1	 함수 f(x)=x3-x-3은 모든 실수 x에서 연속

이다.

① f(-3)f(-2)=-27´(-9)>0
② f(-1)f(0)=-3´(-3)>0
③ f(0)f(1)=-3´(-3)>0
④ ‌�f(1)f(2)=-3´3<0이므로 열린구간 (1, 2)

에서 적어도 하나의 실근을 갖는다.

⑤ f(2)f(3)=3´21>0
따라서 방정식 f(x)=0의 실근이 적어도 하나 존

재하는 구간은 ④이다.

함수 f(x)가 닫힌구간 [a, b]에서 연속이고 	

f(a)f(b)<0이면 방정식 f(x)=0은 열린구간 	 

(a, b)에서 적어도 하나의 실근을 갖는다.

사잇값의 정리Lecture

04-2	 f(x)=x3-3x+4라 하면 함수 f(x)는 모든 실

수 x에서 연속이다.

① ‌�f(-3)f(-2)=-14´2<0이므로 열린구간 

(-3, -2)에서 적어도 하나의 실근을 갖는다.

② f(-2)f(-1)=2´6>0
③ f(-1)f(0)=6´4>0
④ f(0)f(1)=4´2>0
⑤ f(1)f(2)=2´6>0
따라서 방정식 x3-3x+4=0의 실근이 존재하는 

구간은 ①이다.

01-1 ②	 01-2 ②	 01-3 ④	 01-4 ②
02-1 ⑤	 02-2 ①	 03-1 ⑤	 03-2 ④
04-1 ②	 04-2 ③	 05-1 ①	 05-2 ③
06-1 ③	 06-2 ④	 07-1 ③	 07-2 ㄴ, ㄹ

3일차 본문 18 ~21쪽

01-1	 x의 값이 2에서 3까지 변할 때의 평균변화율은

Dy12Dx=
f(3)-f(2)1111133-2

=-1-111131
=-2

01-2	 x의 값이 -1에서 2까지 변할 때의 평균변화율은

Dy12Dx=
f(2)-f(-1)1111114

2-(-1)

=
-8-(-5)1111153

=-1

01-3	 x의 값이 0에서 a까지 변할 때의 평균변화율은

Dy12Dx=
f(a)-f(0)111113a-0 =

(3a2-2a)-01111115a
=3a-2

이때 평균변화율이 4이므로 3a-2=4
3a=6    ∴ a=2

01-4	 x의 값이 1에서 a까지 변할 때의 평균변화율은

Dy12Dx=
f(a)-f(1)111113a-1 =

(a2+2a)-31111125a-1

= a2+2a-3111124a-1 =
(a-1)(a+3)1111115a-1

=a+3
이때 평균변화율이 6이므로

a+3=6    ∴ a=3

6    정답과 풀이



x=3에서의 미분계수 f '(3)은

f '(3)=lim
h Ú0

f(3+h)-f(3)11111123h

=lim
h Ú0

{2(3+h)2+1}-191111111124h

=lim
h Ú0

= 2h
2+12h11113h

=lim
h Ú0

(2h+12)

=12
즉 2a+2=12이므로

2a=10    ∴ a=5

04-1	 lim
h Ú0

f(2+h)-f(2)11111123h =f '(2)이므로

f '(2)=-1
따라서 x=2인 점에서의 접선의 기울기는

f '(2)=-1

04-2	 함수 y=f(x)의 그래프 위의 x=-1인 점에서의 

접선의 기울기는 f '(-1)이므로 f '(-1)=4

∴ lim
h Ú0

f(-1+h)-f(-1)111111111h =f '(-1)=4

05-1	 lim
h Ú0

f(1+2h)-f(1)11111114h

=lim
h Ú0

f(1+2h)-f(1)111111142h ´2

=2 f '(1)
이므로 2 f '(1)=6    ∴ f '(1)=3
즉 구하는 접선의 방정식은 기울기가 3이고 점 

(1, 2)를 지나므로 y-2=3(x-1)
∴ y=3x-1

⑴ 기울기가 m이고 y절편이 n인 직선의 방정식

úk y=mx+n
⑵ 점 (x1, y1)을 지나고 기울기가 m인 직선의 방정식

úk y-y1=m(x-x1)
⑶ 두 점 (x1, y1), (x2, y2)를 지나는 직선의 방정식

úk y-y1=
y2-y1111x2-x1

(x-x1)

직선의 방정식Lecture

02-1	 lim
Dx Ú0

f(1+Dx)-f(1)111111125Dx

= lim
Dx Ú0

{-2(1+Dx)2+1}-(-1)1111111111123Dx

= lim
Dx Ú0

-2(Dx)2-4Dx11111115Dx
= lim
Dx Ú0

(-2Dx-4)

=-4

02-2	 lim
h Ú0

f(2+h)-f(2)11111123h

=lim
h Ú0

{3(2+h)2+2(2+h)+2}-1811111111111114h

=lim
h Ú0

3h2+14h11114h
=lim

h Ú0
(3h+14)

=14

03-1	 함수 f(x)=x2-3x에 대하여 x의 값이 1에서 3
까지 변할 때의 평균변화율은

Dy12Dx=
f(3)-f(1)1111133-1 =

0-(-2)111132 =1

x=c에서의 미분계수 f '(c)는

f '(c)=lim
h Ú0

f(c+h)-f(c)11111123h

=lim
h Ú0

{(c+h)2-3(c+h)}-(c2-3c)11111111111112h

=lim
h Ú0

h2+(2c-3)h1111115h
=lim

h Ú0
(h+2c-3)

=2c-3
즉 1=2c-3이므로

4=2c    ∴ c=2

03-2	 함수 f(x)=2x2+1에 대하여 x의 값이 1에서 a
까지 변할 때의 평균변화율은

Dy12Dx=
f(a)-f(1)111113a-1 =

(2a2+1)-31111125a-1

= 2a2-21115a-1 =
2(a+1)(a-1)1111111a-1

=2a+2
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함수 y=f(x)의 그래프에서 연속이지만 미분가

능하지 않은 점은 그래프가 꺾인 경우이므로 x=1
일 때이다.	 	

∴ b=1
∴ a-b=2-1=1

07-1	 ① ‌�f(x)=à
1

-1
(x>0)
(x<0)

이므로 f(0)의 값이 존재

하지 않는다. 즉 x=0에서 불연속이고 미분가

능하지 않다.

② ‌�lim
x Ú0

 f(x)=f(0)=0이므로 함수 f(x)는 x=0

에서 연속이다.

f '(0)=lim
x Ú0

f(x)-f(0)111112x-0

=lim
x Ú0

x|x|-011115x
=lim

x Ú0
|x|=0

이므로 함수 f(x)는 x=0에서 미분가능하다.

③ ‌�f(x)="Åx2=|x|이므로 x=0에서 연속이지

만 미분가능하지 않다.

④ ‌�f(x)=|x|2=x2이므로 x=0에서 연속이고 

미분가능하다.

⑤ ‌�lim
x Ú0

 f(x)=f(0)=0이므로 함수 f(x)는 x=0

에서 연속이다.

f '(0)=lim
x Ú0

f(x)-f(0)111112x-0

=lim
x Ú0

x2|x|-011112x
=lim

x Ú0
x|x|=0

이므로 함수 f(x)는 x=0에서 미분가능하다.

따라서 x=0에서 연속이지만 미분가능하지 않은 

함수는 ③이다.

07-2	 ㄱ. lim
x Ú-2

f(x)-f(-2)1111112
x-(-2)

= lim
x Ú-2

(x+1)-(-1)11111125x+2

= lim
x Ú-2

x+2112x+2 =1

이므로 f '(-2)=1
즉 함수 f(x)는 x=-2에서 미분가능하다.

05-2	 함수 y=f(x)의 그래프 위의 x=2인 점에서의 접

선 y=3x-1의 기울기가 3이므로 f '(2)=3

∴ lim
h Ú0

f(2+3h)-f(2)11111113h

=lim
h Ú0

f(2+3h)-f(2)111111133h ´3

=3 f '(2)=3´3=9

문제쌍둥이

함수 y=f(x)의 그래프 위의 점 (1, f(1))에
서의 접선의 기울기가 -2일 때, 		

lim
h Ú0

f(1+2h)-f(1)11111113h 의 값은?

① -6	 ② -4	 	 ③ -2
④ 2	 ⑤ 4

함수 y=f(x)의 그래프 위의 점 (1, f(1))에서의 

접선의 기울기가 -2이므로 f '(1)=-2

∴ lim
h Ú0

f(1+2h)-f(1)11111114h

=lim
h Ú0

f(1+2h)-f(1)111111142h ´2

=2 f '(1)=2´(-2)=-4
답 ②

[ 풀이 ]

06-1	 주어진 그래프에서 미분가능하지 않은 점은 꺾인 

점인 x=0일 때와 불연속인 점인 x=2일 때이다. 

따라서 연속이지만 미분가능하지 않은 점은 x=0
일 때이므로 a=0

함수 y=f(x)의 그래프에 대하여

⑴ ‌�x=a에서 불연속인 경우: x=a에서 연결되어 있

지 않고 끊어져 있는 경우

⑵ ‌�x=a에서 미분가능하지 않은 경우	  

① x=a에서 불연속인 경우	  

② x=a에서 그래프가 꺾인 경우

그래프에서 미분가능성과 연속성Lecture

06-2	 함수 y=f(x)의 그래프에서 불연속인 점은 그래

프가 연결되어 있지 않고 끊어져 있는 경우이므로 

x=2일 때이다.	 	

∴ a=2
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01-1 ㈎ f(x+h)-f(x)  ㈏ 2x+h  ㈐ 2x

01-2 ㈎ f(x+h)  ㈏ -4x+3  ㈐ -4x+3

02-1 ⑤	 02-2 ⑤	 02-3 ⑤	 02-4 ②
03-1 ②	 03-2 ③	 03-3 ③	 03-4 ④
04-1 ①	 04-2 ④	 04-3 ①	 04-4 ②

4일차 본문 22 ~25쪽

01-1	 f '(x)=lim
h Ú0

㈎ f(x+h)-f(x) 
111111113h

=lim
h Ú0

(x+h)2-x2

111112h �

=lim
h Ú0

2xh+h2

11123h
=lim

h Ú0
(㈏ 2x+h )

=㈐ 2x

∴ ㈎ f(x+h)-f(x)    ㈏ 2x+h    ㈐ 2x

01-2	 f '(x)=lim
h Ú0

㈎ f(x+h) -f(x)
111111113h

=lim
h Ú0

{-2(x+h)2+3(x+h)}-(-2x2+3x)111111111111111113h

=lim
h Ú0

-2h2+(㈏ -4x+3 )h
11111111113h

=lim
h Ú0

(-2h-4x+3)

=㈐ -4x+3

∴ ㈎ f(x+h)    ㈏ -4x+3    ㈐ -4x+3

02-1	 ⑤ f(x)=10에서 f '(x)=0

02-2	 f '(x)=nxn-1이므로 n=7

02-3	 f(1)=15=1
f '(x)=5x5-1=5x4이므로

ㄴ. f(x)=à
x+2

-x-2
(x¾-2)
(x<-2)

이므로

lim
x Ú-2-

f(x)-f(-2)1111112
x-(-2)

= lim
x Ú-2-

(-x-2)-0111111x+2

= lim
x Ú-2-

-(x+2)11113x+2
=-1

lim
x Ú-2+

f(x)-f(-2)1111112
x-(-2)

�= lim
x Ú-2+

(x+2)-0111123x+2 	

= lim
x Ú-2+

x+2112x+2 	

=1
즉 f '(-2)의 값이 존재하지 않으므로 함수 

f(x)는 x=-2에서 미분가능하지 않다.

ㄷ. lim
x Ú-2

f(x)-f(-2)1111112
x-(-2)

= lim
x Ú-2

(x2+4)-8111114x+2

= lim
x Ú-2

x2-41123x+2

= lim
x Ú-2

(x+2)(x-2)1111112x+2 �

= lim
x Ú-2

(x-2)

=-4
이므로 f '(-2)=-4
즉 함수 f(x)는 x=-2에서 미분가능하다.

ㄹ. f(x)=à
x2-4

-x2+4
(x<-2 또는 x¾2)
(-2Éx<2)

이므로

lim
x Ú-2-

f(x)-f(-2)1111112
x-(-2)

= lim
x Ú-2-

(x2-4)-0111115x+2

= lim
x Ú-2-

(x+2)(x-2)1111113x+2
= lim

x Ú-2-
(x-2)

=-4

lim
x Ú-2+

f(x)-f(-2)1111112
x-(-2)

= lim
x Ú-2+

(-x2+4)-01111115x+2

= lim
x Ú-2+

-(x+2)(x-2)11111113x+2
= lim

x Ú-2+
{-(x-2)}

=4
즉 f '(-2)의 값이 존재하지 않으므로 함수 

f(x)는 x=-2에서 미분가능하지 않다.

따라서 x=-2에서 미분가능하지 않은 함수는 

ㄴ, ㄹ이다.
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f '(-1)=5
∴ f(1)+f '(-1)=1+5=6

02-4	 f '(x)=nxn-1이므로 f '(1)=n´1n-1=n
∴ n=6
즉 f '(x)=6x6-1=6x5이므로

f '(2)=6´32=192

03-1	 f '(x)=-x2+x+1이므로

f '(1)=-1+1+1=1

03-2	 f(-1)=-1+2+3=4
f '(x)=3x2-2이므로 f '(2)=12-2=10
∴ f(-1)-f '(2)=4-10=-6

03-3	 f '(x)=6x2-a이므로 f '(-1)=6-a
즉 6-a=10이므로 a=-4

문제쌍둥이

함수 f(x)=x3-ax2+5x-4에 대하여 	

f '(2)=9일 때, 상수 a의 값은?

① -2	 ② -1	 	 ③ 0
④ 1	 ⑤ 2

f '(x)=3x2-2ax+5이므로

f '(2)=12-4a+5=-4a+17
즉 -4a+17=9이므로 -4a=-8
∴ a=2

답 ⑤

[ 풀이 ]

03-4	 f(-2)=-32+8a-2b=-24이므로

8a-2b=8    ∴ 4a-b=4    yy ㉠

f '(x)=5x4-3ax2+b이므로

f '(1)=5-3a+b=3
∴ -3a+b=-2 yy ㉡

㉠, ㉡을 연립하여 풀면 a=2, b=4
∴ a+b=2+4=6

04-1	 f '(x)�=(x+1)'(x2+2)+(x+1)(x2+2)'	
=x2+2+(x+1)´2x	 	

=x2+2+2x2+2x	 	
=3x2+2x+2

∴ f '(-2)=12-4+2=10

04-2	 f '(x)�=(x+2)'(x2-5x-3)	 	

� +(x+2)(x2-5x-3)' 
=x2-5x-3+(x+2)(2x-5)	 	

=x2-5x-3+2x2-x-10		
=3x2-6x-13

따라서 x=1에서의 미분계수는

f '(1)=3-6-13=-16

04-3	 f '(x)�=(-x+a)'(2x2-1)	 	

� +(-x+a)(2x2-1)' 
=-1´(2x2-1)+(-x+a)´4x	 	

=-2x2+1-4x2+4ax	 	

=-6x2+4ax+1
∴ f '(-2)=-24-8a+1=-8a-23
즉 -8a-23=-7이므로 -8a=16
∴ a=-2

문제쌍둥이

미분가능한 두 함수 f(x), g(x)에 대하여 	

g(x)=x2 f(x)-4이고 f(2)=-5, 	
f '(2)=4일 때, g '(2)의 값을 구하시오.

g '(x)�=(x2)'f(x)+x2 f '(x)	  

=2x f(x)+x2 f '(x)
∴ g '(2)�=4 f(2)+4 f '(2)=4´(-5)+4´4	  

=-20+16=-4
답 -4

[ 풀이 ]
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01-1 ②	 01-2 ③	 02-1 ④	 02-2 ③
03-1 ①	 03-2 ③	 03-3 ②	 03-4 ①
04-1 y=4x-4		 04-2 8	 04-3 ①
04-4 ⑤	 05-1 ③	 05-2 ①	 06-1 ②
06-2 ③

5일차 본문 26 ~29쪽

01-1	 f(x)=ax3-x2+1로 놓으면 f '(x)=3ax2-2x
이때 곡선 y=f(x) 위의 x=1인 점에서의 접선의 

기울기가 4이므로 f '(1)=4
즉 3a-2=4이므로 3a=6
∴ a=2

01-2	 f(x)=x3+kx+1로 놓으면 f '(x)=3x2+k
이때 함수 y=f(x)의 그래프 위의 점 (1, a)에서

의 접선의 기울기가 2이므로 f '(1)=2
즉 3+k=2이므로 k=-1
따라서 f(x)=x3-x+1이므로

f(1)=1-1+1=1    ∴ a=1
∴ a+k=1+(-1)=0

02-1	 f '(x)=3x2+1
곡선 y=f(x) 위의 점 (-1, -2)에서의 접선의 

기울기는 f '(-1)=3+1=4
따라서 구하는 접선의 방정식은

y-(-2)=4{x-(-1)}
∴ y=4x+2

02-2	 f '(x)=2x+2
곡선 y=f(x) 위의 x=-2인 점에서의 접선의 

기울기는 f '(-2)=-4+2=-2
이때 f(x)=x2+2x+3에 x=-2를 대입하면

f(-2)=4-4+3=3
따라서 구하는 접선의 방정식은 기울기가 -2이
고 점 (-2, 3)을 지나므로

y-3=-2{x-(-2)}
∴ y=-2x-1

03-1	 f(x)=2x2-x-1로 놓으면 f '(x)=4x-1
접점의 좌표를 (a, 2a2-a-1)이라 하면 접선의 

기울기가 3이므로 f '(a)=4a-1=3
∴ a=1
즉 접점의 좌표가 (1, 0)이므로 구하는 직선의 방

정식은 y-0=3(x-1)
∴ y=3x-3
따라서 구하는 직선의 y절편은 -3이다.

03-2	 f '(x)=3x2-6x
접점의 좌표를 (a, a3-3a2)이라 하면 접선의 기

울기가 -3이므로 f '(a)=3a2-6a=-3
3a2-6a+3=0, a2-2a+1=0
(a-1)2=0    ∴ a=1
즉 접점의 좌표가 (1, -2)이므로 구하는 직선의 

방정식은  y-(-2)=-3(x-1)
∴ y=-3x+1
∴ k=1

03-3	 x-2y+3=0에서 -2y=-x-3

∴ y=;2!;x+;2#;    yy ㉠

구하는 직선이 직선 ㉠에 수직이므로 직선의 기울

기는 -2이다.

f(x)=x2+4x+5로 놓으면 f '(x)=2x+4
접점의 좌표를 (a, a2+4a+5)라 하면 접선의 기

울기가 -2이므로

f '(a)=2a+4=-2    ∴ a=-3

04-4	 f '(x)�=(x3+2)'(ax2-3x)	 	

� +(x3+2)(ax2-3x)' 
=3x2(ax2-3x)+(x3+2)(2ax-3)

∴ f '(1)=3(a-3)+3(2a-3)=9a-18
즉 9a-18=0이므로 a=2
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이때 이 접선이 원점을 지나므로

0=a2-4, a2=4
∴ a=Ñ2
a의 값을 ㉠에 대입하면 접선의 기울기는 8 또는 0
이므로 두 접선의 기울기의 합은

8+0=8

04-3	 f '(x)=-3x2

접점의 좌표를 (a, -a3)이라 하면 접선의 기울기

는 f '(a)=-3a2

즉 접선의 방정식은

y-(-a3)=-3a2(x-a)
∴ y=-3a2x+2a3    yy ㉠

이때 이 접선이 점 (0, -16)을 지나므로

-16=2a3, a3=-8
∴ a=-2
a=-2를 ㉠에 대입하면 구하는 접선의 방정식은 

y=-12x-16
y=0을 y=-12x-16에 대입하면

0=-12x-16    ∴ x=-;3$;

따라서 구하는 접선의 x절편은 -;3$;이다.

04-4	 f(x)=x3+2x2+1로 놓으면

f '(x)=3x2+4x
접점의 좌표를 (a, a3+2a2+1)이라 하면 접선의 

기울기는 f '(a)=3a2+4a
즉 접선의 방정식은 

y-(a3+2a2+1)=(3a2+4a)(x-a)
∴ y=(3a2+4a)x-2a3-2a2+1    yy ㉠

이때 이 접선이 점 (0, 9)를 지나므로

9=-2a3-2a2+1, 2a3+2a2+8=0
a3+a2+4=0, (a+2)(a2-a+2)=0
∴ a=-2 (∵ a2-a+2>0)
a=-2를 ㉠에 대입하면 구하는 접선의 방정식은 

y=4x+9
따라서 m=4, n=9이므로

m+n=4+9=13

즉 접점의 좌표가 (-3, 2)이므로 구하는 직선의 

방정식은 y-2=-2{x-(-3)}
∴ y=-2x-4
따라서 구하는 직선의 y절편은 -4이다.

03-4	 직선 y=-2x에 평행하므로 구하는 직선의 기울

기는 -2이다.

f(x)=x2+2x로 놓으면

f '(x)=2x+2
접점의 좌표를 (a, a2+2a)라 하면 접선의 기울기

가 -2이므로 f '(a)=2a+2=-2
∴ a=-2
즉 접점의 좌표가 (-2, 0)이므로 구하는 직선의 

방정식은 y-0=-2{x-(-2)}
∴ y=-2x-4
따라서 직선 y=-2x-4가 점 (2, k)를 지나므로

k=-4-4=-8

04-1	 f(x)=x2으로 놓으면

f '(x)=2x
접점의 좌표를 (a, a2)이라 하면 접선의 기울기는

f '(a)=2a
즉 접선의 방정식은 y-a2=2a(x-a)
∴ y=2ax-a2    yy ㉠

이때 이 접선이 점 (1, 0)을 지나므로

0=-a2+2a, a2-2a=0
a(a-2)=0    ∴ a=2 (∵ a>0)
a=2를 ㉠에 대입하면 구하는 접선의 방정식은 

y=4x-4

04-2	 f(x)=-x2+4x-4로 놓으면

f '(x)=-2x+4
접점의 좌표를 (a, -a2+4a-4)라 하면 접선의 

기울기는 f '(a)=-2a+4    yy ㉠

즉 접선의 방정식은

y-(-a2+4a-4)=(-2a+4)(x-a)
∴ y=(-2a+4)x+a2-4

12    정답과 풀이



두 다항함수 g(x), h(x)에 대하여

함수 f(x)=à
g(x)
h(x)

(x¾a)
(x<a)

일 때

⑴ 좌극한: lim
x Úa-

 f(x)= lim
x Úa-

h(x)=h(a)

⑵ 우극한: lim
x Úa+

 f(x)= lim
x Úa+

g(x)=g(a)

좌극한과 우극한의 계산대표 기출 01

꼭 알고 있을 개념

01-1	 lim
x Ú2+

x2-2x1113|x-2|= lim
x Ú2+

x(x-2)1111x-2 = lim
x Ú2+

x=2

⑴ ‌�lim
x Úa-

 f(x)에서 x의 값은 a보다 작으면서 a에 한

없이 가까워지므로 x<a
⑵ ‌�lim

x Úa+
 f(x)에서 x의 값은 a보다 크면서 a에 한없

이 가까워지므로 x>a

좌극한과 우극한Lecture

01-2	 lim
x Ú-3-

|x+3|111x+3 = lim
x Ú-3-

-(x+3)11114x+3 =-1

lim
x Ú1+

x2-x111|x-1|= lim
x Ú1+

x(x-1)1111x-1 = lim
x Ú1+

x=1

따라서 a=-1, b=1이므로

a+b=-1+1=0

01-3	 lim
x Ú3+

 f(x)= lim
x Ú3+

x2-4x+3111123|x-3|

= lim
x Ú3+

(x-1)(x-3)1111113x-3
= lim

x Ú3+
(x-1)=2

학교시험에 자주 나오는 대표 기출 20

3주 전

1일차 본문 32 ~35쪽

01-1 ⑤	 01-2 ③	 01-3 ④	 01-4 ④
02-1 ③	 02-2 ⑤	 02-3 ③	 02-4 ⑤
03-1 ③	 03-2 ⑤	 03-3 ④
04-1 ②	 04-2 ③	 04-3 ③	 04-4 ③

05-1	 함수	 f(x)=x2+x는	닫힌구간	[-1,	0]에서	연

속이고	열린구간	(-1,	0)에서	미분가능하다.

또	 f(-1)=f(0)=0이므로	롤의	정리에	의하여	

f '(c)=0인	c가	열린구간	(-1,	0)에	적어도	하

나	존재한다.

이때	f '(x)=2x+1이므로

f '(c)=2c+1=0	 	 ∴	c=-;2!;

05-2	 함수	 f(x)=x2-2는	닫힌구간	[-3,	3]에서	연

속이고	열린구간	(-3,	3)에서	미분가능하다.

또	 f(-3)=f(3)=7이므로	롤의	정리에	의하여	

f '(c)=0인	c가	열린구간	(-3,	3)에	적어도	하

나	존재한다.

이때	f '(x)=2x이므로

f '(c)=2c=0	 	 ∴	c=0

06-1	 함수	f(x)=2x2-x는	닫힌구간	[-1,	3]에서	연

속이고	열린구간	(-1,	3)에서	미분가능하므로	

평균값	정리에	의하여

f '(c)	= f(3)-f(-1)1111114
3-(-1)

= 15-311114
3-(-1)

=3

인	c가	열린구간	(-1,	3)에	적어도	하나	존재한다.

이때	f '(x)=4x-1이므로

f '(c)=4c-1=3	 	 ∴	c=1

06-2	 함수	f(x)=-x2+x+5는	닫힌구간	[-2,	4]에
서	연속이고	열린구간	(-2,	4)에서	미분가능하

므로	평균값	정리에	의하여

f '(c)	= f(4)-f(-2)1111114
4-(-2)

=
-7-(-1)111115
4-(-2)

=-1

인	c가	열린구간	(-2,	4)에	적어도	하나	존재한다.

이때	f '(x)=-2x+1이므로

f '(c)=-2c+1=-1	 	 ∴	c=1

3주 전    13



02-1	 lim
x Ú2

5 f(x)+111113g(x)-3
=

lim
x Ú2

{5 f(x)+1}
1111111lim

x Ú2
{g(x)-3}

=
5 lim

x Ú2
 f(x)+1

1111113lim
x Ú2

 g(x)-3

= 5k+11114-1-3

=-5k+111234

즉 -5k+111234 =-4이므로 5k+1=16

5k=15    ∴ k=3

02-2	 f(x)-2g(x)=h(x)라 하면

lim
x Úa

h(x)=-9, g(x)=;2!;{ f(x)-h(x)}

∴ lim
x Úa

 g(x)=lim
x Úa
;2!;{ f(x)-h(x)}

=;2!; lim
x Úa

 f(x)-;2!; lim
x Úa

h(x)

=;2!;´3-;2!;´(-9)

=6

다른 풀이

lim
x Úa

 g(x)=k ( k는 실수)라 하면

lim
x Úa

{ f(x)-2g(x)}�=lim
x Úa

 f(x)-2 lim
x Úa

 g(x)	 

=3-2k
즉 3-2k=-9이므로 -2k=-12
∴ k=6, 즉 lim

x Úa
 g(x)=6

02-3	 f(x)+3g(x)=h(x)라 하면

lim
x Ú¦

h(x)=7, g(x)=;3!;{h(x)-f(x)}

∴ lim
x Ú¦

f(x)-g(x)1111112
2 f(x)-5g(x)

=lim
x Ú¦

f(x)-;3!;{h(x)-f(x)}
11111111111
2 f(x)-;3%;{h(x)-f(x)}

=lim
x Ú¦

;3$; f(x)-;3!; h(x)
111111112
:Á3Á: f(x)-;3%; h(x)

=
;3$;´4-;3!;´7

111111
:Á3Á:´4-;3%;´7

=1

lim
x Úa

 f(x)=a, lim
x Úa

 g(x)=b ( a, b는 실수)일 때

⑴ lim
x Úa

c f(x)=c lim
x Úa

 f(x)=ca ( c는 상수)

⑵ lim
x Úa

{ f(x)+g(x)}�=lim
x Úa

 f(x)+lim
x Úa

 g(x)	 	

=a+b
⑶ lim

x Úa
{ f(x)-g(x)}�=lim

x Úa
 f(x)-lim

x Úa
 g(x)	 	

=a-b
⑷ lim

x Úa
{ f(x)g(x)}=lim

x Úa
 f(x)´lim

x Úa
 g(x)=ab

⑸ lim
x Úa

f(x)112g(x)
=

lim
x Úa

 f(x)
1111lim
x Úa

 g(x)
=;ºÄ; (b+0)

함수의 극한의 성질대표 기출 02

꼭 알고 있을 개념

lim
x Ú3-

 f(x)= lim
x Ú3-

x2-4x+3111123|x-3|

= lim
x Ú3-

(x-1)(x-3)1111113-(x-3)
= lim

x Ú3-
(-x+1)=-2

따라서 a=2, b=-2이므로

a-b=2-(-2)=4

01-4	 lim
x Ú1-

 f(x)= lim
x Ú1-

x=1

lim
x Ú3-

 f(x)= lim
x Ú3-

(x2-3x+2)=9-9+2=2

lim
x Ú3+

 f(x)= lim
x Ú3+

(-x+4)=-3+4=1

∴ lim
x Ú1-

 f(x)+ lim
x Ú3-

 f(x)- lim
x Ú3+

 f(x)

=1+2-1=2

유리함수, 무리함수, 절댓값 기호를 포함하는 함수, 

구간이 나뉘어 정의된 함수 등은 좌극한과 우극한이 

같지 않은 경우가 있으므로 따로 계산해야 한다.

좌극한과 우극한이 다른 함수Lecture

14    정답과 풀이



문제쌍둥이

두 함수 f(x), g(x)에 대하여

lim
x Ú¦

 f(x)=6, lim
x Ú¦

{ f(x)-g(x)}=3

일 때, lim
x Ú¦

f(x)-2g(x)1111115
4 f(x)

의 값은?

① -3	 ② -1		 ③ 0
④ 1	 ⑤ 3

f(x)-g(x)=h(x)라 하면

lim
x Ú¦

h(x)=3, g(x)=f(x)-h(x)

∴ lim
x Ú¦

f(x)-2g(x)1111115
4 f(x)

=lim
x Ú¦

f(x)-2{ f(x)-h(x)}11111111113
4 f(x)

=lim
x Ú¦

-f(x)+2h(x)1111111
4 f(x)

=-6+2´3111134´6
=0

답 ③

[ 풀이 ]

02-4	 3 f(x)-2g(x)=h(x)라 하면

lim
x Ú¦

h(x)=1, g(x)=;2#; f(x)-;2!;h(x)

∴ lim
x Ú¦

f(x)+4g(x)11111113
-8 f(x)+6g(x)

=lim
x Ú¦

f(x)+4[;2#; f(x)-;2!;h(x)]
11111111111112
-8 f(x)+6[;2#; f(x)-;2!;h(x)]

=lim
x Ú¦

7 f(x)-2h(x)1111112
f(x)-3h(x)

=lim
x Ú¦

7-2
h(x)112
f(x)11111

1-3
h(x)112
f(x)

=7

다른 풀이

lim
x Ú¦

 f(x)=¦, lim
x Ú¦

{3 f(x)-2g(x)}=1이므로

lim
x Ú¦

3 f(x)-2g(x)1111113
f(x)

=0

즉 lim
x Ú¦
[3-2 

g(x)112
f(x)

]=3-2 lim
x Ú¦

g(x)112
f(x)

=0이므로

lim
x Ú¦

g(x)112
f(x)

=;2#;

∴ lim
x Ú¦

f(x)+4g(x)11111113
-8 f(x)+6g(x)

=lim
x Ú¦

1+4 
g(x)112
f(x)1111124

-8+6 
g(x)112
f(x)

=
1+4´;2#;

111124
-8+6´;2#;

=7

lim
x Úa-

 g(f(x))의 값을 구할 때

⑴ x Ú a-일 때, f(x) Ú b-이면

lim
x Úa-

 g(f(x))= lim
f(x) Úb-

 g(f(x))

⑵ x Ú a-일 때, f(x) Ú b+이면

lim
x Úa-

 g(f(x))= lim
f(x) Úb+

 g(f(x))

⑶ x Ú a-일 때, f(x)=b이면

lim
x Úa-

 g(f(x))=g(b)

함수의 그래프와 여러 가지 함수의 극한대표 기출 03

꼭 알고 있을 개념

03-1	 lim
x Ú0-

 f(x)=-1, f(-1)=1

∴ lim
x Ú0-

 f(x)+f(-1)=-1+1=0

03-2	 ㄱ. lim
x Ú0+

 f(x)= lim
x Ú0-

 f(x)=0이므로

lim
x Ú0

 f(x)=0

ㄴ. lim
x Ú1+

 f(x)g(x)�= lim
x Ú1+

 f(x)´ lim
x Ú1+

 g(x)	

=1´(-2)=-2
lim

x Ú1-
 f(x)g(x)�= lim

x Ú1-
 f(x)´ lim

x Ú1-
 g(x)	

=1´(-2)=-2
∴ lim

x Ú1
 f(x)g(x)=-2

ㄷ. lim
x Ú2+

 g(f(x))=g(-1)=1

lim
x Ú2-

 g(f(x))=g(1)=1

∴ lim
x Ú2

 g(f(x))=1

따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄴ, ㄷ이다.

3주 전    15



문제쌍둥이

lim
x Ú-1

x3-2x2-x+211111123
x+1

의 값은?

① -4	 ② -2		 ③ 2
④ 4	 ⑤ 6

lim
x Ú-1

x3-2x2-x+211111123x+1

= lim
x Ú-1

(x+1)(x-1)(x-2)1111111112x+1
= lim

x Ú-1
(x-1)(x-2)=6

답 ⑤

[ 풀이 ]

04-2	 lim
x Ú-1

5(x3+1)111112
(x2-1)f(x)

= lim
x Ú-1

5(x+1)(x2-x+1)111111111
(x+1)(x-1)f(x)

= lim
x Ú-1

5(x2-x+1)1111123
(x-1)f(x)

=
5(1+1+1)111114
-2 f(-1)

=- 1511124
2 f(-1)

즉 - 1511124
2 f(-1)

=3이므로 6 f(-1)=-15

∴ f(-1)=-;2%;

04-3	 lim
x Ú1

'Äx+8-311112x-1 =lim
x Ú1

('Äx+8-3)('Äx+8+3)11111111112
(x-1)('Äx+8+3)

=lim
x Ú1

x-1111111113
(x-1)('Äx+8+3)

=lim
x Ú1

111112'Äx+8+3

= 11123'9+3
=;6!;

04-4	 lim
x Ú5

x2-251114x-5 =lim
x Ú5

(x+5)(x-5)1111114x-5
=lim

x Ú5
(x+5)=10

03-3	 ㄱ. lim
x Ú1+

 f(x)= lim
x Ú1-

 f(x)=0이므로

lim
x Ú1

 f(x)=0

ㄴ. lim
x Ú1+

 g(x)=1, lim
x Ú1-

 g(x)=-1

즉 좌극한과 우극한의 값이 다르므로

lim
x Ú1

 g(x)가 존재하지 않는다.

ㄷ. lim
x Ú1+

 f(x)g(x)�= lim
x Ú1+

 f(x)´ lim
x Ú1+

 g(x)	

=0´1=0
lim

x Ú1-
 f(x)g(x)�= lim

x Ú1-
 f(x)´ lim

x Ú1-
 g(x)	

=0´(-1)=0
∴ lim

x Ú1
 f(x)g(x)=0

ㄹ. lim
x Ú1+

[{ f(x)}2+{g(x)}2]

= lim
x Ú1+

{ f(x)}2+ lim
x Ú1+

{g(x)}2

=02+12=1
lim

x Ú1-
[{ f(x)}2+{g(x)}2]

= lim
x Ú1-

{ f(x)}2+ lim
x Ú1-

{g(x)}2

=02+(-1)2=1
∴ lim

x Ú1
[{ f(x)}2+{g(x)}2]=1

따라서 극한값이 존재하는 것은 ㄱ, ㄷ, ㄹ이다.

lim
x Úa

 f(x)=0, lim
x Úa

 g(x)=0일 때, lim
x Úa

f(x)112g(x)
의 값은

⑴ ‌�f(x), g(x)가 모두 다항식이면 f(x), g(x)를 각

각 인수분해한 후 약분한다.

⑵ ‌�f(x) 또는 g(x)가 무리식이면 근호가 있는 쪽을 

유리화한 후 약분한다.

;0); 꼴의 극한대표 기출 04

꼭 알고 있을 개념

04-1	 lim
x Ú-2

x3-2x2-5x+611111114
x2-4

= lim
x Ú-2

(x-1)(x-3)(x+2)1111111112
(x+2)(x-2)

= lim
x Ú-2

(x-1)(x-3)1111114x-2

=-:Á4°:

16    정답과 풀이



lim
x Ú0

x11112
'Äx+1-1

=lim
x Ú0

x('Äx+1+1)11111111112
('Äx+1-1)('Äx+1+1)

=lim
x Ú0

x('Äx+1+1)111111x
=lim

x Ú0
('Äx+1+1)

=2
따라서 a=10, b=2이므로

a-b=10-2=8

05-1	 분모의 최고차항인 x2으로 분자, 분모를 각각 나

누면

lim
x Ú¦

5x2+2x-3111113
x2-x-1

=lim
x Ú¦

5+;[@;- 315
x2

11111
1-;[!;- 115

x2

=5

⑴ (분자의 차수)<(분모의 차수)이면 극한값은 0이다.

⑵ ‌�(분자의 차수)=(분모의 차수)이면 극한값은 최고차

항의 계수의 비와 같다.

⑶ (분자의 차수)>(분모의 차수)이면 발산한다.

¦15¦  꼴의 극한Lecture

⑴ ‌�
¦15¦  꼴의 극한: 분모의 최고차항으로 분자, 분모를 

나눈다.

⑵ ‌�¦-¦ 꼴의 극한	 	

① 무리식이면 분모를 1로 보고 유리화한다.	 	

② 다항식이면 최고차항으로 묶는다.

¦15¦ , ¦-¦ 꼴의 극한대표 기출 05

꼭 알고 있을 개념

2일차 본문 36 ~39쪽

05-1 ④	 05-2 ②	 05-3 ④	 05-4 ②
06-1 ③	 06-2 ⑤	 06-3 ②	 06-4 ⑤
07-1 ②	 07-2 ⑤	 07-3 ④	 07-4 ③
08-1 ④	 08-2 ①

05-2	 -x=t라 하면 x Ú-¦일 때 t Ú¦이므로

lim
x Ú-¦

x-"Ãx2-111111x+1 =lim
t Ú¦

-t-"Ãt2-1111113-t+1

=lim
t Ú¦

-1-®É1- 115
t2

1111113
-1+;t!;

=2

오답 피하기

분모의 최고차항인 t로 분자와 분모를 나눌 때, 근호 안

은 t2으로 나누어야 한다.

05-3	 lim
x Ú¦

f(x)112x 의 값이 0이 아닌 실수이므로

lim
x Ú¦

f(x)112x =a (a+0)라 하면

lim
x Ú¦

2x2+3 f(x)111113
x2-f(x)

=lim
x Ú¦

2+3 
f(x)1125
x2

11111
1-

f(x)1125
x2

=lim
x Ú¦

2+;[#;´ f(x)1125x111111
1-;[!;´ f(x)1125x

=2+0´a11131-0´a
=2

05-4	 분모를 1로 보고 분자를 유리화하면

lim
x Ú¦

("Ãx2-3x-x)

=lim
x Ú¦

("Ãx2-3x-x)("Ãx2-3x+x)1111111111113
"Ãx2-3x+x

=lim
x Ú¦

-3x111112
"Ãx2-3x+x

=lim
x Ú¦

-311111
®ÉÆ1-;[#;+1

=-;2#;
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문제쌍둥이

lim
x Ú¦

("Ãx2+x-"Ãx2-x)의 값은?

① -1	 ② -;2!;	 ③ 0

④ ;2!;	 ⑤ 1

분모를 1로 보고 분자를 유리화하면

lim
x Ú¦

("Ãx2+x-"Ãx2-x)

=lim
x Ú¦

("Ãx2+x-"Ãx2-x)("Ãx2+x+"Ãx2-x)11111111111111113
"Ãx2+x+"Ãx2-x

=lim
x Ú¦

2x11111112
"Ãx2+x+"Ãx2-x

=lim
x Ú¦

211111111
®É1+;[!;+®É1-;[!;

=1
답 ⑤

[ 풀이 ]

06-1	 lim
x Ú0

x2

1115
2x2+7

=lim
x Ú0

x2

1115
2x2+1

=0이므로 함수의 극

한의 대소 관계에 의하여

lim
x Ú0

 f(x)=0

06-2	 lim
x Ú¦

5x-21123x =lim
x Ú¦

5-;[@;
11231 =5,

lim
x Ú¦

5x2+21114
x2 =lim

x Ú¦

5+ 215
x2

1111 =5

두 함수 f(x), g(x)에 대하여

    lim
x Úa

 f(x)=a, lim
x Úa

 g(x)=b ( a, b는 실수)

일 때, a에 가까운 모든 실수 x에 대하여

⑴ f(x)Ég(x)이면 aÉb
⑵ ‌�함수 h(x)에 대하여 f(x)Éh(x)Ég(x)이고		

a=b이면 lim
x Úa

h(x)=a

함수의 극한의 대소 관계대표 기출 06

꼭 알고 있을 개념

이므로 함수의 극한의 대소 관계에 의하여

lim
x Ú¦

 f(x)=5

06-3	 (2x+1)2>0이므로 4x2+1<f(x)<4x2+7의 

각 변을 (2x+1)2으로 나누면

4x2+11111
(2x+1)2<

f(x)1111
(2x+1)2<

4x2+71111
(2x+1)2

이때

lim
x Ú¦

4x2+11111
(2x+1)2=lim

x Ú¦

4x2+1111113
4x2+4x+1

=lim
x Ú¦

4+ 115
x2

11111
4+;[$;+ 115

x2

=1

lim
x Ú¦

4x2+71111
(2x+1)2=lim

x Ú¦

4x2+7111113
4x2+4x+1

=lim
x Ú¦

4+ 715
x2

11111
4+;[$;+ 115

x2

=1
이므로 함수의 극한의 대소 관계에 의하여

lim
x Ú¦

f(x)1111
(2x+1)2=1

오답 피하기

함수의 극한의 대소 관계는 부등호 É 대신 <일 때에도 

성립한다.

06-4	 x>0이므로 
3x2

112x+2Éf(x)É 3x3

1124
x2+4

의 각 변을 x

로 나누면

3x2

1113
x2+2x

É f(x)112x É 3x3

1113
x3+4x

이때

lim
x Ú¦

3x2

1113
x2+2x

=lim
x Ú¦

31123
1+;[@;

=3,

lim
x Ú¦

3x3

1113
x3+4x

=lim
x Ú¦

3111
1+ 415

x2

=3

이므로 함수의 극한의 대소 관계에 의하여

lim
x Ú¦

f(x)112x =3
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⑴ ‌�lim
x Úa

f(x)112g(x)
의 값이 존재하고, x Ú a일 때 	 	

(분모) Ú 0이면 (분자) Ú 0이다.

⑵ ‌�lim
x Úa

f(x)112g(x)
의 값이 0이 아닌 실수이고, x Ú a일 

때 (분자) Ú 0이면 (분모) Ú 0이다.

극한값을 이용한 미정계수의 결정대표 기출 07

꼭 알고 있을 개념

07-1	 lim
x Ú2

x2+ax+b111123x-2 =5에서 lim
x Ú2

(x-2)=0이므로

lim
x Ú2

(x2+ax+b)=4+2a+b=0

∴ b=-2a-4    yy ㉠

㉠을 주어진 식에 대입하면

lim
x Ú2

x2+ax+b111123x-2 =lim
x Ú2

x2+ax-2a-41111111x-2

=lim
x Ú2

(x-2)(x+a+2)11111111x-2
=lim

x Ú2
(x+a+2)

=a+4
즉 a+4=5이므로 a=1
a=1을 ㉠에 대입하면 b=-2-4=-6
∴ a-b=1-(-6)=7

문제쌍둥이

lim
x Ú-1

2x2+ax+b111112
x+1

=4일 때, 상수 a, b에 대

하여 a+b의 값은?

① -4	 ② 2	 	 ③ 8
④ 14	 ⑤ 20

lim
x Ú-1

2x2+ax+b111112x+1 =4에서 lim
x Ú-1

(x+1)=0이므

로 lim
x Ú-1

(2x2+ax+b)=2-a+b=0

∴ b=a-2    yy ㉠

㉠을 주어진 식에 대입하면

lim
x Ú-1

2x2+ax+b111112x+1 = lim
x Ú-1

2x2+ax+a-21111111x+1

= lim
x Ú-1

(x+1)(2x+a-2)111111113x+1
= lim

x Ú-1
(2x+a-2)

=a-4
즉 a-4=4이므로 a=8
a=8을 ㉠에 대입하면 b=8-2=6
∴ a+b=8+6=14

답 ④

[ 풀이 ]

07-2	 lim
x Ú-2

x2-41113
x2+ax

=b에서 lim
x Ú-2

(x2-4)=0이므로

lim
x Ú-2

(x2+ax)=4-2a=0    ∴ a=2

a=2를 주어진 식에 대입하면

lim
x Ú-2

x2-41113
x2+ax

= lim
x Ú-2

x2-41113
x2+2x

= lim
x Ú-2

(x+2)(x-2)1111113
x(x+2)

= lim
x Ú-2

x-2112x
=2

이므로 b=2
∴ ab=2´2=4

07-3	 lim
x Ú4

'Äx+a-b11112x-4 =;6!;에서 lim
x Ú4

(x-4)=0이므로

lim
x Ú4

('Äx+a-b)='Ä4+a-b=0

∴ b='Ä4+a    yy ㉠

㉠을 주어진 식에 대입하면

lim
x Ú4

'Äx+a-b11112x-4

=lim
x Ú4

'Äx+a-'Ä4+a11111125x-4

=lim
x Ú4

('Äx+a-'Ä4+a)('Äx+a+'Ä4+a)1111111111111123
(x-4)('Äx+a+'Ä4+a)

=lim
x Ú4

x-411111111112
(x-4)('Äx+a+'Ä4+a)

=lim
x Ú4

111111125'Äx+a+'Ä4+a

= 11112
2'Ä4+a

즉 
11112

2'Ä4+a
=;6!;이므로 'Ä4+a=3

4+a=9    ∴ a=5
a=5를 ㉠에 대입하면 b='Ä4+5=3
∴ a+b=5+3=8

07-4	 lim
x Ú3

a'Äx-2+b1111235x-3 =2에서 lim
x Ú3

(x-3)=0이므로

lim
x Ú3

(a'Äx-2+b)=a+b=0

∴ b=-a    yy ㉠
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08-2	 ① lim
x Ú1

 f(x)=lim
x Ú1

x12|x|=1, f(1)=1이므로

lim
x Ú1

 f(x)=f(1)

즉 함수 f(x)는 x=1에서 연속이다.

②,� ③ x=1에서의 함숫값 f(1)이 정의되어 있지 

않으므로 함수 f(x)는 x=1에서 불연속이다.

④ ‌�정의역이 {x|x¾3}이므로 x=1에서의 함숫

값 f(1)이 정의되지 않는다. 즉 함수 f(x)는 

x=1에서 불연속이다.

⑤ lim
x Ú1

 f(x)�=lim
x Ú1

x2-111255x-1 =lim
x Ú1

(x+1)(x-1)1111113x-1
=lim

x Ú1
(x+1)=2

f(1)=3이므로 lim
x Ú1

 f(x)+f(1)

즉 함수 f(x)는 x=1에서 불연속이다.

따라서 x=1에서 연속인 것은 ①이다.

함수 f(x)가 실수 a에 대하여 다음 조건을 모두 만

족시킬 때, 함수 f(x)는 x=a에서 연속이라 한다.

Ú 함숫값 f(a)가 정의되어 있다.

Û lim
x Úa

 f(x)가 존재한다.

Ü lim
x Úa

 f(x)=f(a)

함수의 연속대표 기출 08

꼭 알고 있을 개념

08-1	 ㄱ, ㄷ. 다항함수이므로 모든 실수에서 연속이다.

ㄴ. ‌�x=2에서의 함숫값 f(2)가 정의되어 있지 않

으므로 함수 f(x)는 x=2에서 불연속이다.

ㄹ. lim
x Ú2

 f(x)=lim
x Ú2

x2-411255x-2

=lim
x Ú2

(x+2)(x-2)1111113x-2
=lim

x Ú2
(x+2)=4

f(2)=4이므로 lim
x Ú2

 f(x)=f(2)

즉 함수 f(x)는 x=2에서 연속이다.

ㅁ. lim
x Ú2-

 f(x)= lim
x Ú2-

x=2

lim
x Ú2+

 f(x)= lim
x Ú2+

'Äx-2=0

∴ lim
x Ú2-

 f(x)+ lim
x Ú2+

 f(x)

즉 lim
x Ú2

 f(x)가 존재하지 않으므로 함수 f(x)

는 x=2에서 불연속이다.

따라서 x=2에서 연속인 것은 ㄱ, ㄷ, ㄹ이다.

3일차 본문 40~43쪽

09-1 ③	 09-2 ④
10-1 ④	 10-2 ⑤	 10-3 ①	 10-4 ③
11-1 ④	 11-2 ③	 11-3 ④	 11-4 ④
12-1 ④	 12-2 ②	 12-3 ③	 12-4 ①

함수 y=f(x)가 x=a에서 불연속인 경우는 다음과 

같다.

함숫값 f(a)가 정

의되어 있지 않다.

lim
x Úa

 f(x)가 

존재하지 않는다.
lim
x Úa

 f(x)+f(a)

y

xaO

y=f{x} y

xa

y=f{x}

O

y

xa

y=f{x}

O

함수의 그래프와 연속대표 기출 09

꼭 알고 있을 개념

㉠을 주어진 식에 대입하면

lim
x Ú3

a'Äx-2+b1111235x-3

=lim
x Ú3

a'Äx-2-a1111235x-3

=lim
x Ú3

a('Äx-2-1)('Äx-2+1)111111111115
(x-3)('Äx-2+1)

=lim
x Ú3

a(x-3)111111112
(x-3)('Äx-2+1)

=lim
x Ú3

a11113
'Äx-2+1

=;2A;

즉 ;2A;=2이므로 a=4

a=4를 ㉠에 대입하면 b=-4
∴ ab=4´(-4)=-16
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09-1	 ㄱ. lim
x Ú0+

 f(x)=1

ㄴ. lim
x Ú2-

 f(x)=2

ㄷ. lim
x Ú2-

| f(x)|=|2|=2

lim
x Ú2+

| f(x)|=|-2|=2

∴ lim
x Ú2

| f(x)|=2

이때 | f(2)|=|-2|=2이므로

lim
x Ú2

| f(x)|=| f(2)|

즉 함수 | f(x)|는 x=2에서 연속이다.

따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄷ이다.

09-2	 ㄱ. lim
x Ú0-

 f(x)=1, lim
x Ú0+

 f(x)=2이므로

lim
x Ú0-

 f(x)+ lim
x Ú0+

 f(x)

즉 lim
x Ú0

 f(x)가 존재하지 않는다.

ㄴ. ‌�-x=t라 하면 x Ú -1-일 때 t Ú 1+이므

로 lim
x Ú-1-

 f(-x)= lim
t Ú1+

 f(t)=1

이때 f(1)=1이므로

lim
x Ú-1-

 f(-x)=f(1)

ㄷ. Ú lim
x Ú0-

 f(x)=1, lim
x Ú0+

 f(x)=2

Û x+1=t라 하면

x Ú 0-일 때 t Ú 1-이므로

lim
x Ú0-

 f(x+1)= lim
t Ú1-

 f(t)=2

x Ú 0+일 때 t Ú 1+이므로 

lim
x Ú0+

 f(x+1)= lim
t Ú1+

 f(t)=1

Ú, Û에서

lim
x Ú0-

 f(x) f(x+1)

= lim
x Ú0-

 f(x)´ lim
x Ú0-

 f(x+1)

=1´2=2
lim
x Ú0+

 f(x) f(x+1)

= lim
x Ú0+

 f(x)´ lim
x Ú0+

 f(x+1)

=2´1=2
∴ lim

x Ú0
 f(x) f(x+1)=2

이때 f(0) f(1)=2´1=2이므로

lim
x Ú0

 f(x) f(x+1)=f(0) f(1)

즉 함수 f(x) f(x+1)은 x=0에서 연속이다.

따라서 옳은 것은 ㄴ, ㄷ이다.

오답 피하기

ㄴ. ‌� lim
x Ú-1-

 f(-x)에서 x의 값은 -1보다 작으면서 

-1에 한없이 가까워지므로 x<-1
이때 -x=t라 하면 x=-t이므로

-t<-1    ∴ t>1
즉 x Ú-1-일 때 t Ú1+이다.

두 함수 g(x), h(x)가 연속함수일 때, 함수

    f(x)=à
g(x)
h(x)

(x¾a)
(x<a)

가 모든 실수 x에서 연속이려면

lim
x Úa-

 f(x)= lim
x Úa+

 f(x)=f(a)

∴ lim
x Úa-

h(x)= lim
x Úa+

 g(x)=g(a)

함수의 연속과 미정계수대표 기출 10

꼭 알고 있을 개념

10-1	 함수 f(x)가 모든 실수 x에서 연속이므로 x=3에
서 연속이다.

즉 lim
x Ú3-

 f(x)= lim
x Ú3+

 f(x)=f(3)이므로

lim
x Ú3-

(x2-x+1)= lim
x Ú3+

(2x+a)=f(3)

9-3+1=6+a    ∴ a=1

10-2	 함수 f(x)가 모든 실수 x에서 연속이므로

x=-3, x=2에서 연속이다.

Ú 함수 f(x)가 x=-3에서 연속이므로

lim
x Ú-3-

 f(x)= lim
x Ú-3+

 f(x)=f(-3)

lim
x Ú-3-

(-6x-b)= lim
x Ú-3+

(2x2+1)=f(-3)

18-b=18+1    ∴ b=-1
Û 함수 f(x)가 x=2에서 연속이므로

lim
x Ú2-

 f(x)= lim
x Ú2+

 f(x)=f(2)

lim
x Ú2-

(2x2+1)= lim
x Ú2+

(ax-3)=f(2)

8+1=2a-3    ∴ a=6
Ú, Û에서 a-b=6-(-1)=7
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10-3	 함수 f(x)가 모든 실수 x에서 연속이므로

x=-1에서 연속이다.

즉 lim
x Ú-1

 f(x)=f(-1)이므로

lim
x Ú-1

x2-ax-2111123x+1 =b    yy ㉠

㉠에서 lim
x Ú-1

(x+1)=0이므로

lim
x Ú-1

(x2-ax-2)=1+a-2=0

∴ a=1
a=1을 ㉠에 대입하면

lim
x Ú-1

x2-ax-2111123x+1 = lim
x Ú-1

x2-x-211113x+1

= lim
x Ú-1

(x+1)(x-2)1111113x+1
= lim

x Ú-1
(x-2)

=-3
이므로 b=-3
∴ a+b=1+(-3)=-2

10-4	 함수 f(x)가 x=2에서 연속이므로

lim
x Ú2

 f(x)=f(2)

∴ lim
x Ú2

a'Äx+2+b1111235x-2 =1 yy ㉠

㉠에서 lim
x Ú2

(x-2)=0이므로

lim
x Ú2

(a'Äx+2+b)=2a+b=0

∴ b=-2a yy ㉡

㉡을 ㉠에 대입하면

lim
x Ú2

a'Äx+2+b11111x-2 =lim
x Ú2

a'Äx+2-2a1111135x-2

=lim
x Ú2

a('Äx+2-2)111111x-2

=lim
x Ú2

a('Äx+2-2)('Äx+2+2)111111111115
(x-2)('Äx+2+2)

=lim
x Ú2

a(x-2)111111112
(x-2)('Äx+2+2)

=lim
x Ú2

a11113'Äx+2+2

=;4A;

즉 ;4A;=1이므로 a=4

a=4를 ㉡에 대입하면 b=-8
∴ a+b=4+(-8)=-4

함수 g(x)가 연속함수이고 함수 f(x)가
    (x-a) f(x)=g(x)
를 만족시킬 때, 함수 f(x)가 모든 실수 x에서 연속

이면

f(a)=lim
x Úa

 f(x)=lim
x Úa

g(x)112x-a
참고 (x-a) f(x)=g(x)에서 x+a일 때,

f(x)=
g(x)112x-a

(x-a) f(x) 꼴의 함수의 연속대표 기출 11

꼭 알고 있을 개념

문제쌍둥이

함수 f(x)=
(
-{
9

'Äx+3+a11112x-1
b

(x+1)

(x=1)
가 x=1에

서 연속일 때, 상수 a, b에 대하여 ab의 값은?

① -1	 ② -;2!;	 ③ ;2!;

④ 1	 ⑤ 2

함수 f(x)가 x=1에서 연속이므로 

lim
x Ú1

 f(x)=f(1)

∴ lim
x Ú1

'Äx+3+a11112x-1 =b    yy ㉠

㉠에서 lim
x Ú1

(x-1)=0이므로 

lim
x Ú1

('Äx+3+a)=a+2=0    ∴ a=-2

a=-2를 ㉠에 대입하면

lim
x Ú1

'Äx+3-211112x-1 =lim
x Ú1

('Äx+3-2)('Äx+3+2)11111111112
(x-1)('Äx+3+2)

=lim
x Ú1

x-1111111113
(x-1)('Äx+3+2)

=lim
x Ú1

111112
'Äx+3+2

=;4!;

이므로 b=;4!;

∴ ab=-2´;4!;=-;2!;

답 ②

[ 풀이 ]
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11-1	 x+-6일 때, f(x)= x2+5x-61111235x+6
함수 f(x)가 모든 실수 x에서 연속이므로

x=-6에서 연속이다.

∴ f(-6)= lim
x Ú-6

 f(x)

= lim
x Ú-6

x2+5x-61111235x+6

= lim
x Ú-6

(x+6)(x-1)1111114x+6
= lim

x Ú-6
(x-1)

=-7

11-2	 x+3일 때, f(x)=x2+ax1113x-3
함수 f(x)가 모든 실수 x에서 연속이므로 x=3에
서 연속이다.

∴ f(3)=lim
x Ú3

 f(x)=lim
x Ú3

x2+ax1113x-3     yy ㉠

㉠에서 lim
x Ú3

(x-3)=0이므로

lim
x Ú3

(x2+ax)=9+3a=0    ∴ a=-3

a=-3을 ㉠에 대입하면

f(3)�=lim
x Ú3

x2-3x1113x-3 =lim
x Ú3

x(x-3)1111x-3 	  

=lim
x Ú3

x=3

∴ a+f(3)=-3+3=0

11-3	 x+-3일 때, f(x)='Äx+4-111112x+3
함수 f(x)가 x¾-4인 모든 실수 x에서 연속이

므로 x=-3에서 연속이다.

∴ f(-3)= lim
x Ú-3

 f(x)

= lim
x Ú-3

'Äx+4-111112x+3

= lim
x Ú-3

('Äx+4-1)('Äx+4+1)11111111112
(x+3)('Äx+4+1)

= lim
x Ú-3

x+3111111113
(x+3)('Äx+4+1)

= lim
x Ú-3

111112'Äx+4+1

=;2!;

함수 f(x)가 닫힌구간 [a, b]에서 연속이고 f(a)와 

f(b)의 부호가 서로 다르면, 즉 f(a) f(b)<0이면

f(c)=0인 c가 열린구간 (a, b)에 적어도 하나 존재

한다.

úk ‌�방정식 f(x)=0은 열린구간 (a, b)에서 적어도 

하나의 실근을 갖는다.

사잇값의 정리대표 기출 12

꼭 알고 있을 개념

12-1	 f(x)=2x3-x2-x+1이라 하면 함수 f(x)는 

모든 실수 x에서 연속이다.

① f(2) f(3)=11´43>0
② f(1) f(2)=1´11>0
③ f(0) f(1)=1´1>0
④ ‌�f(-1) f(0)=-1´1<0이므로 열린구간 	

(-1, 0)에서 적어도 하나의 실근을 갖는다.

⑤ f(-2) f(-1)=-17´(-1)>0
따라서 주어진 방정식의 실근이 존재하는 구간은 

④이다.

11-4	 x+2일 때, f(x)=x2+ax+b111123x-2
함수 f(x)가 모든 실수 x에서 연속이므로 x=2에
서 연속이다.

즉 lim
x Ú2

 f(x)=f(2)이므로

lim
x Ú2

x2+ax+b111123x-2 =6 yy ㉠

㉠에서 lim
x Ú2

(x-2)=0이므로

lim
x Ú2

(x2+ax+b)=4+2a+b=0

∴ b=-2a-4 yy ㉡

㉡을 ㉠에 대입하면

lim
x Ú2

x2+ax-2a-41111111x-2 =lim
x Ú2

(x-2)(x+a+2)111111123x-2
=lim

x Ú2
(x+a+2)

=a+4
즉 a+4=6이므로 a=2
a=2를 ㉡에 대입하면

b=-4-4=-8
∴ a-b=2-(-8)=10
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12-2	 함수 f(x)는 모든 실수 x에서 연속이다.

① f(0) f(1)=-9´(-4)>0
② ‌�f(1) f(2)=-4´5<0이므로 열린구간 (1, 2)

에서 적어도 하나의 실근을 갖는다.

③ f(2) f(3)=5´18>0
④ f(3) f(4)=18´35>0
⑤ f(4) f(5)=35´56>0
따라서 방정식 f(x)=0의 실근이 존재하는 구간

은 ②이다.

12-3	 함수 f(x)는 모든 실수 x에서 연속이고	 	

f(1) f(2)<0, f(3) f(4)<0이므로 사잇값의 정

리에 의하여 방정식 f(x)=0은 열린구간 (1, 2), 
(3, 4)에서 각각 적어도 하나의 실근을 갖는다.

또 f(x)=f(-x)이므로

f(1)=f(-1), f(2)=f(-2),
f(3)=f(-3), f(4)=f(-4)
∴ f(-1) f(-2)<0, f(-3) f(-4)<0
즉 방정식 f(x)=0은 열린구간 (-2, -1), 	
(-4, -3)에서 각각 적어도 하나의 실근을 갖는다.

따라서 방정식 f(x)=0을 만족시키는 실수 x는 

적어도 4개 존재한다.

12-4	 f(x)=x3+3x2-a라 하면 함수 f(x)는 모든 실

수 x에서 연속이다.

이때 방정식 f(x)=0이 열린구간 (-2, -1)에
서 적어도 하나의 실근을 가지려면 사잇값의 정리

에 의하여 f(-2) f(-1)<0이어야 하므로

(4-a)(2-a)<0
(a-2)(a-4)<0
∴ 2<a<4
따라서 정수 a는 3으로 그 개수는 1이다.

13-1	 lim
h Ú0

f(1-3h)-f(1)111111132h

=lim
h Ú0

f(1-3h)-f(1)11111113-3h ´-31232

=-;2#; f '(1)

이때 f '(x)=3x2-1이므로

f '(1)=3-1=2

∴ lim
h Ú0

f(1-3h)-f(1)111111132h �=-;2#; f '(1)	 	

=-;2#;´2		

=-3

13-2	 lim
h Ú0

f(-1+4h)-f(-1)1111111113h

=lim
h Ú0

f(-1+4h)-f(-1)11111111134h ´4

=4 f '(-1)
이때 f '(x)=-3x2+4x+3이므로

f '(-1)=-3-4+3=-4

∴ lim
h Ú0

f(-1+4h)-f(-1)1111111113h �=4f '(-1)		

=4´(-4)	 	

=-16

13-3	 lim
h Ú0

f(2+h)-f(2-h)111111112h

=lim
h Ú0

f(2+h)-f(2)+f(2)-f(2-h)111111111111115h

=lim
h Ú0

f(2+h)-f(2)1111111h +lim
h Ú0

f(2)-f(2-h)1111111h

=lim
h Ú0

f(2+h)-f(2)1111111h +lim
h Ú0

f(2-h)-f(2)1111111-h
=f '(2)+f '(2)=2 f '(2)

4일차 본문 44~47쪽

13-1 ①	 13-2 ②	 13-3 ③	 13-4 ③
14-1 ④	 14-2 ⑤	 14-3 ⑤	 14-4 ④
15-1 ④	 15-2 ④	 15-3 ⑤
16-1 ②	 16-2 ①	 16-3 ③	 16-4 ②

주어진 식을 lim
 Ú0

f(a+)-f(a)11111115


 꼴로 변형하고 	

f '(a)의 값을 이용하여 극한값을 구한다.

이때 lim
 Ú0

f(a+)-f(a)11111115


에서  부분이 같아지

도록 변형한다.

미분계수를 이용한 극한값의 계산 ⑴대표 기출 13

꼭 알고 있을 개념
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이때 f '(x)=12x2-6x-4이므로

f '(2)=48-12-4=32

∴ lim
h Ú0

f(2+h)-f(2-h)111111112h �=2f '(2)	 	

=2´32	
=64

13-4	 lim
h Ú0

f(3-2h)-f(3)11111113h

=lim
h Ú0

f(3-2h)-f(3)11111113-2h ´(-2)

=-2 f '(3)
즉 -2 f '(3)=-18이므로 f '(3)=9
이때 f '(x)=3x2+2kx이므로 

f '(3)=6k+27=9
6k=-18    ∴ k=-3

주어진 식을 lim
▲ Úa

f(▲)-f(a)1111125
▲-a  꼴로 변형하고 	

f '(a)의 값을 이용하여 극한값을 구한다.

이때 lim
▲ Úa

f(▲)-f(a)1111125
▲-a  에서 ▲ 부분이 같아지도록 

변형한다.

미분계수를 이용한 극한값의 계산 ⑵대표 기출 14

꼭 알고 있을 개념

14-1	 lim
x Ú2

f(x2)-f(4)1111125x-2

=lim
x Ú2

f(x2)-f(4)1111113
(x-2)(x+2)

´(x+2)

=lim
x Ú2

f(x2)-f(4)1111125
x2-4

´lim
x Ú2

(x+2)

=f '(4)´4
=2´4=8

오답 피하기

x2=t라 하면 x Ú2일 때 t Ú4이므로

lim
x Ú2

f(x2)-f(4)1111125
x2-4

=lim
t Ú4

f(t)-f(4)111115t-4 =f '(4)

14-2	 lim
x Ú3

{ f(x)}2-161111124x-3

=lim
x Ú3

{ f(x)-4}{ f(x)+4}1111111113x-3

=lim
x Ú3

f(x)-f(3)111112x-3 ´{ f(x)+4} (∵ f(3)=4)

=lim
x Ú3

f(x)-f(3)111112x-3 ´lim
x Ú3

{ f(x)+4}

=f '(3)´{ f(3)+4}
=2´(4+4)
=16

14-3	 lim
x Ú2

f(x)-51111
x2-4

=6에서 lim
x Ú2

(x2-4)=0이므로

lim
x Ú2

{ f(x)-5}=f(2)-5=0

∴ f(2)=5
이때

lim
x Ú2

f(x)-51111
x2-4

=lim
x Ú2

f(x)-f(2)1111113
(x-2)(x+2)

=lim
x Ú2

f(x)-f(2)111112x-2 ´ 1112x+2

=lim
x Ú2

f(x)-f(2)111112x-2 ´lim
x Ú2

1112x+2

=;4!; f '(2)

이므로 ;4!; f '(2)=6    ∴ f '(2)=24

∴ f(2)+f '(2)=5+24=29

14-4	 lim
x Ú1

f(x)112x-1 =-2에서 lim
x Ú1

(x-1)=0이므로

lim
x Ú1

 f(x)=f(1)=0

즉 1-3+a+b=0이므로 a+b=2    yy ㉠

또 f(1)=0이므로

lim
x Ú1

f(x)112x-1 =lim
x Ú1

f(x)-f(1)111113x-1 =f '(1)=-2

이때 f '(x)=3x2-6x+a이므로

f '(1)=3-6+a=a-3=-2
∴ a=1
a=1을 ㉠에 대입하면

1+b=2    ∴ b=1
∴ ab=1´1=1
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다항함수 g(x), h(x)에 대하여 함수

    f(x)=à
g(x)
h(x)

(x¾a)
(x<a)

가 x=a에서 미분가능하면

⑴ 함수 f(x)는 x=a에서 연속이므로

lim
x Úa-

h(x)= lim
x Úa+

g(x)=g(a)

⑵ 함수 f(x)의 x=a에서의 미분계수가 존재하므로

lim
x Úa-

h(x)-g(a)111112x-a = lim
x Úa+

g(x)-g(a)111112x-a

미분가능할 조건대표 기출 15

꼭 알고 있을 개념

15-1	 함수 f(x)가 x=1에서 연속이므로

lim
x Ú1-

 f(x)= lim
x Ú1+

 f(x)=f(1)

lim
x Ú1-

(ax2+2)= lim
x Ú1+

(2x+b)=f(1)

a+2=2+b    ∴ a=b    yy ㉠

또 f '(1)이 존재하므로

lim
x Ú1-

f(x)-f(1)111112x-1 = lim
x Ú1+

f(x)-f(1)111112x-1
이때

lim
x Ú1-

f(x)-f(1)111112x-1 = lim
x Ú1-

ax2+2-(a+2)11111113x-1

= lim
x Ú1-

a(x2-1)11113x-1

= lim
x Ú1-

a(x+1)(x-1)11111115x-1
= lim

x Ú1-
a(x+1)

=2a

lim
x Ú1+

f(x)-f(1)111112x-1 = lim
x Ú1+

2x+b-(a+2)1111111x-1

= lim
x Ú1+

2x+b-b-2111111x-1 �( ∵ ㉠ )

= lim
x Ú1+

2(x-1)1111x-1
=2

이므로 2a=2    ∴ a=1
a=1을 ㉠에 대입하면 b=1
∴ a+b=1+1=2

15-2	 함수 f(x)가 모든 실수 x에서 미분가능하므로 	

x=-1에서 미분가능하다.

즉 x=-1에서 연속이므로

lim
x Ú-1-

 f(x)= lim
x Ú-1+

 f(x)=f(-1)

lim
x Ú-1-

(-x3+a)�= lim
x Ú-1+

(x2+bx+3)	 	

=f(-1)
1+a=1-b+3    ∴ a+b=3    yy ㉠

또 f '(-1)이 존재하므로

lim
x Ú-1-

f(x)-f(-1)1111113
x-(-1)

= lim
x Ú-1+

f(x)-f(-1)1111113
x-(-1)

이때

lim
x Ú-1-

f(x)-f(-1)1111113
x-(-1)

= lim
x Ú-1-

-x3+a-(4-b)111111125x+1

= lim
x Ú-1-

-x3+a+b-411111124x+1

= lim
x Ú-1-

-(x3+1)111125x+1  ( ∵ ㉠ )

= lim
x Ú-1-

-(x+1)(x2-x+1)1111111113x+1

= lim
x Ú-1-

(-x2+x-1)

=-3

lim
x Ú-1+

f(x)-f(-1)1111113
x-(-1)

= lim
x Ú-1+

x2+bx+3-(4-b)1111111123x+1

= lim
x Ú-1+

x2+bx-1+b1111113x+1

= lim
x Ú-1+

(x+1)(x-1+b)111111123x+1
= lim

x Ú-1+
(x-1+b)

=b-2
이므로 -3=b-2    ∴ b=-1
b=-1을 ㉠에 대입하면

a-1=3    ∴ a=4

따라서 f(x)=à
-x3+4
x2-x+3

(x<-1)
(x¾-1)

이므로

f(-2)=8+4=12
f(2)=4-2+3=5
∴ f(-2)+f(2)=12+5=17

15-3	 함수 f(x)가 x=-2에서 연속이므로

lim
x Ú-2-

 f(x)= lim
x Ú-2+

 f(x)=f(-2)

lim
x Ú-2-

2= lim
x Ú-2+

(x2+ax+b)=f(-2)

2=4-2a+b    ∴ 2a-b=2    yy ㉠
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또 f '(-2)가 존재하므로

lim
x Ú-2-

f(x)-f(-2)1111113
x-(-2)

= lim
x Ú-2+

f(x)-f(-2)1111113
x-(-2)

이때

lim
x Ú-2-

f(x)-f(-2)1111113
x-(-2)

= lim
x Ú-2-

2-(4-2a+b)1111111x+2

= lim
x Ú-2-

2a-b-211112x+2
=0 ( ∵ ㉠ )

lim
x Ú-2+

f(x)-f(-2)1111113
x-(-2)

= lim
x Ú-2+

x2+ax+b-(4-2a+b)11111111111x+2

= lim
x Ú-2+

x2+ax-4+2a1111111x+2

= lim
x Ú-2+

(x+2)(x-2+a)11111111x+2
= lim

x Ú-2+
(x-2+a)

=a-4
이므로 0=a-4    ∴ a=4
a=4를 ㉠에 대입하면

8-b=2    ∴ b=6
∴ a+b=4+6=10

함수 y=f(x)의 그래프 위의 점 (a, f(a))에서의 

접선의 기울기는 f '(a)

접선의 기울기대표 기출 16

꼭 알고 있을 개념

16-1	 f '(x)=3x2+2ax이므로 구하는 접선의 기울기

는 f '(1)=3+2a
즉 3+2a=7이므로 a=2

16-2	 점 (-1, k)가 곡선 y=2x2-5x-3 위의 점이므

로 k=2+5-3=4
f(x)=2x2-5x-3으로 놓으면

f '(x)=4x-5

5일차 본문 48~51쪽

17-1 ⑤	 17-2 ④	 17-3 ④	 17-4 ④
18-1 ②	 18-2 ①	 18-3 ①	 18-4 ①
19-1 ②	 19-2 ②	 19-3 ②
20-1 ④	 20-2 ③	 20-3 ⑤	 20-4 ④

곡선 y=f(x) 위의 점 (a, f(a))에서의 접선의 방

정식은 다음 순서로 구한다.

Ú 접선의 기울기 f '(a)를 구한다.

Û ‌�y-f(a)=f '(a)(x-a)를 이용하여 접선의 방

정식을 구한다.

곡선 위의 점에서의 접선의 방정식대표 기출 17

꼭 알고 있을 개념

즉 곡선 y=f(x) 위의 점 (-1, k)에서의 접선의 

기울기는 f '(-1)=-4-5=-9이므로

a=-9
∴ a+k=-9+4=-5

16-3	 f '(x)=4x3-12x2+12x이므로 구하는 접선의 

기울기는 f '(a)=4a3-12a2+12a=4
4a3-12a2+12a-4=0, a3-3a2+3a-1=0
(a-1)3=0    ∴ a=1
즉 점 (1, b)가 함수 y=f(x)의 그래프 위의 점이

므로 b=1-4+6+4=7
∴ a+b=1+7=8

16-4	 점 (-1, -2)가 곡선 f(x)=2x3+ax2+b 위의 

점이므로 -2=-2+a+b
∴ a+b=0    yy ㉠

f '(x)=6x2+2ax이므로 점 (-1, -2)에서의 

접선의 기울기는 f '(-1)=6-2a
즉 6-2a=4이므로 a=1
a=1을 ㉠에 대입하면

1+b=0    ∴ b=-1
∴ ab=1´(-1)=-1
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즉 구하는 접선의 방정식은

y-k=x-1    ∴ y=x+k-1
이 직선이 점 (0, 5)를 지나므로

5=k-1    ∴ k=6

다른 풀이

f(x)=x3-x2+k로 놓으면 f '(x)=3x2-2x
곡선 y=f(x) 위의 점 (1, k)에서의 접선의 기울기는 

f '(1)=3-2=1
즉 구하는 접선은 기울기가 1이고 점 (0, 5)를 지나므로 

접선의 방정식은

y-5=x-0    ∴ y=x+5
이 직선이 점 (1, k)를 지나므로

k=1+5=6

17-4	 f '(x)=3x2+2ax+9
이때 접선의 기울기가 2이므로 f '(1)=2
3+2a+9=2, 2a=-10    ∴ a=-5
∴ f(x)=x3-5x2+9x+3
즉 x=1인 점의 좌표는 (1, 8)이므로 구하는 접선

의 방정식은

y-8=2(x-1)    ∴ y=2x+6
따라서 b=6이므로

a+b=-5+6=1

17-1	 f(x)=x2-3x로 놓으면 f '(x)=2x-3
곡선 y=f(x) 위의 점 (2, -2)에서의 접선의 기

울기는 f '(2)=4-3=1
즉 구하는 접선의 방정식은

y-(-2)=x-2    ∴ y=x-4
따라서 a=1, b=-4이므로

a-b=1-(-4)=5

17-2	 점 (1, 2)가 곡선 y=3x2+ax+b 위의 점이므로 

2=3+a+b    ∴ a+b=-1    yy ㉠

f(x)=3x2+ax+b로 놓으면

f '(x)=6x+a
이때 접선의 기울기가 4이므로 f '(1)=4
6+a=4    ∴ a=-2
a=-2를 ㉠에 대입하면

-2+b=-1    ∴ b=1
∴ b-a=1-(-2)=3

문제쌍둥이

곡선 y=x3+ax2+b 위의 점 (2, 4)에서의 

접선의 방정식이 y=9x-14일 때, 상수 a, b
에 대하여 4a-b의 값은?

① -4	 ② -2		 ③ 2
④ 4	 ⑤ 6

점 (2, 4)가 곡선 y=x3+ax2+b 위의 점이므로 

4=8+4a+b    ∴ 4a+b=-4    yy ㉠

f(x)=x3+ax2+b로 놓으면

f '(x)=3x2+2ax
이때 접선의 기울기가 9이므로 f '(2)=9

12+4a=9    ∴ a=-;4#;

a=-;4#; 을 ㉠에 대입하면

-3+b=-4    ∴ b=-1

∴ 4a-b=4´{-;4#;}-(-1)=-2

답 ②

[ 풀이 ]

17-3	 f(x)=x3-x2+k로 놓으면 f '(x)=3x2-2x
곡선 y=f(x) 위의 점 (1, k)에서의 접선의 기울

기는 f '(1)=3-2=1

곡선 y=f(x)에 접하고 기울기가 m인 접선의 방정

식은 다음 순서로 구한다.

Ú 접점의 좌표를 (a, f(a))로 놓는다.

Û f '(a)=m을 이용하여 접점의 좌표를 구한다.

Ü ‌�y-f(a)=m(x-a)를 이용하여 접선의 방정식

을 구한다.

기울기가 주어진 접선의 방정식대표 기출 18

꼭 알고 있을 개념

18-1	 5x-y-7=0에서 y=5x-7이므로 이 직선에 

평행한 직선의 기울기는 5이다.

f(x)=-x2+3x+5로 놓으면

f '(x)=-2x+3
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접점의 좌표를 (a, -a2+3a+5)라 하면 접선의 

기울기가 5이므로 f '(a)=5
-2a+3=5    ∴ a=-1
즉 접점의 좌표는 (-1, 1)이므로 구하는 직선의 

방정식은 y-1=5{x-(-1)}
∴ y=5x+6
이 직선이 점 (-2, k)를 지나므로

k=-10+6=-4

문제쌍둥이

곡선 y=x2-5x+1에 접하고 직선 	 	

x-y+2=0에 평행한 직선의 x절편은?

① -10	 ② -9		 ③ -8
④ 8	 ⑤ 9

x-y+2=0에서 y=x+2이므로 이 직선에 평행

한 직선의 기울기는 1이다.

f(x)=x2-5x+1로 놓으면 f '(x)=2x-5
접점의 좌표를 (a, a2-5a+1)이라 하면 접선의 

기울기가 1이므로 f '(a)=1
2a-5=1    ∴ a=3
즉 접점의 좌표는 (3, -5)이므로 구하는 직선의 

방정식은 y-(-5)=x-3
∴ y=x-8
따라서 직선 y=x-8의 x절편은 8이다.

답 ④

[ 풀이 ]

18-2	 x-3y+2=0에서 y=;3!;x+;3@;이므로 이 직선에 

수직인 직선의 기울기는 -3이다.

f(x)=x3-3x2으로 놓으면 f '(x)=3x2-6x
접점의 좌표를 (a, a3-3a2)이라 하면 접선의 기

울기가 -3이므로 f '(a)=-3
3a2-6a=-3, 3a2-6a+3=0
a2-2a+1=0, (a-1)2=0
∴ a=1
즉 접점의 좌표는 (1, -2)이므로 구하는 직선의 

방정식은 y-(-2)=-3(x-1)
∴ y=-3x+1

18-3	 f(x)=x3-3x2+x+1로 놓으면

f '(x)=3x2-6x+1

곡선 y=f(x) 위의 점 A에서의 접선의 기울기는 

f '(3)=27-18+1=10
점 B에서의 접선은 점 A에서의 접선과 평행하므

로 점 B에서의 접선의 기울기는 10이다.

점 B의 좌표를 (a, a3-3a2+a+1)이라 하면 접

선의 기울기는

f '(a)=3a2-6a+1=10
3a2-6a-9=0, a2-2a-3=0
(a+1)(a-3)=0    ∴ a=-1 (∵ a+3)
즉 점 B의 좌표는 (-1, -4)이므로 구하는 접선

의 방정식은 y-(-4)=10{x-(-1)}
∴ y=10x+6

18-4	 f(x)=x3-3x2+4x로 놓으면

f '(x)=3x2-6x+4
접선의 기울기는 tan 45ù=1
접점의 좌표를 (a, a3-3a2+4a)라 하면 접선의 

기울기는 f '(a)=3a2-6a+4=1
3a2-6a+3=0, a2-2a+1=0
(a-1)2=0    ∴ a=1
즉 접점의 좌표는 (1, 2)이므로 구하는 접선의 방

정식은 y-2=x-1
∴ y=x+1
따라서 m=1, n=1이므로

mn=1´1=1

오답 피하기

x축의 양의 방향과 이루는 각의 크기가 h인 직선의 기울

기는 tan h

곡선 y=f(x) 밖의 한 점 (x1, y1)에서 곡선 y=f(x)
에 그은 접선의 방정식은 다음 순서로 구한다.

Ú 접점의 좌표를 (a, f(a))로 놓는다.

Û ‌�y-f(a)=f '(a)(x-a)에 점 (x1, y1)의 좌표를 

대입하여 a의 값을 구한다.

Ü ‌�a의 값을 y-f(a)=f '(a)(x-a)에 대입하여 

접선의 방정식을 구한다.

곡선 밖의 한 점에서 그은 접선의 방정식대표 기출 19

꼭 알고 있을 개념
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19-1	 f(x)=x3-3으로 놓으면 f '(x)=3x2

접점의 좌표를 (a, a3-3)이라 하면 접선의 기울

기는 f '(a)=3a2

즉 구하는 접선의 방정식은

y-(a3-3)=3a2(x-a)
∴ y=3a2x-2a3-3    yy ㉠

이 직선이 점 (0, -5)를 지나므로

-5=-2a3-3, 2a3=2
a3=1    ∴ a=1
a=1을 ㉠에 대입하면 구하는 접선의 방정식은 

y=3x-5
따라서 접선이 x축과 만나는 점의 좌표는

{;3%;, 0}이므로 k=;3%;

문제쌍둥이

점 (0, 2)에서 곡선 y=x3에 그은 접선의 x절
편은?

① -;3!;	 ② -;3@;	 ③ -1

④ -;3$;	 ⑤ -;3%;

f(x)=x3으로 놓으면 f '(x)=3x2

접점의 좌표를 (a, a3)이라 하면 접선의 기울기는

f '(a)=3a2

즉 구하는 접선의 방정식은

y-a3=3a2(x-a)
∴ y=3a2x-2a3    yy ㉠

이 직선이 점 (0, 2)를 지나므로

2=-2a3, a3=-1    ∴ a=-1
a=-1을 ㉠에 대입하면 구하는 접선의 방정식은

y=3x+2

따라서 접선의 x절편은 -;3@;이다.

답 ②

[ 풀이 ]

19-2	 f(x)=x2+k로 놓으면 f '(x)=2x
접점의 좌표를 (a, a2+k)라 하면 접선의 기울기

는 f '(a)=2a
즉 구하는 접선의 방정식은

y-(a2+k)=2a(x-a)
∴ y=2ax-a2+k

이 직선이 점 (1, 0)을 지나므로

0=2a-a2+k
∴ a2-2a-k=0    yy ㉠

이차방정식 ㉠의 두 근을 a1, a2라 하면 접선의 기

울기는 2a1, 2a2이고 두 접선이 서로 직교하므로

2a1´2a2=-1

∴ a1a2=-;4!;

이차방정식 ㉠에서 근과 계수의 관계에 의하여

a1a2=-k=-;4!;

∴ k=;4!;

두 직선 y=ax+b, y=cx+d에 대하여

⑴ 서로 직교(수직)이다. úk ac=-1
⑵ 서로 평행하다. úk a=c, b+d
⑶ 서로 일치한다. úk a=c, b=d

두 직선의 위치 관계Lecture

19-3	 f(x)=x4-x2+2로 놓으면

f '(x)=4x3-2x
접점의 좌표를 (a, a4-a2+2)라 하면 접선의 기

울기는 f '(a)=4a3-2a
즉 구하는 접선의 방정식은

y-(a4-a2+2)=(4a3-2a)(x-a)
∴ y=(4a3-2a)x-3a4+a2+2
이 직선이 점 (0, 0)을 지나므로

0=-3a4+a2+2, 3a4-a2-2=0
(3a2+2)(a2-1)=0, a2-1=0
∴ a=Ñ1
a=1일 때 접점의 좌표는 (1, 2)
a=-1일 때 접점의 좌표는 (-1, 2)

∴ OAÓ+OBÓ�="Ã12+22+"Ã(-1)2+22	 	

='5+'5	 	

=2'5

두 점 A(x1, y1), B(x2, y2) 사이의 거리는

ABÓ="Ã(x2-x1)
2+(y2-y1)

2

좌표평면 위의 두 점 사이의 거리Lecture
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함수 f(x)가 닫힌구간 [a, b]에서 연속이고 열린구

간 (a, b)에서 미분가능할 때

⑴ ‌�롤의 정리: f(a)=f(b)이면 f '(c)=0인 c가 열

린구간 (a, b)에 적어도 하나 존재한다.

⑵ ‌�평균값 정리: f '(c)= f(b)-f(a)111113b-a 인 c가 열린

구간 (a, b)에 적어도 하나 존재한다.

롤의 정리와 평균값 정리대표 기출 20

꼭 알고 있을 개념

20-1	 함수 f(x)=(x+1)2(x-2)는 닫힌구간	 	

[-1, 2]에서 연속이고 열린구간 (-1, 2)에서 미

분가능하다. 또 f(-1)=f(2)=0이므로 롤의 정

리에 의하여 f '(c)=0인 c가 열린구간 (-1, 2)
에 적어도 하나 존재한다.

이때

f(x)=(x+1)2(x-2)=(x2+2x+1)(x-2)
이므로

f '(x)�=(2x+2)(x-2)+(x2+2x+1)´1	
=3x2-3

즉 f '(c)=3c2-3=0이므로 c2=1
∴ c=1 (∵ -1<c<2)

20-2	 함수 f(x)=x3-3x2+2x+1에 대하여 닫힌구

간 [0, k]에서 평균값 정리를 만족시키는 c의 값

이 2이므로

f '(2)= f(k)-f(0)111113k-0

=k3-3k2+2k+1-1111111112k
=k2-3k+2

인 2가 열린구간 (0, k)에 적어도 하나 존재한다.

이때 f '(x)=3x2-6x+2이므로

f '(2)=12-12+2=2
즉 k2-3k+2=2이므로 k2-3k=0
k(k-3)=0    ∴ k=3 (∵ k>0)

20-3	 함수 f(x)=-x2+2x+3은 닫힌구간 [-2, 4]
에서 연속이고 열린구간 (-2, 4)에서 미분가능

하므로 평균값 정리에 의하여

f '(c)= f(4)-f(-2)1111113
4-(-2)

=
-5-(-5)1111136 =0

인 c가 열린구간 (-2, 4)에 적어도 하나 존재한다.

이때 f '(x)=-2x+2이므로

f '(c)=-2c+2=0    ∴ c=1
∴ f(c)=f(1)=-1+2+3=4

20-4	 닫힌구간 [a, b]에서 평균값 정리를 만족시키는 c
의 값은 미분계수가 직선 AB의 기울기와 같은 점

의 x좌표이다.

이때 직선 AB와 평행한 접선은 다음 그림과 같이 

네 점 P, Q, R, S에서 각각 그을 수 있다.

x

y

a
b

y=f{x}

O

P

A Q

R
B

S

따라서 c의 개수는 4이다.
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학교시험에 나오는 창의융합, 코딩
서술형 기출 문제

2주 전

1일차 본문 54 ~55쪽

1-1 3		 1-2 4
2-1 -2	 2-2 20

문제 제대로 읽기

함수 y=f(x)의 그래프가 다음 그림과 같을 때, 함수 

g(x)= x-1112x+2  에 대하여

    lim
x Ú¦

 f(g(x))+ lim
x Ú-¦

 f(g(x))

의 값을 구하고, 풀이 과정을 쓰시오. [7점]

y=f{x}

O 2 41

1
2
3

5

x

y

조건

질문의 핵심

1-1

x Ú 1-일 때, g(x)=1이므로

lim
x Ú1-

 f(g(x))=f(1)=1

❶ 3점

x Ú0+일 때, f(x) Ú 1+이므로

lim
x Ú0+

 g(f(x))= lim
f(x) Ú1+

 g(f(x))=3

❷ 3점

∴ lim
x Ú1-

 f(g(x))+ lim
x Ú0+

 g(f(x))=1+3=4

❸ 1점

문제 제대로 읽기

두 함수 f(x), g(x)의 그래프가 다음 그림과 같을 때,	

    lim
x Ú1-

 f(g(x))+ lim
x Ú0+

 g(f(x))	 	

의 값을 구하고, 풀이 과정을 쓰시오. [7점]

y=f{x}

O 1

1

2

x

y

y=g{x}

O 1-1

1
2

3

x

y

조건

질문의 핵심

1-2

g(x)= x-1112x+2 =
(x+2)-3111123x+2 =- 3112x+2 +1

이므로 함수 y=g(x)의 그래프는 다음 그림과 같다.

x

y

y=g{x}
O

-2
1

1

-;2!;

즉 x Ú¦일 때,  g(x) Ú 1-이고

x Ú-¦일 때,  g(x) Ú 1+이므로

❶ 3점

lim
x Ú¦

 f(g(x))+ lim
x Ú-¦

 f(g(x))

= lim
g(x) Ú1-

 f(g(x))+ lim
g(x) Ú1+

 f(g(x))

=2+1
=3

❷ 4점

lim
x Ú¦

f(x)111123
x2-3x+2

=2에서 함수 f(x)는 x2의 계수가 2인 

이차함수임을 알 수 있다.

또 lim
x Ú1

f(x)112x-1 =5에서 lim
x Ú1

(x-1)=0이므로

lim
x Ú1

 f(x)=0    ∴ f(1)=0

즉 f(x)=2(x-1)(x-a) ( a는 상수)로 놓을 수 있으

므로

❶ 3점

lim
x Ú1

f(x)112x-1 �=lim
x Ú1

2(x-1)(x-a)11111115x-1 =lim
x Ú1

2(x-a)	

=2(1-a)=2-2a

문제 제대로 읽기

다항함수 f(x)에 대하여

    lim
x Ú¦

f(x)111123
x2-3x+2

=2, lim
x Ú1

f(x)112x-1 =5

일 때, f(-1)의 값을 구하고, 풀이 과정을 쓰시오.	 	

� [7점]

조건

질문의 핵심

2-1
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lim
x Ú1

 f(x)=lim
x Ú1

g(x)11113
x2+x-2

=4에서

lim
x Ú1

(x2+x-2)=0이므로 

lim
x Ú1

 g(x)=0    ∴ g(1)=0

lim
x Ú-2

 f(x)= lim
x Ú-2

g(x)11113
x2+x-2

=1에서

lim
x Ú-2

(x2+x-2)=0이므로

lim
x Ú-2

 g(x)=0    ∴ g(-2)=0

❶ 3점

이때 함수 g(x)는 삼차함수이므로

    g(x)=(x-1)(x+2)(ax+b)
( a, b는 상수, a+0 )

로 놓을 수 있다.

lim
x Ú1

 f(x)=lim
x Ú1

(x-1)(x+2)(ax+b)1111111111
(x-1)(x+2)

=lim
x Ú1

(ax+b)

=a+b
이므로 a+b=4 yy ㉠

lim
x Ú-2

 f(x)= lim
x Ú-2

(x-1)(x+2)(ax+b)1111111111
(x-1)(x+2)

= lim
x Ú-2

(ax+b)

=-2a+b
이므로 -2a+b=1 yy ㉡

㉠, ㉡을 연립하여 풀면 a=1, b=3
따라서 g(x)=(x-1)(x+2)(x+3)이므로

❷ 4점

g(2)=1´4´5=20
❸ 1점

문제 제대로 읽기

삼차함수 g(x)에 대하여 함수 f(x)=
g(x)11112

x2+x-2
가

    lim
x Ú1

 f(x)=4, lim
x Ú-2

 f(x)=1

을 만족시킬 때, g(2)의 값을 구하고, 풀이 과정을 쓰시

오. [8점]

조건

질문의 핵심

2-2

이때 2-2a=5이므로 -2a=3

∴ a=-;2#;

따라서 f(x)=2(x-1){x+;2#;}=2x2+x-3이므로

❷ 3점

f(-1)=2-1-3=-2
❸ 1점

⑴ 다항식 f(x)가 일차식 x-a로 나누어떨어지면 f(a)=0
⑵ ‌�f(a)=0이면 다항식 f(x)는 일차식 x-a로 나누어떨어

진다. úk 다항식 f(x)는 x-a를 인수로 갖는다

인수정리Lecture

다른 풀이

lim
x Ú¦

f(x)111123
x2-3x+2

=2에서 함수 f(x)는 x2의 계수가 2인 이차함

수이므로

    f(x)=2x2+ax+b ( a, b는 상수) yy ㉠

로 놓을 수 있다.

❶ 3점

이때 lim
x Ú1

f(x)112x-1 =5에서 lim
x Ú1

(x-1)=0이므로

lim
x Ú1

 f(x)=0    ∴ f(1)=0

즉 2+a+b=0이므로 b=-2-a yy ㉡

또 lim
x Ú1

f(x)112x-1 =lim
x Ú1

f(x)-f(1)111113x-1 =f '(1)이므로

f '(1)=5
㉠의 도함수는 f '(x)=4x+a이므로

f '(1)=4+a=5    ∴ a=1
a=1을 ㉡에 대입하면 b=-2-1=-3
따라서 f(x)=2x2+x-3이므로

❷ 3점

f(-1)=2-1-3=-2
❸ 1점

2일차 본문 56 ~ 57쪽

3-1 2		 3-2 ;2!;

4-1 ⑴ 연속이다.   ⑵ 미분가능하다.

4-2 ⑴ 연속이다.   ⑵ 미분가능하지 않다.

2주 전    33



점 A는 곡선 y='§x 위의 점이므로

b='a    ∴ A(a, 'a)
또 점 B의 좌표는 B(a, 0)

❶ 2점

즉 OAÓ="Ãa2+('a)2="Ãa2+a, OBÓ=a이므로

OAÓ-OBÓ="Ãa2+a-a
❷ 2점

∴ lim
a Ú¦(OAÓ-OBÓ)

=lim
a Ú¦("Ãa2+a-a)

=lim
a Ú¦

("Ãa2+a-a)("Ãa2+a+a)111111111115
"Ãa2+a+a

=lim
a Ú¦

a2+a-a2

111123
"Ãa2+a+a

=lim
a Ú¦

a111123
"Ãa2+a+a

=lim
a Ú¦

111111
®É1+;a!;+1

= 1111'1+1
=;2!;

❸ 3점

문제 제대로 읽기

다음 그림과 같이 곡선 y='§x 위의 점 A(a, b)에서 x	

축에 내린 수선의 발을 B라 할 때, lim
a Ú¦

(OAÓ-OBÓ)의 

값을 구하고, 풀이 과정을 쓰시오.	 	

� (단, a+0이고 O는 원점이다. ) [7점]

A

BO x

y
y='§x

조건

질문의 핵심

3-2

⑴ 함수 f(x)가 x=1에서 연속이려면

    lim
x Ú1-

 f(x)= lim
x Ú1+

 f(x)=f(1)

이어야 한다. 이때

lim
x Ú1-

 f(x)= lim
x Ú1-

(2x-1)=2-1=1,

lim
x Ú1+

 f(x)= lim
x Ú1+

x2=1, 

f(1)=12=1
이므로 lim

x Ú1
 f(x)=f(1)

따라서 함수 f(x)는 x=1에서 연속이다.

❶ 3점

문제 제대로 읽기

함수 f(x)=à
x2

2x-1

(x¾1)

(x<1)
에 대하여 다음을 구하

고, 풀이 과정을 쓰시오. [6점]

⑴ x=1에서 연속성

⑵ x=1에서 미분가능성	 	

� (단, 미분계수의 정의를 이용하시오.)

조건

질문의 핵심

질문의 핵심

조건

4-1

곡선 y=;[@;+2 (x>0)와 두 직선 x=2, x=k (k>2)

의 교점은

A(2, 3), B{k, ;k@;+2}

점 B에서 직선 x=2에 내린 수선의 발 H의 좌표는

H{2, ;k@;+2}이므로

❶ 2점

BHÓ=k-2, AHÓ=3-{;k@;+2}=1-;k@;
❷ 2점

∴ lim
k Ú2+

BHÓ11
AHÓ

= lim
k Ú2+

k-21123
1-;k@;

= lim
k Ú2+

k(k-2)1111k-2

= lim
k Ú2+

k=2

❸ 3점

문제 제대로 읽기

다음 그림과 같이 곡선 y=;[@;+2와 두 직선 x=2, 	

x=k (k>2)의 교점을 각각 A, B라 하고, 점 B에서 

직선 x=2에 내린 수선의 발을 H라 할 때, lim
k Ú2+

BHÓ11
AHÓ

의 값을 구하고, 풀이 과정을 쓰시오. (단, x>0 ) [7점]

O

H

A

B

2 k x

y

y=;[@;+2

x=2 x=k

조건

질문의 핵심

3-1
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⑵ ‌�함수 f(x)가 x=1에서 미분가능하려면 f '(1)이 존

재해야 하므로

lim
x Ú1-

f(x)-f(1)111113x-1 = lim
x Ú1+

f(x)-f(1)111113x-1
이때 미분계수의 정의에 의하여

lim
x Ú1-

f(x)-f(1)111113x-1 = lim
x Ú1-

(2x-1)-1111113x-1

= lim
x Ú1-

2x-21123x-1

= lim
x Ú1-

2(x-1)1111x-1
=2

lim
x Ú1+

f(x)-f(1)111113x-1 = lim
x Ú1+

x2-11123x-1

= lim
x Ú1+

(x+1)(x-1)1111112x-1
= lim

x Ú1+
(x+1)

=2

이므로 lim
x Ú1-

f(x)-f(1)111113x-1 = lim
x Ú1+

f(x)-f(1)111113x-1
따라서 함수 f(x)는 x=1에서 미분가능하다.

❷ 3점

⑴ ‌�f(x)=à
x2-1

-x2+1
(xÉ-1 또는 x¾1)
(-1<x<1)

이므로 함수 	

f(x)가 x=-1에서 연속이려면

    lim
x Ú-1-

 f(x)= lim
x Ú-1+

 f(x)=f(-1)

이어야 한다. 이때

lim
x Ú-1-

 f(x)= lim
x Ú-1-

(x2-1)=1-1=0,

lim
x Ú-1+

 f(x)= lim
x Ú-1+

(-x2+1)=-1+1=0,

f(-1)=(-1)2-1=0
이므로 lim

x Ú-1
 f(x)=f(-1)

따라서 함수 f(x)는 x=-1에서 연속이다.

❶ 3점

문제 제대로 읽기

함수 f(x)=|x2-1|에 대하여 다음을 구하고, 풀이 과

정을 쓰시오. [6점]

⑴ x=-1에서 연속성

⑵ x=-1에서 미분가능성

조건

질문의 핵심

질문의 핵심

4-2

⑵ ‌�함수 f(x)가 x=-1에서 미분가능하려면 f '(-1)
이 존재해야 하므로

lim
x Ú-1-

f(x)-f(-1)1111113
x-(-1)

= lim
x Ú-1+

f(x)-f(-1)1111113
x-(-1)

이때 미분계수의 정의에 의하여

lim
x Ú-1-

f(x)-f(-1)1111113
x-(-1)

= lim
x Ú-1-

x2-1-011113x+1

= lim
x Ú-1-

(x+1)(x-1)1111112x+1
= lim

x Ú-1-
(x-1)

=-2

lim
x Ú-1+

f(x)-f(-1)1111113
x-(-1)

= lim
x Ú-1+

-x2+1-0111115x+1

= lim
x Ú-1+

-(x+1)(x-1)11111112x+1
= lim

x Ú-1+
{-(x-1)}

=2
이므로

lim
x Ú-1-

f(x)-f(-1)1111113
x-(-1)

+ lim
x Ú-1+

f(x)-f(-1)1111113
x-(-1)

따라서 함수 f(x)는 x=-1에서 미분가능하지 않다.

❷ 3점

함수 f(x)가 모든 실수 x에서 연속이므로 x=-1, 
x=2에서 연속이다.

3일차 본문 58 ~ 59쪽

5-1 -1	 5-2 8
6-1 -2	 6-2 10

문제 제대로 읽기

함수 f(x)=

(
{
9

2x+1

x2+ax+b

3x-1

(xÉ-1)

(-1<xÉ2)

(x>2)

이 모든 실수 

x에서 연속일 때, 상수 a, b에 대하여 ab의 값을 구하

고, 풀이 과정을 쓰시오. [8점]
조건 질문의 핵심

5-1
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문제 제대로 읽기

두 함수 f(x), g(x)에 대하여 

함수 f(x)는 x2의 계수가 1인 

이차함수이고, 함수 y=g(x)

의 그래프는 오른쪽 그림과 같

을 때, h(x)=f(x)g(x)라 하

자. 함수 h(x)가 모든 실수 x에서 연속일 때, f(4)의 

값을 구하고, 풀이 과정을 쓰시오. [8점]
조건

질문의 핵심

5-2

y=g{x}

O
2

3
-1

-2

2

x

y

함수 f(x)는 모든 실수 x에서 연속이고, 함수 g(x)는 	

x=0, x=2에서 불연속이다. 이때 함수 h(x)가 모든 실

수 x에서 연속이므로 함수 h(x)는 x=0, x=2에서 연

속이다.

Ú x=0에서 연속

함수 h(x)가 x=0에서 연속이므로 lim
x Ú0

h(x)=h(0)

∴ lim
x Ú0

 f(x)g(x)=f(0)g(0)

이때

lim
x Ú0-

 f(x)g(x)= lim
x Ú0-

 f(x)´ lim
x Ú0-

 g(x)=0

lim
x Ú0+

 f(x)g(x)= lim
x Ú0+

 f(x)´ lim
x Ú0+

 g(x)

=2 lim
x Ú0+

 f(x)

=2 f(0)

문제 제대로 읽기

모든 실수 x에서 미분가능한 함수 f(x)가 임의의 두 

실수 x, y에 대하여	 	

    f(x+y)=f(x)+f(y)+xy, f '(0)=1	 	

을 만족시킬 때, f '(1)+f '(-5)의 값을 구하고, 풀이 

과정을 쓰시오. [7점]

조건

조건

질문의 핵심

6-1

f(x+y)=f(x)+f(y)+xy에 y=h를 대입하면

f(x+h)=f(x)+f(h)+xh    yy ㉠

이때 도함수의 정의에 의하여

f '(x)=lim
h Ú0

f(x+h)-f(x)111111235h

=lim
h Ú0

f(x)+f(h)+xh-f(x)111111111135h  (∵ ㉠)

=lim
h Ú0

f(h)+xh111135h
❶ 3점

Ú x=-1에서 연속

함수 f(x)가 x=-1에서 연속이므로

lim
x Ú-1-

 f(x)= lim
x Ú-1+

 f(x)=f(-1)

즉 lim
x Ú-1-

(2x+1)= lim
x Ú-1+

(x2+ax+b)=f(-1)

이므로 -1=1-a+b
∴ a-b=2 yy ㉠

❶ 3점

Û x=2에서 연속

함수 f(x)가 x=2에서 연속이므로

lim
x Ú2-

 f(x)= lim
x Ú2+

 f(x)=f(2)

즉 lim
x Ú2-

(x2+ax+b)= lim
x Ú2+

(3x-1)=f(2)이므로

4+2a+b=5    ∴ 2a+b=1 yy ㉡

❷ 3점

㉠, ㉡을 연립하여 풀면 a=1, b=-1
∴ ab=1´(-1)=-1

❸ 2점

f(0)g(0)=f(0)´0=0
이므로 2 f(0)=0    ∴ f(0)=0

Û x=2에서 연속

함수 h(x)가 x=2에서 연속이므로 lim
x Ú2

h(x)=h(2)

∴ lim
x Ú2

 f(x)g(x)=f(2)g(2)

이때

lim
x Ú2-

 f(x)g(x)= lim
x Ú2-

 f(x)´ lim
x Ú2-

 g(x)

=-2 lim
x Ú2-

 f(x)

=-2 f(2)
lim
x Ú2+

 f(x)g(x)= lim
x Ú2+

 f(x)´ lim
x Ú2+

 g(x)

=- lim
x Ú2+

 f(x)

=-f(2)
f(2)g(2)=f(2)´(-2)=-2 f(2)
이므로 -f(2)=-2 f(2)    ∴ f(2)=0

Ú, Û에서 f(0)=0, f(2)=0
❶ 4점

이때 함수 f(x)는 x2의 계수가 1인 이차함수이므로

f(x)=x(x-2)
❷ 3점

∴ f(4)=4´2=8
❸ 1점
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문제 제대로 읽기

모든 실수 x에서 미분가능한 함수 f(x)가 임의의 두 

실수 x, y에 대하여	 	

    f(x+y)=f(x)+f(y)+2xy-1, f '(1)=4	

를 만족시킬 때, f '(3)-f '(-2)의 값을 구하고, 풀이 

과정을 쓰시오. [7점]

조건

조건

질문의 핵심

6-2

f(x+y)=f(x)+f(y)+2xy-1에 y=h를 대입하면

f(x+h)=f(x)+f(h)+2xh-1 yy ㉠

이때 도함수의 정의에 의하여

f '(x)=lim
h Ú0

f(x+h)-f(x)111111235h

=lim
h Ú0

f(x)+f(h)+2xh-1-f(x)1111111111112h  (∵ ㉠)

=lim
h Ú0

f(h)+2xh-11111112h
❶ 3점

또 f(x+y)=f(x)+f(y)+2xy-1에 x=0, y=0을 

대입하면

f(0)=f(0)+f(0)-1
∴ f(0)=1 yy ㉡

또 f(x+y)=f(x)+f(y)+xy에 x=0, y=0을 대입

하면 f(0)=f(0)+f(0)
∴ f(0)=0    yy ㉡

따라서

f '(x)=lim
h Ú0

f(h)+xh111135h

=lim
h Ú0

f(h)-f(0)+xh11111112h  (∵ ㉡)

=lim
h Ú0

f(h)-f(0)111115h-0 +lim
h Ú0

xh12h
=f '(0)+x
=x+1

❷ 3점

∴ f '(1)+f '(-5)�=(1+1)+(-5+1)	 	

=2+(-4)		
=-2

❸ 1점

즉

f '(x)=lim
h Ú0

f(h)+2xh-11111112h

=lim
h Ú0

f(h)+2xh-f(0)1111111235h  (∵ ㉡)

=lim
h Ú0

f(h)-f(0)111115h-0 +lim
h Ú0

2xh11h
=f '(0)+2x

이므로 f '(1)=f '(0)+2=4
∴ f '(0)=2
따라서 f '(x)=f '(0)+2x=2x+2이므로

❷ 3점

f '(3)-f '(-2)�=(6+2)-(-4+2)	 	
=8-(-2)=10

❸ 1점

문제 제대로 읽기

모든 실수 x에서 미분가능한 두 함수 f(x), g(x)에 

대하여 	 	

    g(x)=(x2+x+1)f(x), g(1)=6, g '(1)=3	

일 때,  f '(1)의 값을 구하고, 풀이 과정을 쓰시오.	 	

� [7점]

조건

질문의 핵심

7-1

4일차 본문 60 ~ 61쪽

7-1 -1	 7-2 1
8-1 4		 8-2 -2

g(x)=(x2+x+1)f(x)의 양변을 x에 대하여 미분하면

g '(x)=(2x+1)f(x)+(x2+x+1)f '(x)
❶ 2점

위 식의 양변에 x=1을 대입하면

g '(1)=3 f(1)+3 f '(1)=3    yy ㉠

g(x)=(x2+x+1)f(x)의 양변에 x=1을 대입하면

g(1)=3 f(1)=6    ∴ f(1)=2
❷ 3점

f(1)=2를 ㉠에 대입하면 6+3 f '(1)=3
3 f '(1)=-3    ∴ f '(1)=-1

❸ 2점
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문제 제대로 읽기

모든 실수 x에서 미분가능한 두 함수 f(x), g(x)에 

대하여

    lim
x Ú4

f(x)-21111x-4 =3, lim
x Ú4

g(x)-11111x-4 =-1

일 때, 함수 h(x)=f(x)g(x)의 x=4에서의 미분계

수를 구하고, 풀이 과정을 쓰시오. [7점]

조건

질문의 핵심

7 -2

lim
x Ú4

f(x)-21111x-4 =3에서 lim
x Ú4

(x-4)=0이므로

lim
x Ú4

{ f(x)-2}=f(4)-2=0

∴ f(4)=2 yy ㉠

㉠을 lim
x Ú4

f(x)-21111x-4 에 대입하면

lim
x Ú4

f(x)-21111x-4 =lim
x Ú4

f(x)-f(4)111113x-4 =f '(4)이므로

f '(4)=3
❶ 2점

lim
x Ú4

g(x)-11111x-4 =-1에서 lim
x Ú4

(x-4)=0이므로

lim
x Ú4

{g(x)-1}=g(4)-1=0

∴ g(4)=1 yy ㉡

㉡을 lim
x Ú4

g(x)-11111x-4 에 대입하면

lim
x Ú4

g(x)-11111x-4 =lim
x Ú4

g(x)-g(4)111113x-4 =g '(4)이므로

g '(4)=-1
❷ 2점

이때 h'(x)=f '(x)g(x)+f(x)g '(x)이므로 함수

h(x)=f(x)g(x)의 x=4에서의 미분계수는

h'(4)�=f '(4)g(4)+f(4)g '(4)		
=3´1+2´(-1)	 	

=1
❸ 3점

다항식 x10+2ax+b를 (x-1)2으로 나누었을 때의 몫

을 Q(x)라 하면

x10+2ax+b=(x-1)2Q(x) yy ㉠

❶ 2점

㉠의 양변에 x=1을 대입하면 1+2a+b=0
∴ 2a+b=-1 yy ㉡

㉠에서 x10+2ax+b=(x2-2x+1)Q(x)이므로 이 식

의 양변을 x에 대하여 미분하면

10x9+2a=(2x-2)Q(x)+(x2-2x+1)Q'(x)
위 식의 양변에 x=1을 대입하면

10+2a=0    ∴ a=-5
a=-5를 ㉡에 대입하면

-10+b=-1    ∴ b=9
❷ 4점

∴ a+b=-5+9=4
❸ 1점

문제 제대로 읽기

다항식 x10+2ax+b가 (x-1)2으로 나누어떨어질 때, 

상수 a, b에 대하여 a+b의 값을 구하고, 풀이 과정을 

쓰시오. [7점]

조건

질문의 핵심

8 -1

문제 제대로 읽기

다항식 x8-2x6+7을 (x+1)2으로 나누었을 때의 나

머지를 R(x)라 할 때, R(-3)의 값을 구하고, 풀이 

과정을 쓰시오. [7점]
조건 질문의 핵심

8 -2

다항식 x8-2x6+7을 (x+1)2으로 나누었을 때의 몫을 

Q(x), 나머지를 R(x)=ax+b ( a, b는 상수)라 하면

x8-2x6+7=(x+1)2Q(x)+ax+b yy ㉠

❶ 2점

㉠의 양변에 x=-1을 대입하면

1-2+7=-a+b    ∴ a-b=-6 yy ㉡

㉠에서 x8-2x6+7=(x2+2x+1)Q(x)+ax+b이므

로 이 식의 양변을 x에 대하여 미분하면

8x7-12x5=(2x+2)Q(x)+(x2+2x+1)Q'(x)+a
위 식의 양변에 x=-1을 대입하면

-8+12=a    ∴ a=4
a=4를 ㉡에 대입하면

4-b=-6    ∴ b=10
❷ 3점

따라서 R(x)=4x+10이므로

R(-3)=-12+10=-2
❸ 2점
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다항식 f(x)를 Q(x)로 나누었을 때의 나머지를 R(x)라 

하면

⑴ ‌�Q(x)가 일차식이면 나머지는 상수이다.	  

úk R(x)=k ( k는 상수)

⑵ ‌�Q(x)가 이차식이면 나머지는 일차식 또는 상수이다. 	 

úk R(x)=ax+b ( a, b는 상수)

다항식의 나눗셈에서의 나머지Lecture

문제 제대로 읽기

다항함수 f(x)가 lim
x Ú1

f(x)+11111
x2-1

=-;2!; 을 만족시킬 때, 

곡선 y=f(x) 위의 x=1인 점에서의 접선의 방정식을 

구하고, 풀이 과정을 쓰시오. [7점]

조건

질문의 핵심

9-1

5일차 본문 62 ~ 63쪽

9-1 y=-x	 9-2 y=3x-5

10-1 ⑴ (-1, -1)  ⑵ 4  ⑶ y=-;4!;x-;4%;

10-2 9

lim
x Ú1

f(x)+11111
x2-1

=-;2!; 에서 lim
x Ú1

(x2-1)=0이므로

lim
x Ú1

{ f(x)+1}=f(1)+1=0

∴ f(1)=-1
즉 곡선 y=f(x)는 점 (1, -1)을 지난다.

❶ 2점

f(1)=-1을 lim
x Ú1

f(x)+11111
x2-1

 에 대입하면

lim
x Ú1

f(x)+11111
x2-1

=lim
x Ú1

f(x)-f(1)1111113
(x+1)(x-1)

=lim
x Ú1

f(x)-f(1)111113x-1 ´ 1112x+1

=lim
x Ú1

f(x)-f(1)111113x-1 ´lim
x Ú1

1112x+1

=;2!; f '(1)

이므로 ;2!; f '(1)=-;2!;

∴ f '(1)=-1
즉 곡선 y=f(x) 위의 x=1인 점에서의 접선의 기울기

는 -1이다.

❷ 3점

따라서 구하는 접선의 방정식은 기울기가 -1이고 점 

(1, -1)을 지나므로

y-(-1)=-(x-1)
∴ y=-x

❸ 2점

문제 제대로 읽기

곡선 y=f(x) 위의 점 (2, 1)에서의 접선의 방정식이 	

y=2x-3일 때, 곡선 y=(x-1)f(x) 위의 x=2인 

점에서의 접선의 방정식을 구하고, 풀이 과정을 쓰시

오. [6점]

조건

질문의 핵심

9-2

곡선 y=f(x) 위의 점 (2, 1)에서의 접선의 기울기는 

f '(2)이므로 f '(2)=2
또 점 (2, 1)은 곡선 y=f(x) 위의 점이므로

f(2)=1
❶ 2점

g(x)=(x-1)f(x)로 놓으면

g '(x)=f(x)+(x-1) f '(x)
이때 곡선 y=g(x) 위의 x=2인 점에서의 접선의 기울

기는

g '(2)=f(2)+(2-1) f '(2)=1+2=3
또 g(2)=(2-1) f(2)=f(2)=1이므로 곡선 y=g(x) 
위의 x=2인 점의 좌표는 (2, 1)이다.

❷ 2점

따라서 구하는 접선의 방정식은 기울기가 3이고 점 (2, 1)
을 지나므로 y-1=3(x-2)
∴ y=3x-5

❸ 2점

2주 전    39



문제 제대로 읽기

곡선 f(x)=x3+ax2+(2a+1)x+a+1은 실수 a의 

값에 관계없이 항상 점 P를 지난다. 점 P를 지나고 이 

곡선에 접하는 직선을 l이라 할 때, 다음을 구하고, 풀

이 과정을 쓰시오. [6점]

⑴ 점 P의 좌표

⑵ 직선 l의 기울기

⑶ 직선 l에 수직이고 점 P를 지나는 직선의 방정식

조건

질문의 핵심

질문의 핵심
질문의

핵심

10 -1

⑴ ‌�y=x3+ax2+(2a+1)x+a+1을 a에 대하여 정리

하면

x3+ax2+2ax+x+a+1-y=0
a(x2+2x+1)+x3+x+1-y=0
위의 식이 a의 값에 관계없이 항상 성립하므로

x2+2x+1=0, x3+x+1-y=0
x2+2x+1=0에서 (x+1)2=0
∴ x=-1
x=-1을 x3+x+1-y=0에 대입하면

-1-1+1-y=0    ∴ y=-1
∴ P(-1, -1)

❶ 2점

⑵ f '(x)=3x2+2ax+2a+1
점 P(-1, -1)에서의 접선의 기울기는

f '(-1)=3-2a+2a+1=4
따라서 직선 l의 기울기는 4이다.

❷ 2점

⑶ 직선 l에 수직인 직선의 기울기는 -;4!;

따라서 기울기가 -;4!;이고 점 P(-1, -1)을 지나는 

직선의 방정식은

y-(-1)=-;4!;{x-(-1)}

∴ y=-;4!;x-;4%;
❸ 2점

y=x3-ax2+3ax+1을 a에 대하여 정리하면

x3-ax2+3ax+1-y=0
a(-x2+3x)+(x3+1-y)=0
위의 식이 a의 값에 관계없이 항상 성립하므로

-x2+3x=0, x3+1-y=0
-x2+3x=0에서 x2-3x=0
x(x-3)=0    ∴ x=0 또는 x=3
x=0을 x3+1-y=0에 대입하면

1-y=0    ∴ y=1
x=3을 x3+1-y=0에 대입하면

27+1-y=0    ∴ y=28
즉 주어진 곡선은 a의 값에 관계없이 두 점 (0, 1), (3, 28)
을 지난다.

❶ 2점

f(x)=x3-ax2+3ax+1로 놓으면

f '(x)=3x2-2ax+3a
점 (0, 1)에서의 접선의 기울기는

f '(0)=3a
점 (3, 28)에서의 접선의 기울기는

f '(3)=27-6a+3a=27-3a
❷ 2점

이때 두 접선이 서로 수직이므로

3a(27-3a)=-1
81a-9a2=-1
9a2-81a-1=0
따라서 근과 계수의 관계에 의하여 a의 값의 합은

--8112359 =9

❸ 2점

문제 제대로 읽기

곡선 y=x3-ax2+3ax+1은 실수 a의 값에 관계없

이 두 점을 지난다. 이 두 점을 지나고 곡선에 접하는 

두 직선이 서로 수직일 때, a의 값의 합을 구하고, 풀이 

과정을 쓰시오. [6점]
조건 질문의 핵심

10 -2

40    정답과 풀이



미리 풀어보는 우리 학교 중간고사

1주 전

01 ③	 02 ④	 03 ⑤	 04 ①	 05 ④

06 ①	 07 ⑤	 08 ②	 09 ④	 10 ③

11 ②	 12 ⑤	 13 ②	 14 ③	 15 ③

16 ②	 17 ④

[서술형 1] ⑴ g(n)="Ã36n2+36n+10   ⑵ 3

[서술형 2] 6

[서술형 3] 1

1일차 본문 66~69쪽

01	 lim
x Ú-1

(2x2+x+2)=2-1+2=3

02	 lim
x Ú2-

 f(x)=6, lim
x Ú2+

 f(x)=2이므로

lim
x Ú2-

 f(x)+ lim
x Ú2+

 f(x)=6+2=8

03	 lim
x Ú1-

 f(x)= lim
x Ú1-

(x2+x)=2

lim
x Ú1+

 f(x)= lim
x Ú1+

(-x+a)=-1+a

이때 x=1에서 함수 f(x)의 극한값이 존재하므로

lim
x Ú1-

 f(x)= lim
x Ú1+

 f(x)

즉 2=-1+a이므로 a=3

04	 2 f(x)-g(x)=h(x)라 하면

lim
x Ú-1

h(x)=3, g(x)=2 f(x)-h(x)

∴ lim
x Ú-1

3 f(x)+2g(x)1111112
f(x)-g(x)

= lim
x Ú-1

3 f(x)+2{2 f(x)-h(x)}111111111114
f(x)-{2 f(x)-h(x)}

= lim
x Ú-1

7 f(x)-2h(x)1111112
-f(x)+h(x)

= lim
x Ú-1

7-2´ h(x)112
f(x)111115

-1+
h(x)112
f(x)

=-7

다른 풀이

lim
x Ú-1

 f(x)=¦, lim
x Ú-1

{2 f(x)-g(x)}=3이므로

lim
x Ú-1

2 f(x)-g(x)111111
f(x)

=0

즉 lim
x Ú-1
[2- g(x)112

f(x)
]=2- lim

x Ú-1

g(x)112
f(x)

=0이므로

lim
x Ú-1

g(x)112
f(x)

=2

∴ lim
x Ú-1

3 f(x)+2g(x)1111112
f(x)-g(x)

= lim
x Ú-1

3+2´ g(x)112
f(x)1111252

1-
g(x)112
f(x)

=3+2´211131-2
=-7

05	 lim
x Ú1

'Äx+3-211112x-1 =lim
x Ú1

('Äx+3-2)('Äx+3+2)11111111112
(x-1)('Äx+3+2)

=lim
x Ú1

x-1111111112
(x-1)('Äx+3+2)

=lim
x Ú1

111112'Äx+3+2

=;4!;

이므로 a=;4!;

lim
x Ú¦

("Ãx2-x+1-x)

= lim
x Ú¦

("Ãx2-x+1-x)("Ãx2-x+1+x)111111111111112
"Ãx2-x+1+x

= lim
x Ú¦

-x+11111112
"Ãx2-x+1+x

= lim
x Ú¦

-1+;[!;
11111113
¾̈1-;[!;+ 115

x2 +1

=-;2!;

이므로 b=-;2!;

∴ 2a-b=2´;4!;-{-;2!;}=1

06	 lim
x Ú1

2x2+ax+b111112x-1 =-1에서 lim
x Ú1

(x-1)=0이므로

lim
x Ú1

(2x2+ax+b)=2+a+b=0

∴ b=-a-2    yy ㉠
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㉠을 주어진 식에 대입하면

lim
x Ú1

2x2+ax+b111112x-1 =lim
x Ú1

2x2+ax-a-21111111x-1

=lim
x Ú1

(2x+2+a)(x-1)111111112x-1
=lim

x Ú1
(2x+2+a)

=a+4
즉 a+4=-1이므로 a=-5
a=-5를 ㉠에 대입하면 b=5-2=3
∴ a-b=-5-3=-8

미정계수가 포함된 분수 꼴의 함수에서 x Úa일 때

⑴ ‌�(분모) Ú 0이고 극한값이 존재하면	  

úk (분자) Ú 0
⑵ ‌�(분자) Ú 0이고 0이 아닌 극한값이 존재하면	  

úk (분모) Ú 0

극한값을 이용한 미정계수의 결정Lecture

07	 lim
x Ú¦

f(x)112
x2 =3에서 함수 f(x)는 x2의 계수가 3인 

이차함수임을 알 수 있다.

또 lim
x Ú1

f(x)112x-1 =2에서 lim
x Ú1

(x-1)=0이므로

lim
x Ú1

 f(x)=0    ∴ f(1)=0

즉 f(x)=3(x-1)(x-a) ( a는 상수)로 놓으면

lim
x Ú1

f(x)112x-1 �=lim
x Ú1

3(x-1)(x-a)11111115x-1 	  

=lim
x Ú1

3(x-a)	 	

=3(1-a)

즉 3(1-a)=2이므로 1-a=;3@;    ∴ a=;3!;

따라서 f(x)=3(x-1){x-;3!;}=3x2-4x+1이

므로 f(2)=12-8+1=5

08	 ㄱ. ‌�함수 f(x)는 다항함수이므로 모든 실수 x에서 

연속이다.

ㄴ. ‌�g(x)=à
1

-1
(x>1)
(x<1)

이므로 x=1에서의 함숫값 

g(1)이 정의되어 있지 않다. 즉 함수 g(x)는 

x=1에서 불연속이다.

ㄷ. lim
x Ú1-

h(x)= lim
x Ú1-

1112x-1 =-¦

lim
x Ú1+

h(x)= lim
x Ú1+

1112x-1 =¦

∴ lim
x Ú1-

h(x)+ lim
x Ú1+

h(x)

즉 lim
x Ú1

h(x)가 존재하지 않으므로 함수 h(x)는 

x=1에서 불연속이다.

ㄹ. i(x)=à
x+2

2
(x+1)
(x=1)

이므로

i(1)=2, lim
x Ú1

i(x)=lim
x Ú1

(x+2)=3

∴ lim
x Ú1

i(x)+i(1)

즉 함수 i(x)는 x=1에서 불연속이다.

따라서 x=1에서 연속인 함수는 ㄱ으로 그 개수는 1
이다.

함수 f(x)가 실수 a에 대하여 다음 조건을 모두 만족시

킬 때, 함수 f(x)는 x=a에서 연속이라 한다.

Ú 함수 f(x)는 x=a에서 정의되어 있다.

Û lim
x Úa

 f(x)가 존재한다.

Ü lim
x Úa

 f(x)=f(a)

함수의 연속Lecture

09	 함수 f(x)가 x=2에서 연속이므로

lim
x Ú2-

 f(x)= lim
x Ú2+

 f(x)=f(2)

즉 lim
x Ú2-

(2x+b)= lim
x Ú2+

(x2-x+a)=f(2)이므로

4+b=4-2+a
∴ a-b=2

10	 f(x)=x3-12x+6이라 하면 함수 f(x)는 모든 실

수 x에서 연속이다.

① f(-2) f(-1)=22´17>0
② f(-1) f(0)=17´6>0
③ ‌�f(0) f(1)=6´(-5)<0이므로 열린구간 (0, 1)

에서 적어도 하나의 실근을 갖는다.

④ f(1) f(2)=-5´(-10)>0
⑤ f(2) f(3)=-10´(-3)>0
따라서 주어진 방정식의 실근이 존재하는 구간은 ③

이다.
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11	 x의 값이 0에서 2까지 변할 때의 평균변화율은

Dy12Dx=
f(2)-f(0)1111132-0 =

1-921232 =-4

12	 lim
x Ú2

f(x+1)-5111112
x2-4

=2에서 lim
x Ú2

(x2-4)=0이므로

lim
x Ú2

{ f(x+1)-5}=f(3)-5=0

∴ f(3)=5
이때 x+1=t라 하면 x=t-1이고 x Ú 2일 때 	

t Ú 3이므로

lim
x Ú2

f(x+1)-5111112
x2-4

=lim
t Ú3

f(t)-f(3)111114
(t-1)2-4

(∵ f(3)=5)

=lim
t Ú3

f(t)-f(3)111114
t2-2t-3

=lim
t Ú3

f(t)-f(3)111111
(t-3)(t+1)

=lim
t Ú3

f(t)-f(3)111113t-3 ´lim
t Ú3

1114t+1

=;4!; f '(3)

즉 ;4!; f '(3)=2이므로 f '(3)=8

∴ f(3)+f '(3)=5+8=13

13	 주어진 그래프에서 불연속인 점은 x=2, x=3일 때

이므로 그 개수는 2이다.

또 미분가능하지 않은 점은 꺾인 점인 x=1일 때와 

불연속인 점인 x=2, x=3일 때이므로 그 개수는 3
이다.

따라서 m=2, n=3이므로

mn=2´3=6

함수 y=f(x)의 그래프에서

⑴ 불연속인 점: 연결되어 있지 않고 끊어져 있는 점

⑵ ‌�미분가능하지 않은 점: 불연속인 점, 뾰족한 점, 꺾인 

점

미분가능성과 연속성Lecture

14	 f(xy)=f(x)+f(y)에 y=1을 대입하면

f(x)=f(x)+f(1)    ∴ f(1)=0 yy ㉠

또 f(xy)=f(x)+f(y)에서

f(x)=f(xy)-f(y) yy ㉡

이때 

f '(1)=lim
x Ú1

f(x)-f(1)111112x-1

=lim
x Ú1

f(x)1135x-1  (∵ ㉠)

=lim
x Ú1

f(xy)-f(y)1111122x-1  (∵ ㉡)

=lim
x Ú1

f(xy)-f(y)111111
(x-1)y

´y

=y lim
x Ú1

f(xy)-f(y)1111122xy-y

xy=t라 하면 x Ú 1일 때 t Ú y이므로

f '(1)=y lim
t Úy

f(t)-f(y)111114t-y =yf '(y)

즉 f '(1)=yf '(y)=3이므로 f '(y)=;]#;

∴ f '(9)=;9#;=;3!;

15	 f '(x)=2x+a이므로 

f '(-3)=-6+a
즉 -6+a=-5이므로 a=1

16	 f(x)=2x2-4로 놓으면 f '(x)=4x
곡선 y=f(x) 위의 점 (a, b)에서의 접선의 기울기

는 f '(a)=4a=4    ∴ a=1
즉 점 (1, b)는 곡선 y=f(x) 위의 점이므로

b=2-4=-2
∴ a+b=1+(-2)=-1

17	 함수 f(x)=-x3+5x는 닫힌구간 [0, 3]에서 연속

이고 열린구간 (0, 3)에서 미분가능하므로 평균값 

정리에 의하여

f '(c)= f(3)-f(0) 111112
3-0

=-12-0111233 =-4

인 c가 열린구간 (0, 3)에 적어도 하나 존재한다.

이때 f '(x)=-3x2+5이므로
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f '(c)=-3c2+5=-4, -3c2=-9
c2=3    ∴ c='3 (∵ 0<c<3)

[서술형 1] ⑴ 두 점 P(n, f(n)), Q(n+1, f(n+1))은 

함수 f(x)=3x2의 그래프 위의 점이므로

P(n, 3n2), Q(n+1, 3(n+1)2)

∴ g(n)�="Ã{(n+1)-n}2+{3(n+1)2-3n2}2	

="Ã1+(6n+3)2	 	

="Ã36n2+36n+10
❶

⑵ lim
n Ú¦

g(n)121 2n =lim
n Ú¦

"Ã36n2+36n+10111111122n

=lim
n Ú¦

¾̈36+3613n +1013
n2

11111112

= '¶36112
=3

❷

채점 기준 배점

❶ g(n)을 구할 수 있다. 3점

❷ lim
n Ú¦

g(n)  1212n 의 값을 구할 수 있다. 4점

[서술형 2] 함수 f(x)가 모든 실수 x에서 연속이므로 	

x=1, x=2에서 연속이다.

❶

Ú 함수 f(x)가 x=1에서 연속이므로

lim
x Ú1-

 f(x)= lim
x Ú1+

 f(x)=f(1)

lim
x Ú1-

(ax+1)= lim
x Ú1+

(x2-x+b)=f(1)

a+1=b    ∴ a-b=-1� yy ㉠

Û 함수 f(x)가 x=2에서 연속이므로

lim
x Ú2-

 f(x)= lim
x Ú2+

 f(x)=f(2)

lim
x Ú2-

(x2-x+b)= lim
x Ú2+

(ax+1)=f(2)

4-2+b=2a+1    ∴ 2a-b=1� yy ㉡yy
㉠, ㉡을 연립하여 풀면 a=2, b=3

❷

∴ ab=2´3=6
❸

채점 기준 배점

❶ ‌�함수 f(x)가 모든 실수 x에서 연속일 조건을 말할 

수 있다.
2점

❷ a, b의 값을 구할 수 있다. 4점

❸ ab의 값을 구할 수 있다. 1점

두 함수 g(x), h(x)가 연속함수일 때, 함수

    f(x)=à
g(x)
h(x)

(x¾a)
(x<a)

가 모든 실수 x에서 연속이려면

lim
x Úa-

h(x)= lim
x Úa+

g(x)=f(a)

함수의 연속과 미정계수Lecture

[서술형 3]  f '(x)=4x이므로 x=2에서의 순간변화율은 

f '(2)=4´2=8
❶

x의 값이 a에서 a+2까지 변할 때의 평균변화율은

Dy12Dx=
f(a+2)-f(a)1111111

(a+2)-a
�

	 =
(2a2+8a+13)-(2a2+5)1111111111122     

	 = 8a+81112 =4a+4

❷

즉 8=4a+4이므로 a=1
❸

채점 기준 배점

❶ x=2에서의 순간변화율을 구할 수 있다. 2점

❷ ‌�x의 값이 a에서 a+2까지 변할 때의 평균변화율을 

구할 수 있다.
2점

❸ a의 값을 구할 수 있다. 2점

01 ④	 02 ③	 03 ③	 04 ②	 05 ④

06 ①	 07 ②	 08 ④	 09 ④	 10 ③

11 ②	 12 ②	 13 ④	 14 ⑤	 15 ③

16 ④	 17 ④

[서술형 1] ⑴ S(t)=|t(t+1)|  ⑵ 1

[서술형 2] -8

[서술형 3] 22

2일차 본문 70~73쪽
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01	 lim
x Ú2

(-x2+4x-7)=-4+8-7=-3

02	 ㄱ. ‌�함수 y= 112|x|의 그래프는 오� y

xO

y= 112|x|

	

른쪽 그림과 같으므로

lim
x Ú0-

112|x|= lim
x Ú0+

112|x|=¦

∴ lim
x Ú0

112|x|=¦

ㄴ. ‌�함수 y= -1111|x-1|의 그래프� y x
O 1

y= -1111|x-1|

	

는 오른쪽 그림과 같으므로

lim
x Ú1-

-1111|x-1|�= lim
x Ú1+

-1111|x-1|	  

=-¦

∴ lim
x Ú1

-1111|x-1|=-¦

ㄷ. lim
x Ú-¦

x2=¦

함수 y=;[!;의 그래프는 오른쪽 그

O x

y

y= 11x림과 같으므로

ㄹ. lim
x Ú¦

;[!;=0

ㅁ. lim
x Ú0-

;[!;=-¦

ㅂ. lim
x Ú0+

;[!;=¦

ㅅ. lim
x Ú0-

|x|12x = lim
x Ú0-

-x123x =-1

ㅇ. lim
x Ú0+

|x|12x = lim
x Ú0+

x15x =1

따라서 양의 무한대로 발산하는 것은 ㄱ, ㄷ, ㅂ으로 

그 개수는 3이다.

03	 ① lim
x Ú1
'Äx+2='3

② lim
x Ú3

(x+1)=4

③ lim
x Ú¦

311233x+2=0

④ lim
x Ú1

x2-x11113
x2+x-2

=lim
x Ú1

x(x-1)1111113
(x+2)(x-1)

=lim
x Ú1

x112x+2

=;3!;

⑤ lim
x Ú¦

3x2-x+4111113
2x2+5x-2

=lim
x Ú¦

3-;[!;+ 415
x2

11111
2+;[%;- 215

x2

=;2#;

따라서 극한값이 가장 작은 것은 ③이다.

04	 x=-t라 하면 x Ú-¦일 때 t Ú¦이므로

lim
x Ú-¦

("Ãx2+4x+7+x)

=lim
t Ú¦

("Ãt2-4t+7-t)

=lim
t Ú¦

("Ãt2-4t+7-t)("Ãt2-4t+7+t)111111111111112
"Ãt2-4t+7+t

=lim
t Ú¦

-4t+71111112
"Ãt2-4t+7+t

=lim
t Ú¦

-4+ 71t11111113
¾̈1- 41t + 715

t2 +1

=-2

05	 x>0이므로 
3x 11131

x2+x+3
É f(x)É 3x 11131

x2+x+1
의 각 

변에 x를 곱하면

3x2 11131
x2+x+3

Éx f(x)É 3x2 11131
x2+x+1

이때

lim
x Ú¦

3x2 11131
x2+x+3

=lim
x Ú¦

3 112311
1+;[!;+ 315

x2

=3

lim
x Ú¦

3x2 11131
x2+x+1

=lim
x Ú¦

3 112311
1+;[!;+ 115

x2

=3

이므로 함수의 극한의 대소 관계에 의하여

lim
x Ú¦

x f(x)=3

06	 lim
x Ú¦

bx+2111113
ax2+4x-5

=3이므로 a=0

a=0을 주어진 식에 대입하면

lim
x Ú¦

bx+2111113
ax2+4x-5

=lim
x Ú¦

bx+21114x-5 =lim
x Ú¦

b+;[@;
111
4-;[%;

=;4B;
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11	 lim
h Ú0

f(3+2h)-f(3)11111112h =lim
h Ú0

f(3+2h)-f(3)111111122h ´2

=2 f '(3)
즉 2 f '(3)=8이므로 

f '(3)=4
이때 f '(x)=3x2-6x+a이므로

f '(3)=27-18+a=a+9
즉 a+9=4이므로 a=-5

12	 ㄱ. lim
x Ú0-

f(x)-f(0)111112x-0 = lim
x Ú0-

-x123x =-1

lim
x Ú0+

f(x)-f(0)111112x-0 = lim
x Ú0+

;[{;=1

∴ lim
x Ú0-

f(x)-f(0)111112x-0 + lim
x Ú0+

f(x)-f(0)111112x-0
즉 f '(0)이 존재하지 않으므로 함수 f(x)는 	

x=0에서 미분가능하지 않다.

ㄴ. lim
x Ú0-

g(x)-g(0)111112x-0 �= lim
x Ú0-

(2x+1)-1111112x 	 

= lim
x Ú0-

2x12x 	  

=2

lim
x Ú0+

g(x)-g(0)111112x-0 �= lim
x Ú0+

(x+1)2-1111114x 	  

= lim
x Ú0+

x2+2x1113x 	  

= lim
x Ú0+

(x+2)	 	

=2

∴ lim
x Ú0-

g(x)-g(0)111112x-0 = lim
x Ú0+

g(x)-g(0)111112x-0
즉 함수 g(x)는 x=0에서 미분가능하다.

ㄷ. lim
x Ú0-

h(x)= lim
x Ú0-

(-x2+x-1)=-1

lim
x Ú0+

h(x)= lim
x Ú0+

(x2+x+1)=1

즉 함수 h(x)는 x=0에서 불연속이므로 미분가

능하지 않다.

따라서 x=0에서 미분가능한 함수는 ㄴ이다.

함수 f(x)가 x=a에서 미분가능하면 f(x)는 x=a에

서 연속이다.

Hj=K= ‌�함수 f(x)가 x=a에서 불연속이면 f(x)는 x=a
에서 미분가능하지 않다.

미분가능성과 연속성Lecture

즉 ;4B;=3이므로 b=12

∴ a-b=0-12=-12

오답 피하기

a+0이면 lim
x Ú¦ 

bx+2211111
ax2+4x-5 =0이므로 a=0이어야 한다.

07	 함수 f(x)가 x=-2에서 연속이므로

lim
x Ú-2-

 f(x)= lim
x Ú-2+

 f(x)=f(-2)

즉 lim
x Ú-2-

(3x-1)= lim
x Ú-2+

(x+a)=f(-2)이므로

-6-1=-2+a    ∴ a=-5

08	 f(x)=x3-5x2+k로 놓으면 함수 f(x)는 모든 실

수 x에서 연속이다. 이때 방정식 f(x)=0이 열린구

간 (1, 2)에서 적어도 하나의 실근을 가지려면 사잇

값의 정리에 의하여 f(1)f(2)<0이어야 하므로

(k-4)(k-12)<0
∴ 4<k<12

09	 ①, ②, ③ 다항함수이므로 모든 실수 x에서 연속이다.

④ �
f(x)1125g(x)

=
x2+51123
x+1

 이므로 x=-1에서 
f(x)1125g(x)

 가 

정의되지 않는다. 즉 함수 
f(x)1125g(x)

 는 x=-1에서 

불연속이다.

⑤ 
g(x)1125
f(x)

= x+11123
x2+5

이때 모든 실수 x에 대하여 x2+5+0이므로 함수 

g(x)1125
f(x)

 는 모든 실수 x에서 연속이다.

따라서 모든 실수 x에서 연속이 아닌 함수는 ④이다.

10	 x의 값이 2에서 5까지 변할 때의 평균변화율은

Dy12Dx=
f(5)-f(2)1111135-2 =

(28-5a)-(7-2a)11111111233
=7-a

즉 7-a=3이므로 a=4
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13	 ㄱ. lim
x Ú1-

 f(x)=0, lim
x Ú1+

 f(x)=1이므로

lim
x Ú1-

 f(x)+ lim
x Ú1+

 f(x)

즉 lim
x Ú1

 f(x)는 존재하지 않는다.

ㄴ. ‌�주어진 그래프에서 불연속인 점은 x=0, x=1, 
x=2, x=4일 때이므로 그 개수는 4이다.

ㄷ. ‌�함수 f(x)는 x=2에서 불연속이므로 미분가능

하지 않다.

따라서 옳은 것은 ㄴ, ㄷ이다.

14	 f '(x)=6x+a이므로 f '(1)=6+a=0
∴ a=-6
따라서 f '(x)=6x-6이므로

f '(2)=12-6=6

15	 f(x)=x2-4x+5로 놓으면 f '(x)=2x-4
즉 구하는 접선의 기울기는 f '(1)=2-4=-2이므

로 구하는 접선의 방정식은

y-2=-2(x-1)
∴ y=-2x+4
직선 y=-2x+4는 오른쪽 그림과

x

y

O 2

4
y=-2x+4

 

같으므로 구하는 도형의 넓이는

;2!;´2´4=4

16	 f '(x)=2x-a이므로 곡선 y=f(x) 위의 점 		

(2, f(2))에서의 접선의 기울기는 

f '(2)=4-a=6    ∴ a=-2
즉 f(x)=x2+2x+1, f '(x)=2x+2이므로

lim
x Ú1

f(x)-f(1)111112
x2-1

�=lim
x Ú1

f(x)-f(1)111112x-1 ´ 1112x+1 	

=;2!; f '(1)

	 =;2!;´4=2

∴ b=2
∴ a+b=-2+2=0

17	 f(x)=;4!;x2으로 놓으면 f '(x)=;2!;x

접점의 좌표를 {a, ;4!;a2}이라 하면 접선의 기울기는 

f '(a)=;2!;a

즉 구하는 접선의 방정식은

y-;4!;a2=;2!;a(x-a)    ∴ y=;2!;ax-;4!;a2

이 직선이 점 (0, -1)을 지나므로 -1=-;4!;a2

a2=4    ∴ a=Ñ2
따라서 두 접선의 기울기는 각각 -1, 1이므로

m1m2=-1

[서술형 1] ⑴ 직선 y=x+1에 수직인 직선의 기울기는 

-1이므로 직선 PQ의 방정식은

y-(t+1)=-(x-t)
∴ y=-x+2t+1    yy ㉠

x=0을 ㉠에 대입하면 y=2t+1이므로

Q(0, 2t+1)
즉 A(-1, 0), P(t, t+1), Q(0, 2t+1)이므로

APÓ="Ã(t+1)2+(t+1)2='2|t+1|

PQÓ="Ã(t-0)2+{(t+1)-(2t+1)}2='2|t|

∴ S(t)�=;2!; APÓ́ PQÓ	  

=;2!;´'2|t+1|´'2|t|	 	

=|t(t+1)|
❶

⑵ lim
t Ú0+

S(t)113t �= lim
t Ú0+

|t(t+1)|11113t = lim
t Ú0+

t(t+1)11125t 	

= lim
t Ú0+

(t+1)=1

❷

채점 기준 배점

❶ S(t)를 구할 수 있다. 4점

❷ lim
t Ú0+

S(t)113t 의 값을 구할 수 있다. 3점

[서술형 2]  f(x)=(x2+3)(x+1)로 놓으면

f '(x)�=2x(x+1)+(x2+3)´1	 	

=3x2+2x+3
이므로 구하는 접선의 기울기는 

f '(1)=3+2+3=8
❶
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즉 구하는 접선의 방정식은

y-8=8(x-1)    ∴ y=8x
따라서 a=8, b=0이므로

❷

b-a=0-8=-8
❸

채점 기준 배점

❶ 점 (1, 8)에서의 접선의 기울기를 구할 수 있다. 3점

❷ a, b의 값을 구할 수 있다. 2점

❸ b-a의 값을 구할 수 있다. 1점

[서술형 3] 다항식 x20+1을 (x-1)2으로 나누었을 때의 

몫을 Q(x), 나머지를 R(x)=ax+b ( a, b는 상수)

라 하면

x20+1=(x-1)2Q(x)+ax+b yy ㉠

❶

㉠의 양변에 x=1을 대입하면

2=a+b yy ㉡

㉠에서 x20+1=(x2-2x+1)Q(x)+ax+b이므

로 이 식의 양변을 x에 대하여 미분하면

20x19=(2x-2)Q(x)+(x2-2x+1)Q'(x)+a
위 식의 양변에 x=1을 대입하면 a=20
a=20을 ㉡에 대입하면

2=20+b    ∴ b=-18
따라서 R(x)=20x-18이므로

❷

R(2)=40-18=22
❸

채점 기준 배점

❶ ‌�몫을 Q(x), 나머지를 R(x)=ax+b로 놓고 나눗

셈 식을 세울 수 있다.
2점

❷ R(x)를 구할 수 있다. 3점

❸ R(2)의 값을 구할 수 있다. 2점

01	 lim
x Ú-2

(x2-1)+ lim
x Ú¦
{3-;[%;}=(4-1)+3=6

02	 ㄱ. lim
x Ú0-

 f(x)= lim
x Ú0-

|x|= lim
x Ú0-

(-x)=0

lim
x Ú0+

 f(x)= lim
x Ú0+

|x|= lim
x Ú0+

x=0

∴ lim
x Ú0

 f(x)=0

ㄴ. lim
x Ú0-

 f(x)= lim
x Ú0-

[x]=-1

lim
x Ú0+

 f(x)= lim
x Ú0+

[x]=0

즉 lim
x Ú0-

 f(x)+ lim
x Ú0+

 f(x)이므로 lim
x Ú0

 f(x)가 존

재하지 않는다.

ㄷ. lim
x Ú0-

 f(x)= lim
x Ú0+

 f(x)=0이므로

lim
x Ú0

 f(x)=0

ㄹ. lim
x Ú0-

 f(x)= lim
x Ú0-

x12|x|= lim
x Ú0-

x123-x=-1

lim
x Ú0+

 f(x)= lim
x Ú0+

x12|x|= lim
x Ú0+

x1x =1

즉 lim
x Ú0-

 f(x)+ lim
x Ú0+

 f(x)이므로 lim
x Ú0

 f(x)가 

존재하지 않는다.

따라서 lim
x Ú0

 f(x)의 값이 존재하는 것은 ㄱ, ㄷ이다.

03	 lim
x Ú1-

 f(x)= lim
x Ú1-

(3x2-2)=3-2=1

lim
x Ú1+

 f(x)= lim
x Ú1+

(2x-a)=2-a

이때 lim
x Ú1

 f(x)의 값이 존재하므로

lim
x Ú1-

 f(x)= lim
x Ú1+

 f(x)

즉 1=2-a이므로 a=1

04	 lim
x Ú1

f(x-1)1111
x3-1

=lim
x Ú1

f(x-1)111111114
(x-1)(x2+x+1)

=lim
x Ú1

111113
x2+x+1

´ f(x-1)1111x-1

=lim
x Ú1

111113
x2+x+1

´lim
x Ú1

f(x-1)1111x-1

=;3!; lim
x Ú1

f(x-1)1111x-1

01 ③	 02 ②	 03 ③	 04 ④	 05 ⑤

06 ②	 07 ③	 08 ④	 09 ①	 10 ④

11 ⑤	 12 ①	 13 ③	 14 ⑤	 15 ⑤

16 ⑤	 17 ④

[서술형 1] ⑴ 3  ⑵ f '(x)=4x-5

[서술형 2] 7

[서술형 3] 12

3일차 본문 74~77쪽
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이때 x-1=t라 하면 x Ú1일 때 t Ú 0이므로

lim
x Ú1

f(x-1)1111
x3-1

�=;3!; lim
x Ú1

f(x-1)1111x-1 =;3!; lim
t Ú0

f(t)114t 	

=;3!;´1=;3!;

오답 피하기

x-a=t라 하면 x Ú a일 때 t Ú 0임에 주의한다.

05	 ① lim
x Ú2
"Ãx2+5='Ä4+5=3

② lim
x Ú4

(2x-7)=8-7=1

③ lim
x Ú¦

4x1114
2x2+5

=lim
x Ú¦

;[$;
111
2+ 515

x2

=0

④ lim
x Ú3

x2-3x11113
x2-x-6

=lim
x Ú3

x(x-3)1111113
(x+2)(x-3)

=lim
x Ú3

x113x+2

=;5#;

⑤ lim
x Ú¦

7x2+4x+3111113
2x2-6x+1

=lim
x Ú¦

7+;[$;+ 315
x2

11111
2-;[^;+ 115

x2

=;2&;

따라서 극한값이 가장 큰 것은 ⑤이다.

06	 lim
x Ú¦

("Ã9x2+2x-3x)

=lim
x Ú¦

("Ã9x2+2x-3x)("Ã9x2+2x+3x)111111111111112
"Ã9x2+2x+3x

=lim
x Ú¦

2x1111112
"Ã9x2+2x+3x

=lim
x Ú¦

2111114
®É9+;[@;+3

= 21123'9+3
=;3!;

07	 lim
x Ú2

'Äx+a-311112x-2 =b에서 lim
x Ú2

(x-2)=0이므로

lim
x Ú2

('Äx+a-3)='Ä2+a-3=0

'Ä2+a=3, 2+a=9    ∴ a=7

a=7을 주어진 식에 대입하면

lim
x Ú2

'Äx+a-311112x-2 =lim
x Ú2

'Äx+7-311112x-2

=lim
x Ú2

('Äx+7-3)('Äx+7+3)11111111112
(x-2)('Äx+7+3)

=lim
x Ú2

x-2111111112
(x-2)('Äx+7+3)

=lim
x Ú2

111112'Äx+7+3

= 11123'9+3
=;6!;

이므로 b=;6!;    ∴ ab=7´;6!;=;6&;

08	 ㄱ. lim
x Ú1

 f(x)=lim
x Ú1

cos px=cos p=-1,

f(1)=cos p=-1이므로 lim
x Ú1

 f(x)=f(1)

즉 함수 f(x)는 x=1에서 연속이다.

ㄴ. 0<x<1일 때, 1<x+1<2이므로

[x+1]=1    ∴ [x+1]-1=1-1=0
∴ lim

x Ú1-
 g(x)=0

1<x<2일 때, 2<x+1<3이므로

[x+1]=2    ∴ [x+1]-1=2-1=1
∴ lim

x Ú1+
 g(x)=1

즉 lim
x Ú1-

 g(x)+ lim
x Ú1+

 g(x)이므로 함수 g(x)는 

x=1에서 불연속이다.

ㄷ. lim
x Ú1

h(x)�=lim
x Ú1

x2-11124x-1 =lim
x Ú1

(x+1)(x-1)1111113x-1 	

=lim
x Ú1

(x+1)=2

h(1)=2이므로 lim
x Ú1

h(x)=h(1)

즉 함수 h(x)는 x=1에서 연속이다.

따라서 x=1에서 연속인 것은 ㄱ, ㄷ이다.

오답 피하기

ㄱ. ‌‌�함수 f(x)=cos px는 주기가 2인 삼각함수이므로 모

든 실수 x에서 연속이다.

09	 함수 f(x)가 모든 실수 x에서 연속이므로 x=-1, 
x=1에서 연속이다.

Ú x=-1에서 연속

lim
x Ú-1-

 f(x)= lim
x Ú-1+

 f(x)=f(-1)이므로

lim
x Ú-1-

(2x+a)�= lim
x Ú-1+

(-x2+bx-1)	 	

=f(-1)
-2+a=-1-b-1    ∴ a+b=0� yy ㉠
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Û x=1에서 연속

lim
x Ú1-

 f(x)= lim
x Ú1+

 f(x)=f(1)이므로

lim
x Ú1-

(-x2+bx-1)= lim
x Ú1+

(2x+a)=f(1)

-1+b-1=2+a    ∴ a-b=-4� yy ㉡

㉠, ㉡을 연립하여 풀면 a=-2, b=2
∴ ab=-2´2=-4

10	 함수 f(x)는 닫힌구간 [-3, 2]에서 연속이다.

이때

    f(-2) f(-1)=2´(-'5)<0,
    f(-1) f(0)=-'5´'2<0,
    f(0) f(1)='2´(-7)<0,
    f(1) f(2)=-7´3<0
이므로 사잇값의 정리에 의하여 방정식 f(x)=0은 

열린구간 (-2, -1), (-1, 0), (0, 1), (1, 2)에서 

각각 적어도 하나의 실근을 갖는다.

즉 방정식 f(x)=0은 구간 (-3, 2)에서 적어도 4
개의 실근을 갖는다. 

∴ k=4

11	 두 함수 f(x), g(x)는 모든 실수 x에서 연속이므로 

함수 h(x)=
f(x)112g(x)

 가 모든 실수 x에서 연속이려면 

g(x)=x2-4ax+12a+0이어야 한다.

이때 이차방정식 x2-4ax+12a=0의 판별식을 D

라 하면 
D154 =(-2a)2-1´12a<0

4a2-12a<0, 4a(a-3)<0
∴ 0<a<3
따라서 정수 a의 값의 합은

1+2=3

12	 lim
h Ú0

f(-1-3h)-f(-1)1111111113h

=lim
h Ú0

f(-1-3h)-f(-1) 1111111112-3h ´(-3)

=-3 lim
h Ú0

f(-1-3h)-f(-1)1111111113-3h
=-3 f '(-1)

이때 f '(x)=6x2-2x+5이므로

f '(-1)=6+2+5=13

∴ lim
h Ú0

f(-1-3h)-f(-1)1111111113h �=-3 f '(-1)	

=-3´13		
=-39

13	 lim
x Ú1

f(x)-f(1)111112
x2-1

=lim
x Ú1

f(x)-f(1)1111113
(x+1)(x-1)

=lim
x Ú1

f(x)-f(1)111112x-1 ´ 1113x+1

=;2!; f '(1)=;2!;´6=3

14	 f '(x)�=(2ax-4)(x2+x-2)	 	

� +(ax2-4x)(2x+1)
이므로 f '(1)=(a-4)´3=3a-12
즉 3a-12=-3이므로 3a=9    ∴ a=3

15	 f(x)를 (x-2)2으로 나누었을 때의 몫을 Q(x), 나
머지를 R(x)=ax+b ( a, b는 상수)라 하면

f(x)=(x-2)2Q(x)+ax+b yy ㉠

㉠의 양변에 x=2를 대입하면

f(2)=2a+b=4 yy ㉡

㉠에서 f(x)=(x2-4x+4)Q(x)+ax+b이므로 

이 식의 양변을 x에 대하여 미분하면

f '(x)=(2x-4)Q(x)+(x2-4x+4)Q'(x)+a
위 식의 양변에 x=2를 대입하면

f '(2)=a=5
a=5를 ㉡에 대입하면

10+b=4    ∴ b=-6
따라서 R(x)=5x-6이므로

R(3)=15-6=9

다항식 f(x)를 (x-k)2으로 나누었을 때의 몫을 Q(x), 

나머지를 R(x)=ax+b (a, b는 상수)라 하면

⑴ ‌�f(x)=(x-k)2Q(x)+ax+b 	  

úk f(k)=ak+b
⑵ ‌�f '(x)=(2x-2k)Q(x)+(x-k)2 Q'(x)+a	

úk f '(k)=a

미분과 다항식의 나눗셈Lecture
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16	 f(x)=x3+6x2-11x+7로 놓으면

f '(x)=3x2+12x-11
곡선 y=f(x) 위의 점 (1, 3)에서의 접선의 기울기

는 f '(1)=3+12-11=4
즉 구하는 접선의 방정식은

y-3=4(x-1)    ∴ y=4x-1
따라서 m=4, n=-1이므로

m-n=4-(-1)=5

17	 f(x)=-x2+4x-3으로 놓으면

f '(x)=-2x+4
접점의 좌표를 (a, -a2+4a-3)이라 하면 접선의 

기울기는 f '(a)=-2a+4
즉 구하는 접선의 방정식은

y-(-a2+4a-3)=(-2a+4)(x-a)
∴ y=(-2a+4)x+a2-3
이 직선이 점 (3, 4)를 지나므로

4=(-2a+4)´3+a2-3
4=a2-6a+9, a2-6a+5=0
(a-1)(a-5)=0
∴ a=1 또는 a=5
a=1일 때, 접선의 기울기는

f '(1)=-2+4=2
a=5일 때, 접선의 기울기는

f '(5)=-10+4=-6
따라서 m1=2, m2=-6 (∵ m1>m2)이므로

m1-m2=2-(-6)=8

[서술형 1] ⑴ x의 값이 1에서 3까지 변할 때의 평균변화

율은

Dy12Dx�=
f(3)-f(1)1111133-1 =

3-(-3)111132 =;2^;=3

❶

⑵ 도함수의 정의에 의하여

f '(x)=lim
h Ú0

f(x+h)-f(x)111111235h

=lim
h Ú0

{2(x+h)2-5(x+h)}-(2x2-5x)1111111111111113h

=lim
h Ú0

2h2+(4x-5)h1111111h
=lim

h Ú0
(2h+4x-5)

=4x-5
❷

채점 기준 배점

❶ ‌�x의 값이 1에서 3까지 변할 때의 평균변화율을 구할 

수 있다.
2점

❷ ‌�도함수의 정의를 이용하여 함수 f(x)의 도함수 

f '(x)를 구할 수 있다.
4점

[서술형 2] ㈎에서 x+1일 때, f(x)= ax2+bx+1111112x-1
함수 f(x)가 모든 실수 x에서 연속이므로 x=1에서 

연속이다.

즉 lim
x Ú1

 f(x)=f(1)이므로

lim
x Ú1

ax2+bx+1111112x-1 =2 yy ㉠

이때 lim
x Ú1

(x-1)=0이므로

lim
x Ú1

(ax2+bx+1)=a+b+1=0

∴ b=-a-1 yy ㉡

❶

㉡을 ㉠에 대입하면

lim
x Ú1

ax2+bx+1111112x-1 =lim
x Ú1

ax2+(-a-1)x+1111111111x-1

=lim
x Ú1

(x-1)(ax-1)1111111x-1
=lim

x Ú1
(ax-1)

=a-1
즉 a-1=2이므로 a=3
a=3을 ㉡에 대입하면 

b=-3-1=-4
❷

∴ a-b=3-(-4)=7
❸

채점 기준 배점

❶ ‌�함수 f(x)가 모든 실수 x에서 연속임을 이용하여 a, 

b에 대한 식을 세울 수 있다.
3점

❷ 상수 a, b의 값을 구할 수 있다. 3점

❸ a-b의 값을 구할 수 있다. 1점

[서술형 3]  lim
x Ú¦

f(x)111113
3x2-2x+5

=2이므로 f(x)는 x2의 계

수가 6인 이차식이다.

∴ f(x)=6x2+ax+b ( a, b는 상수)

❶
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lim
x Ú1

f(x)112x-1 =lim
x Ú1

6x2+ax+b111112x-1 =6에서

lim
x Ú1

(x-1)=0이므로

lim
x Ú1

(6x2+ax+b)=6+a+b=0

∴ b=-a-6    yy ㉠

㉠을 lim
x Ú1

6x2+ax+b111112x-1  에 대입하면

lim
x Ú1

6x2+ax+b111112x-1 =lim
x Ú1

6x2+ax-a-611111123x-1

=lim
x Ú1

(x-1)(6x+6+a)111111112x-1
=lim

x Ú1
(6x+6+a)

=6+6+a
=a+12

즉 a+12=6이므로 a=-6
a=-6을 ㉠에 대입하면

b=6-6=0
따라서 f(x)=6x2-6x이므로

❷

f(2)=24-12=12
❸

채점 기준 배점

❶ f(x)를 x2의 계수가 6인 이차식으로 나타낼 수 있다. 2점

❷ f(x)를 구할 수 있다. 4점

❸ f(2)의 값을 구할 수 있다. 1점

01 ③	 02 ②	 03 ②	 04 ④	 05 ③

06 ③	 07 ①	 08 ③	 09 ⑤	 10 ④

11 ②	 12 ④	 13 ⑤	 14 ②	 15 ①

16 ①	 17 ⑤

[서술형 1] 8

[서술형 2] '2+1

[서술형 3] ⑴ f(2)=3, g(2)=-2  ⑵ -7

4일차 본문 78~81쪽

01	 a�= lim
x Ú-1

(x3+x-2)=-1-1-2=-4

b=lim
x Ú2

4x2-3x-11111135-x =16-6-1111133 =;3(;=3

∴ a+b=-4+3=-1

02	 lim
x Ú-1-

 f(x)=0, lim
x Ú1+

 f(x)=-1이므로

lim
x Ú-1-

 f(x)+ lim
x Ú1+

 f(x)�=0+(-1)	 	

=-1

03	 lim
x Ú3

x2+2x-15111113
x2-2x-3

�=lim
x Ú3

(x+5)(x-3)11111145
(x-3)(x+1)

	  

=lim
x Ú3

x+5112x+1 	 	

=2

04	 lim
x Ú1

(x2+6)f(x-1)11111115
x2-1

=lim
x Ú1

(x2+6)f(x-1)1111111
(x+1)(x-1)

=lim
x Ú1

x2+61124x+1 ´
f(x-1)1111x-1

=;2&; lim
x Ú1

f(x-1)1111x-1
이때 x-1=t라 하면 x Ú 1일 때 t Ú 0이므로

lim
x Ú1

(x2+6)f(x-1)11111115
x2-1

�=;2&; lim
x Ú1

f(x-1)1111x-1 	  

=;2&; lim
t Ú0

f(t)113t 	  

=;2&;´6

	 =21

05	 2x>0이므로 x-3Éf(x)Éx+1의 각 변을 2x로 

나누면

x-31122x É
f(x)11352x É

x+11122x
이때 

lim
x Ú¦

x-31122x =lim
x Ú¦

1-;[#;
11242 =;2!;, 

lim
x Ú¦

x+11122x =lim
x Ú¦

1+;[!;
11242 =;2!;

이므로 함수의 극한의 대소 관계에 의하여

lim
x Ú¦

f(x)11352x =;2!;
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세 함수 f(x), g(x), h(x)에 대하여

f(x)Éh(x)Ég(x)이고

lim
x Úa

 f(x)=lim
x Úa

 g(x)=a ( a는 실수)이면

lim
x Úa

h(x)=a

함수의 극한의 대소 관계Lecture

06	 ㄱ. -1Ésin ;[!;É1이므로 -|x|É|x| sin ;[!;É|x|

이때 lim
x Ú0

(-|x|)=0, lim
x Ú0

|x|=0이므로 함수

의 극한의 대소 관계에 의하여

lim
x Ú0

|x|sin ;[!;=0

ㄴ. lim
x Ú¦

115
x2 �=0

ㄷ. lim
x Ú-1

x112x+1에서 y= x112x+1라 하면

y= x112x+1 =
(x+1)-1111123x+1 =- 1112x+1 +1

함수 y= x112x+1 의 그래프는

O-1

1

x

y
y= x113x+1

 

오른쪽 그림과 같으므로

lim
x Ú-1-

x112x+1 =¦

lim
x Ú-1+

x112x+1 =-¦

즉 lim
x Ú-1

x112x+1의 값은 존재하지 않는다.

따라서 극한값이 존재하는 것은 ㄱ, ㄴ이다.

07	 lim
x Ú¦

f(x)111113
4x2-3x+1

=;2!;이므로 f(x)는 x2의 계수가 

2인 이차식이다.

f(x)=2x2+ax+b ( a, b는 상수)라 하면

lim
x Ú2

f(x)11112
x2-x-2

=lim
x Ú2

2x2+ax+b111113
x2-x-2

=2에서

lim
x Ú2

(x2-x-2)=0이므로

lim
x Ú2

(2x2+ax+b)=8+2a+b=0

∴ b=-2a-8    yy ㉠

㉠을 lim
x Ú2

2x2+ax+b111113
x2-x-2

 에 대입하면

lim
x Ú2

2x2+ax+b111113
x2-x-2

�=lim
x Ú2

2x2+ax-2a-811111112
x2-x-2

	

=lim
x Ú2

(x-2)(2x+a+4)111111112
(x-2)(x+1)

	

=lim
x Ú2

2x+a+411112x+1 	 	

=a+81133

즉 
a+81133 =2이므로 a+8=6  

∴ a=-2
a=-2를 ㉠에 대입하면 b=4-8=-4
따라서 f(x)=2x2-2x-4이므로

f(3)=18-6-4=8

미정계수가 포함된 분수 꼴의 함수에서 x Ú a일 때

⑴ (분모) Ú 0이고 극한값이 존재하면 (분자) Ú 0
⑵ ‌�(분자) Ú 0이고 0이 아닌 극한값이 존재하면	  

(분모) Ú 0

미정계수의 결정Lecture

08	 x+-1일 때, f(x)= x3+4x2-x-411111124x+1
함수 f(x)가 x=-1에서 연속이므로

f(-1)= lim
x Ú-1

 f(x)

= lim
x Ú-1

x3+4x2-x-411111124x+1

= lim
x Ú-1

(x+1)(x+4)(x-1)1111111112x+1
= lim

x Ú-1
(x+4)(x-1)

=3´(-2)=-6

09	 ㄱ. ‌�닫힌구간 [-2, 2]에서 불연속인 점은 x=-1, 
x=0, x=1일 때이므로 그 개수는 3이다.

ㄴ. ‌�닫힌구간 [-2, 2]에서 최솟값은 f(2), 즉 -1
이다.

ㄷ. lim
x Ú-1-

 f(x)=2, lim
x Ú-1+

 f(x)=1이므로

lim
x Ú-1-

 f(x)+ lim
x Ú-1+

 f(x)

lim
x Ú1-

 f(x)=0, lim
x Ú1+

 f(x)=1이므로

lim
x Ú1-

 f(x)+ lim
x Ú1+

 f(x)
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함수 y=f(x)의 x=a에서의 미분계수 f '(a)는

f '(a)�=lim
h Ú0

f(a+h)-f(a)1111111h
	  

=lim
x Úa

f(x)-f(a)111112x-a

미분계수Lecture

13	 lim
x Ú1

f(x)-61111x-1 =10에서 lim
x Ú1

(x-1)=0이므로

lim
x Ú1

{ f(x)-6}=f(1)-6=0

∴ f(1)=6    yy ㉠

㉠을 lim
x Ú1

f(x)-61111x-1  에 대입하면

lim
x Ú1

f(x)-61111x-1 =lim
x Ú1

f(x)-f(1)111113x-1 =f '(1)=10

이때 g '(x)=f(x)+x f '(x)이므로

g '(1)=f(1)+f '(1)=6+10=16

14	 ① ‌�주어진 그래프에서 불연속인 점은 x=-1, x=3, 
x=5, x=6일 때이므로 그 개수는 4이다.

② ‌�주어진 그래프에서 미분가능하지 않은 점은 	

x=-1, x=1, x=3, x=5, x=6일 때이므로 

그 개수는 5이다.

③ ‌�오른쪽 그림과 같이� y=f{x}

O 3 54 61-1 x

y  

f '(4)는 x=4에서의 접

선의 기울기이므로	

f '(4)<0
④ lim

x Ú3-
 f(x)= lim

x Ú3+
 f(x)

이므로 lim
x Ú3

 f(x)가 존재한다.

⑤ lim
x Ú-1-

 f(x)=0, lim
x Ú-1+

 f(x)=0이므로

lim
x Ú-1

 f(x)=0

따라서 옳지 않은 것은 ②이다.

함수 y=f(x)의 그래프에서

⑴ 연결되어 있지 않은 점은 불연속인 점이다.

⑵ ‌�연결되어 있지만 접선을 그을 수 없는 점, 즉 뾰족한 

점 또는 꺾인 점은 연속이지만 미분가능하지 않다.

미분가능성과 연속성Lecture

즉 x=-1, x=1일 때, 좌극한과 우극한이 같지 

않으므로 lim
x Úa

 f(x)의 값이 존재하지 않는 a의 값

은 -1, 1로 그 개수는 2이다.

따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄴ, ㄷ이다.

10	 g(x)=f(x)-2x라 하면 함수 g(x)는 모든 실수 x
에서 연속이다. 이때

g(0)=f(0)=2
g(1)=f(1)-2=5-2=3
g(2)=f(2)-4=4-4=0
g(3)=f(3)-6=10-6=4
g(4)=f(4)-8=0-8=-8
g(5)=f(5)-10=4-10=-6
즉 g(3)g(4)=4´(-8)<0이므로 사잇값의 정리에 

의하여 방정식 g(x)=0, 즉 f(x)=2x는 열린구간 

(3, 4)에서 적어도 하나의 실근을 갖는다.

함수 f(x)가 닫힌구간 [a, b]에서 연속이고 	

f(a) f(b)<0이면 방정식 f(x)=0은 열린구간 (a, b)
에서 적어도 하나의 실근을 갖는다.

사잇값의 정리의 활용Lecture

11	 x의 값이 a에서 a+3까지 변할 때의 평균변화율은

Dy12Dx=
f(a+3)-f(a)1111111

(a+3)-a

=
{(a+3)2-3(a+3)}-(a2-3a)1111111111111233

=2a
즉 2a=-6이므로 a=-3

12	 lim
h Ú0

f(a+3h)-f(a-5h)1111111112h

=lim
h Ú0

f(a+3h)-f(a)+f(a)-f(a-5h)1111111111111112h

=lim
h Ú0

f(a+3h)-f(a)11111112h -lim
h Ú0

f(a-5h)-f(a)11111112h

=lim
h Ú0

f(a+3h)-f(a)111111123h ´3

-lim
h Ú0

f(a-5h)-f(a)11111112-5h ´(-5)

=3 f '(a)-(-5)f '(a)

=8 f '(a)=8´;2!;=4
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15	 ㄱ. lim
x Ú0-

 f(x)= lim
x Ú0-

(-x+3)=3,

lim
x Ú0+

 f(x)= lim
x Ú0+

(x+3)=3,

f(0)=3이므로 lim
x Ú0

 f(x)=f(0)

즉 함수 f(x)는 x=0에서 연속이다.

lim
x Ú0-

f(x)-f(0)111112x-0 �= lim
x Ú0-

(-x+3)-3111111x-0 	

= lim
x Ú0-

-x11x =-1

lim
x Ú0+

f(x)-f(0)111112x-0 �= lim
x Ú0+

(x+3)-3111123x-0 	

= lim
x Ú0+

;[{;=1

이므로 함수 f(x)는 x=0에서 미분가능하지 않

다.

ㄴ. lim
x Ú0-

 g(x)= lim
x Ú0-

(-x2)=0,

lim
x Ú0+

 g(x)= lim
x Ú0+

x2=0,

g(0)=0이므로 lim
x Ú0

 g(x)=g(0)

즉 함수 g(x)는 x=0에서 연속이다.

lim
x Ú0-

g(x)-g(0)111112x-0 �= lim
x Ú0-

-x2-011123x-0 	

= lim
x Ú0-

(-x)=0

lim
x Ú0+

g(x)-g(0)111112x-0 �= lim
x Ú0+

x2-01123x-0 	

= lim
x Ú0+

x=0

이므로 함수 g(x)는 x=0에서 미분가능하다.

ㄷ. lim
x Ú0-

h(x)= lim
x Ú0-

(-x3)=0,

lim
x Ú0+

h(x)= lim
x Ú0+

x3=0,

h(0)=0이므로 lim
x Ú0

h(x)=h(0)

즉 함수 h(x)는 x=0에서 연속이다.

lim
x Ú0-

h(x)-h(0)111112x-0 �= lim
x Ú0-

-x3-011123x-0 	  

= lim
x Ú0-

(-x2)=0

lim
x Ú0+

h(x)-h(0)111112x-0 �= lim
x Ú0+

x3-01123x-0 	

= lim
x Ú0+

x2=0

이므로 함수 h(x)는 x=0에서 미분가능하다.

따라서 x=0에서 연속이지만 미분가능하지 않은 함

수는 ㄱ이다.

16	 f(x)=x3+ax2+b로 놓으면 점 (2, -4)가 곡선 	

y=f(x) 위의 점이므로 f(2)=-4
8+4a+b=-4    ∴ 4a+b=-12    yy ㉠

또 f '(x)=3x2+2ax이고 점 (2, -4)에서의 접선

의 기울기가 8이므로 f '(2)=8
12+4a=8    ∴ a=-1
a=-1을 ㉠에 대입하면

-4+b=-12    ∴ b=-8
∴ a+b=-1+(-8)=-9

17	 f(x)=-x2+3x-2로 놓으면 f '(x)=-2x+3
접점의 좌표를 (a, -a2+3a-2)라 하면 접선의 기

울기는 f '(a)=-2a+3
이때 접선의 기울기가 음수이므로

-2a+3<0    ∴ a>;2#; yy ㉠

즉 구하는 접선의 방정식은

y-(-a2+3a-2)=(-2a+3)(x-a)
∴ y=(-2a+3)x+a2-2 yy ㉡

이 직선이 점 (1, 4)를 지나므로

4=-2a+3+a2-2, a2-2a-3=0
(a+1)(a-3)=0    ∴ a=3 (∵ ㉠)
a=3을 ㉡에 대입하면 구하는 접선의 방정식은

y=-3x+7
이 직선이 점 (k, -5)를 지나므로

-5=-3k+7    ∴ k=4

[서술형 1] aÉ0이면 lim
x Ú¦

(ax+b-"Ãx2+x+1)=-¦

이므로 a>0이어야 한다.

분모를 1로 생각하고 분자를 유리화하면

lim
x Ú¦

(ax+b-"Ãx2+x+1)

= lim
x Ú¦

(ax+b-"Ãx2+x+1)(ax+b+"Ãx2+x+1)111111111111111112
ax+b+"Ãx2+x+1

= lim
x Ú¦

(ax+b)2-(x2+x+1)11111111115
ax+b+"Ãx2+x+1

= lim
x Ú¦

(a2-1)x2+(2ab-1)x+b2-111111111111112
ax+b+"Ãx2+x+1

� yy ㉠

❶

이때 ㉠이 3으로 수렴하므로 분자의 최고차항은 분

모의 최고차항인 x이어야 한다.

즉 a2-1=0이므로 a=1 (∵ a>0)
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a=1을 ㉠에 대입하면

lim
x Ú¦

(a2-1)x2+(2ab-1)x+b2-111111111111112
ax+b+"Ãx2+x+1

= lim
x Ú¦

(2b-1)x+b2-111111111
x+b+"Ãx2+x+1

= lim
x Ú¦

2b-1+ b2-11125x1111111112
1+;[B;+¾¨1+;[!;+ 115

x2

=2b-111232

즉 
2b-111232 =3이므로 2b-1=6

2b=7    ∴ b=;2&;
❷

∴ a+2b=1+2´;2&;=8

❸

채점 기준 배점

❶ ‌�분모를 1로 생각하여 분자를 유리화한 후 정리할 수 

있다.
2점

❷ a, b의 값을 구할 수 있다. 4점

❸ a+2b의 값을 구할 수 있다. 1점

[서술형 2] 원의 반지름의 길이를 r라 하면 주어진 원의 

방정식은 x2+y2=r2

점 P(a, b)는 원 위의 점이므로

a2+b2=r2    yy ㉠

또 점 P(a, b)는 곡선 y='x 위의 점이므로

b='a
b='a를 ㉠에 대입하면 a2+a=r2

∴ r="Ãa2+a (∵ r>0)
❶

이때 QHÓ=OQÓ-OHÓ=r-a="Ãa2+a-a,
PHÓ=b='a이므로

❷

lim
a Ú1

PHÓ
2

11
QHÓ

=lim
a Ú1

('a)2

111123
"Ãa2+a-a

=lim
a Ú1

a111123
"Ãa2+a-a

=
11123'2-1

=
'2+1112311112

('2-1)('2+1)
='2+1

❸

채점 기준 배점

❶ ‌�원의 반지름의 길이 r를 a에 대한 식으로 나타낼 수 

있다.
2점

❷ QHÓ, PHÓ의 길이를 a에 대한 식으로 나타낼 수 있다. 2점

❸ lim
a Ú1

PHÓ
2

11
QHÓ

의 값을 구할 수 있다. 3점

중심의 좌표가 (a, b)이고 반지름의 길이가 r인 원의 방

정식은 

(x-a)2+(y-b)2=r2

원의 방정식Lecture

[서술형 3] ⑴ lim
x Ú2

f(x)-31111x-2 =2에서 lim
x Ú2

(x-2)=0

이므로 lim
x Ú2

{ f(x)-3}=f(2)-3=0

∴ f(2)=3 yy ㉠

또 lim
x Ú2

g(x)+21111x-2 =-1에서 lim
x Ú2

(x-2)=0

이므로 lim
x Ú2

{g(x)+2}=g(2)+2=0

∴ g(2)=-2 yy ㉡

❶

⑵ ㉠을 lim
x Ú2

f(x)-31111x-2  에 대입하면

lim
x Ú2

f(x)-31111x-2 �=lim
x Ú2

f(x)-f(2)111113x-2 	

=f '(2)

∴ f '(2)=2

㉡을 lim
x Ú2

g(x)+21111x-2  에 대입하면

lim
x Ú2

g(x)+21111x-2 �=lim
x Ú2

g(x)-g(2)111113x-2 	

=g '(2)

∴ g '(2)=-1
❷

이때 y '=f '(x)g(x)+f(x)g '(x)이므로 x=2
에서의 미분계수는

f '(2)g(2)+f(2)g '(2)�=2´(-2)+3´(-1)	
=-7

❸

채점 기준 배점

❶ f(2), g(2)의 값을 구할 수 있다. 2점

❷ f '(2), g '(2)의 값을 구할 수 있다. 2점

❸ ‌�함수 y=f(x)g(x)의 x=2에서의 미분계수를 구할 

수 있다.
2점

56    정답과 풀이



01	 lim
x Ú1+

 f(x)= lim
x Ú1+

x2=12=1

02	 ① lim
x Ú¦

x2=¦이므로 극한값이 존재하지 않는다.

② lim
x Ú2-

|x-2|111x-2 �= lim
x Ú2-

-(x-2)11113x-2 	  

=-1

lim
x Ú2+

|x-2|111x-2 �= lim
x Ú2+

x-2112x-2 	  

=1
즉 극한값이 존재하지 않는다.

③ lim
x Ú1
'Äx+5='Ä1+5='6

④ ‌�lim
x Ú1-

2112x-1 =-¦, lim
x Ú1+

2112x-1 =¦이므로 극

한값이 존재하지 않는다.

⑤ ‌�lim
x Ú0-

[x]=-1, lim
x Ú0+

[x]=0이므로 극한값이 존

재하지 않는다.

따라서 극한값이 존재하는 것은 ③이다.

[x]가 x보다 크지 않은 최대의

2 3
-2-3 -1

xO

1

-1
-2
-3

1

y y=[x]
2

 

정수일 때, 정수 n에 대하여

⑴ ‌�nÉx<n+1이면	  

[x]=n	úk lim
x Ún+

[x]=n

⑵ ‌�n-1Éx<n이면	  

[x]=n-1 úk lim
x Ún-

[x]=n-1

[x] 꼴을 포함한 함수의 극한Lecture

03	 2 f(x)-3g(x)=h(x)라 하면

lim
x Ú¦

h(x)=1, 3g(x)=2 f(x)-h(x)이므로

01 ①	 02 ③	 03 ②	 04 ①	 05 ④

06 ②	 07 ④	 08 ③	 09 ①	 10 ①

11 ③	 12 ②	 13 ②	 14 ④	 15 ③

16 ②	 17 ③

[서술형 1] -4

[서술형 2] 18

[서술형 3] (-2, -8)

5일차 본문 82~85쪽 lim
x Ú¦

5 f(x)+6g(x)1111112
f(x)+3g(x)

=lim
x Ú¦

5 f(x)+2´3g(x)111111135
f(x)+3g(x)

=lim
x Ú¦

5 f(x)+2{2 f(x)-h(x)}111111111115
f(x)+{2 f(x)-h(x)}

=lim
x Ú¦

9 f(x)-2h(x)11111125
3 f(x)-h(x)

이때 lim
x Ú¦

 f(x)=¦이므로 lim
x Ú¦

h(x)112
f(x)

=0

∴ lim
x Ú¦

5 f(x)+6g(x)11111135
f(x)+3g(x)

=lim
x Ú¦

9 f(x)-2h(x)11111135
3 f(x)-h(x)

=lim
x Ú¦

9-
2h(x)111
f(x)11111

3-
h(x)112
f(x)

=3

04	 lim
x Ú1

-6('x-1)111113x-1 =lim
x Ú1

-6('x-1)('x+1)1111111115
(x-1)('x+1)

=lim
x Ú1

-6(x-1)1111111
(x-1)('x+1)

=lim
x Ú1

-6111'x+1
=-3

05	 x2-3x<f(x)<x2+3x의 각 변에 4를 곱하면

4x2-12x<4 f(x)<4x2+12x
x2>0이므로 위 식의 각 변을 x2으로 나누면

4x2-12x11113
x2 <

4 f(x)111
x2 <4x2+12x11113

x2

이때 

lim
x Ú¦

4x2-12x11113
x2 =lim

x Ú¦

4-:Á[ª:
11151 =4,

lim
x Ú¦

4x2+12x11113
x2 =lim

x Ú¦

4+:Á[ª:
11151 =4

이므로 함수의 극한의 대소 관계에 의하여

lim
x Ú¦

4 f(x)111
x2 =4
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06	 lim
x Ú-1

x2+ax+b11111x+1 =3에서 lim
x Ú-1

(x+1)=0이므로

lim
x Ú-1

(x2+ax+b)=1-a+b=0

∴ b=a-1    yy ㉠

㉠을 주어진 식에 대입하면

lim
x Ú-1

x2+ax+b11111x+1 = lim
x Ú-1

x2+ax+a-11111112x+1

= lim
x Ú-1

(x+1)(x+a-1)11111111x+1
= lim

x Ú-1
(x+a-1)

=a-2
즉 a-2=3이므로 a=5
a=5를 ㉠에 대입하면 

b=5-1=4
∴ a+b=5+4=9

07	 함수 f(x)가 x=1에서 연속이므로

lim
x Ú1-

 f(x)= lim
x Ú1+

 f(x)=f(1)

즉 lim
x Ú1-

"Ãx2+1-ax111112x-1 = lim
x Ú1+

b=f(1)이므로

lim
x Ú1-

"Ãx2+1-ax111112x-1 =b    yy ㉠

㉠에서 lim
x Ú1-

(x-1)=0이므로

lim
x Ú1-

("Ãx2+1-ax)='2-a=0

∴ a='2
a='2 를 ㉠에 대입하면

b= lim
x Ú1-

"Ãx2+1-'2x111111x-1

= lim
x Ú1-

("Ãx2+1-'2x)("Ãx2+1+'2x)11111111111112
(x-1)("Ãx2+1+'2x)

= lim
x Ú1-

1-x2

1111111111
(x-1)("Ãx2+1+'2x)

= lim
x Ú1-

-(x+1)(x-1)1111111111
(x-1)("Ãx2+1+'2x)

= lim
x Ú1-

-(x+1)111111
"Ãx2+1+'2x

=- 112'2

∴ ab='2´{- 112'2 }=-1

08	 ㄱ. lim
x Ú1-

 f(x)=0, lim
x Ú1+

 f(x)=0이므로

lim
x Ú1

 f(x)=0

ㄴ. ‌�함수 f(x)는 열린구간 (0, 2)에서 연속이므로 

0<a<2일 때, lim
x Úa

 f(x)=f(a)

ㄷ. ‌�함수 f(x)는 닫힌구간 [-1, 3]에서 최댓값이 

존재하지 않는다.

따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄴ이다.

09	 x+-1일 때, f(x)=
x2-x+a11112x+1

함수 f(x)가 x=-1에서 연속이므로 

f(-1)= lim
x Ú-1

 f(x)= lim
x Ú-1

x2-x+a11112x+1 � yy ㉠

㉠에서 lim
x Ú-1

(x+1)=0이므로

lim
x Ú-1

(x2-x+a)=2+a=0

∴ a=-2
a=-2를 ㉠에 대입하면

lim
x Ú-1

 f(x)= lim
x Ú-1

x2-x-211112x+1

= lim
x Ú-1

(x+1)(x-2)1111112x+1
= lim

x Ú-1
(x-2)

=-3

10	 x의 값이 1에서 3까지 변할 때의 평균변화율은

Dy12Dx=
f(3)-f(1)1111133-1 =8-01132 =4

f '(x)=2x이므로 x=c에서의 미분계수는

f '(c)=2c
즉 2c=4이므로 c=2

⑴ ‌�함수 f(x)에서 x의 값이 a에서 b까지 변할 때의 평

균변화율은 

Dy12Dx=
f(b)-f(a)111113b-a

⑵ 함수 f(x)의 x=a에서의 미분계수는

f '(a)= lim
Dx Ú0

f(a+Dx)-f(a)111111123Dx

=lim
x Úa

f(x)-f(a)111113x-a

평균변화율과 미분계수Lecture
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11	 lim
h Ú0

f(1+ah)-f(1)11111112h �=lim
h Ú0

f(1+ah)-f(1)11111112ah ´a	

=a f '(1)
이므로 a f '(1)=-1
이때 f '(x)=4x-5이므로 f '(1)=4-5=-1
즉 a f '(1)=-a=-1이므로 a=1

12	 lim
h Ú0

f(3-4h)-f(3+2h)1111111113h

=lim
h Ú0

f(3-4h)-f(3)+f(3)-f(3+2h)1111111111111113h

=lim
h Ú0

f(3-4h)-f(3)11111112h -lim
h Ú0

f(3+2h)-f(3)11111112h

=lim
h Ú0

f(3-4h)-f(3)11111112-4h ´(-4)

-lim
h Ú0

f(3+2h)-f(3)111111122h ´2

=-4 f '(3)-2 f '(3)
=-6 f '(3)
즉 -6 f '(3)=18이므로 f '(3)=-3

13	 ㄱ. 오른쪽 그림에서�
y=f{x}k

O 2 4 51 x

y

lim
x Ú2-

 f(x)= lim
x Ú2+

 f(x)=k

이므로 lim
x Ú2

 f(x)는 존재

한다.

ㄴ. ‌�주어진 그래프에서 미분가능하지 않은 점은 	

x=1, x=2, x=5일 때이므로 그 개수는 3이다.

ㄷ. ‌�주어진 그래프에서 접선의 기울기가 0인 점은	

 x=4로 그 개수는 1이다.

따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄴ이다.

오답 피하기

ㄷ. ‌‌�x=2인 점에서 함수 y=f(x)는 불연속이므로 접선을 

그을 수 없다. 또 x=1, x=5인 점과 같이 꺾인 점(뾰족

한 점)에서도 접선을 그을 수 없다.

14	 lim
x Ú-2

f(x)-71111x+2 =9에서 lim
x Ú-2

(x+2)=0이므로

lim
x Ú-2

{ f(x)-7}=f(-2)-7=0

∴ f(-2)=7    yy ㉠

㉠을 lim
x Ú-2

f(x)-71111x+2 에 대입하면

lim
x Ú-2

f(x)-71111x+2 �= lim
x Ú-2

f(x)-f(-2)1111112x-(-2) 	  

=f '(-2)=9
이때 g '(x)=2x f(x)+x2 f '(x)이므로 

g '(-2)�=-4 f(-2)+4 f '(-2)	 	

=-4´7+4´9		
=8

15	 lim
x Ú3

f(x-1)-5111112x-3 =6에서 lim
x Ú3

(x-3)=0이므로

lim
x Ú3

{ f(x-1)-5}=f(2)-5=0

∴ f(2)=5 yy ㉠

㉠을 lim
x Ú3

f(x-1)-5111112x-3 에 대입하고 x-1=t라 하면

x Ú3일 때 t Ú2이므로

lim
x Ú3

f(x-1)-5111112x-3 �=lim
x Ú3

f(x-1)-f(2)1111111x-3 	  

=lim
t Ú2

f(t)-f(2)111114t-2 	  

=f '(2)=6

같은 방법으로 lim
x Ú1

g(x+1)-3111112
x2-1

=-2에서

lim
x Ú1

(x2-1)=0이므로

lim
x Ú1

{g(x+1)-3}=g(2)-3=0

∴ g(2)=3 yy ㉡

㉡을 lim
x Ú1

g(x+1)-3111112
x2-1

에 대입하고 x+1=t라 하면

x Ú1일 때 t Ú2이므로

lim
x Ú1

g(x+1)-3111112
x2-1

=lim
x Ú1

g(x+1)-g(2)1111111
x2-1

=lim
x Ú1

g(x+1)-g(2)1111111
(x-1)(x+1)

=lim
x Ú1

g(x+1)-g(2)1111111x-1 ´ 1112x+1

=;2!; lim
t Ú2

g(t)-g(2)111113t-2

=;2!; g '(2)

즉 ;2!; g '(2)=-2이므로 g '(2)=-4

이때 h'(x)=f '(x)g(x)+f(x)g '(x)이므로

h'(2)�=f '(2)g(2)+f(2)g '(2)	 	

=6´3+5´(-4)	 	
=-2
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16	 조건 ㈎에서 f(2)=16
조건 ㈏에서 f '(2)=2
이때 g '(x)=-f(x)+(-x+1) f '(x)이므로

g '(2)�=-f(2)-f '(2)-=-16-2	 	
=-18

17	 f(x)=x2+4로 놓으면 f '(x)=2x
접점의 좌표를 (a, a2+4)라 하면 접선의 기울기는 

f '(a)=2a
즉 구하는 접선의 방정식은

y-(a2+4)=2a(x-a)
∴ y=2ax-a2+4    yy ㉠

이 직선이 점 (0, 3)을 지나므로 3=-a2+4
a2=1    ∴ a=Ñ1
a=-1을 ㉠에 대입하면 y=-2x+3
a=1을 ㉠에 대입하면 y=2x+3

[서술형 1]  f(x+y)=f(x)+f(y)+2xy에 y=h를 대

입하면 f(x+h)=f(x)+f(h)+2xh yy ㉠

또 f(x+y)=f(x)+f(y)+2xy에 x=0, y=0을 

대입하면

f(0)=f(0)+f(0)    ∴ f(0)=0 yy ㉡

❶

도함수의 정의에 의하여

f '(x)=lim
h Ú0

f(x+h)-f(x)11111115h

=lim
h Ú0

f(x)+f(h)+2xh-f(x)111111111115h  (∵ ㉠)

=lim
h Ú0

f(h)+2xh111114h

=lim
h Ú0

f(h)112h +lim
h Ú0

2x

=lim
h Ú0

f(h)-f(0)111114h-0 +2x (∵ ㉡)

=f '(0)+2x
이때 f '(0)=2이므로 f '(x)=2x+2

❷

∴ f '(-3)=-6+2=-4
❸

채점 기준 배점

❶ f(x+h)와 f(0)의 값을 구할 수 있다. 2점

❷ f '(x)를 구할 수 있다. 3점

❸ f '(-3)의 값을 구할 수 있다. 2점

[서술형 2]  f(x)=xn+2x로 놓으면

f(1)=3
❶

f(1)=3을 주어진 식에 대입하면

lim
x Ú1

xn+2x-3111123x-1 =lim
x Ú1

f(x)-f(1)111112x-1 =f '(1)=20

❷

이때 f '(x)=nxn-1+2이므로 f '(1)=n+2
따라서 n+2=20이므로 n=18

❸

채점 기준 배점

❶ f(x)=xn+2x로 놓고 f(1)의 값을 구할 수 있다. 2점

❷ f '(1)의 값을 구할 수 있다. 2점

❸ n의 값을 구할 수 있다. 2점

[서술형 3]  f(x)=x3으로 놓으면 f '(x)=3x2

곡선 y=x3 위의 점 A(1, 1)에서의 접선의 기울기

는 

f '(1)=3
즉 구하는 접선의 방정식은

y-1=3(x-1)    ∴ y=3x-2
❶

곡선 y=x3과 직선 y=3x-2의 교점의 좌표를 구하

면

x3=3x-2에서 x3-3x+2=0
(x-1)2(x+2)=0
∴ x=-2 (∵ x+1)
x=-2를 y=3x-2에 대입하면

y=-6-2=-8
따라서 점 B의 좌표는 (-2, -8)이다.

❷

채점 기준 배점

❶ ‌�곡선 y=x3 위의 점 A(1, 1)에서의 접선의 방정식을 

구할 수 있다.
3점

❷ 점 B의 좌표를 구할 수 있다. 4점

오답 피하기

f(x)=x3-3x+2라 하면� 1 1 0 -3 2
1 1 -2

1 1 -2 0

f(1)=0이므로 조립제법을 이

용하여 f(x)를 인수분해하면

f(x)�=(x-1)(x2+x-2)	

=(x-1)2(x+2)
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